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                                             Α. Ειςαγωγι 

                    
                   Α.1. Γενικι αναφορά ςτο αντικείμενο 

 
Ο χαρακτθριςμόσ ενόσ αρχιτεκτονικοφ ζργου ωσ «μνθμείο», αν και περιλαμβάνει τθν ανθςυχία για τθν προςταςία του και 

διατιρθςι του ωσ τεκμιριο ιςτορίασ και ςυλλογικισ μνιμθσ, δεν παφει να αποτελεί και μια διαδικαςία διαλογισ και απόςπαςθσ του 
αρχιτεκτονιματοσ από το περιβάλλον του. Αυτόματα, ζνα προθγουμζνωσ οργανικό και λειτουργικό κομμάτι τθσ πόλθσ τίκεται ςε νζο 
κακεςτϊσ προςτατευτικϊν νόμων και διαδικαςιϊν, αποκόπτεται από τθ ςυνεχι ροι και εξζλιξθ του οικείου του αςτικοφ ιςτοφ και 
πολλζσ φορζσ «μουςειοποιείται». 

Σε ςυνδυαςμό με τθν εμμονι των ειδικϊν ςτθν υλικι προςταςία, αλλά και τθν προϊκθςθ του πολιτιςτικοφ αποκζματοσ ωσ 
προςφερόμενου τουριςτικοφ προϊόντοσ, γίνεται εντονότεροσ ο παραγκωνιςμόσ του μθ ειδικοφ κοινοφ και των τοπικϊν κοινωνιϊν 
από τισ διαδικαςίεσ διαχείριςθσ των καταλοίπων. Το μνθμείο μετατρζπεται ςε ζκκεμα, ξεχωριςτό και αποκομμζνο από το πλαίςιό 
του ενϊ το κοινό τοποκετείται ςτθ κζςθ του παρατθρθτι ενόσ εκκζματοσ που μζχρι πρότινοσ αποτελοφςε αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ 
κακθμερινότθτασ του. 

Το φαινόμενο αυτό γίνεται εντονότερο όταν τίκεται το ηιτθμα τθσ προςταςίασ και τθσ διαχείριςθσ καταλοίπων 
οχυρωματικϊν ζργων. Οι οχυρϊςεισ αποτελοφςαν λειτουργικό ςτοιχείο των πόλεων ςε περιόδουσ που επιδρομζσ και επικζςεισ 
κατακτθτϊν ιταν κακθμερινότθτα και δθμιουργοφταν θ ανάγκθ προςταςίασ και αςφάλειασ του πλθκυςμοφ. Τα τείχθ 
διαμορφϊνονταν ζτςι ϊςτε να διακρίνονται τα όρια τθσ πόλθσ, παράλλθλα με τθ δυνατότθτα απομόνωςισ τθσ, να ενιςχφονται τα 
ςθμεία που ιταν πιο ευάλωτα ςτισ επικζςεισ και να υπάρχουν καίριεσ κζςεισ (ςυνικωσ ςτα υψθλότερα ςθμεία – ακροπόλεισ) όπου 
ιταν δυνατι θ παρατιρθςθ του οικιςτικοφ ςυνόλου και των προςβάςεων ςε αυτό.  

Οι οχυρωματικζσ καταςκευζσ οφείλουν να αποτελζςουν αντικείμενο ιδιαίτερθσ προςοχισ ςε ςχζςθ με τθ διαμόρφωςθ των 
πόλεων κακϊσ και αντικείμενο προςταςίασ επειδι αποτελοφν τμιμα του ιςτορικοφ τουσ κζντρου. Ο οχυρωμζνοσ περίβολοσ όταν 
αναςτθλωκεί και αναδειχκεί παρουςιάηει ενδιαφζρον γιατί αποτελεί ζνα υπαρκτό όριο ανάμεςα ςτο ιςτορικό κζντρο και τισ 
ςφγχρονεσ πολεοδομικζσ ηϊνεσ. Το γεγονόσ αυτό μπορεί να χρθςιμεφςει ωσ εργαλείο πολεοδομικισ ςχεδίαςθσ με διάφορουσ 
τρόπουσ, όπωσ ςτθ δθμιουργία χαράξεων κυκλοφορίασ, δθμιουργϊντασ παράλλθλα δρόμουσ και πάρκα εκτόσ των τειχϊν. Μποροφν 
επίςθσ οι περίβολοι των κάςτρων και οι ιδιαίτερα οι περιμετρικζσ τάφροι να μετατραποφν ςε χϊρουσ αναπαφςεωσ και αναψυχισ, 
κακϊσ και να γίνουν αντικείμενο αναηθτιςεων και προβλθματιςμοφ. Αντίκετα, όταν τα φροφρια και τα ερείπια τουσ δεν μποροφν να 
εξυπθρετιςουν τθν παραπάνω αςτικι διαμόρφωςθ αλλά ζχουν ιςτορικι αξία, μποροφν να αναςτθλωκοφν και να αποτελζςουν πόλο 
ζλξθσ κατοίκων και τουριςτϊν. Από όλα τα παραπάνω γίνεται αντιλθπτό ότι οι οχυρωματικζσ καταςκευζσ πρζπει να διατθρθκοφν όχι 
μόνο ςαν παραδείγματα τθσ ιςτορίασ των χϊρων, αλλά και να τουσ δοκεί μια καινοφρια λειτουργία που να τα εντάςςει ςτθ 
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ςφγχρονθ πόλθ κακιςτϊντασ τα πλζον αναπόςπαςτα κομμάτια τθσ. Βαςιςμζνθ ςτθν ιςτορικι τουσ ςθμαςία, θ επανάχρθςι τουσ 
δικαιϊνει τθ διατιρθςθ και τθν αξιοποίθςι τουσ.1  

Ζνα τζτοιο παράδειγμα οχυρωμζνου οικιςτικοφ ςυνόλου αποτελεί το Ναφπλιο.  
Οι οχυρϊςεισ του ανάγονται ςε διαφορετικζσ ιςτορικζσ περιόδουσ και διαμορφϊκθκαν ςταδιακά με ανακαταςκευζσ και 

επεκτάςεισ, ανάλογα με τθν εξζλιξθ των αμυντικϊν τεχνολογιϊν και τθν ανακάλυψθ τθσ πυρίτιδασ, ϊςτε να υλοποιθκεί το τελικό 
οχυρωματικό ςφμπλεγμα (Ακροναυπλία –Οχυρϊςεισ Ρόλθσ -  Μποφρτηι – Ραλαμιδι).  
 Με τθν απελευκζρωςθ, θ περιτείχιςθ τθσ πόλθσ χάνει τθν λειτουργικι τθσ αξία, δθμιουργείται θ ανάγκθ τθσ επζκταςθσ τθσ 
πόλθσ εκτόσ των προθγοφμενων ορίων και ζτςι μεγάλα τμιματα του τείχουσ αρχίηουν να καταςτρζφονται ϊςτε να διευκολυνκεί θ 
εξάπλωςθ του οικιςτικοφ ςυνόλου. Επιπλζον, νζεσ διοικθτικζσ και ςτρατιωτικζσ λειτουργίεσ (ςτρατόπεδο, νοςοκομείο, φυλακζσ)  
τοποκετοφνται ςτο λόφο τθσ Ακροναυπλίασ, καταςτρζφοντασ τμιματα του κάςτρου. Τζλοσ, τθ δεκαετία 1960-1970, και με τθν 
ζγκριςθ τθσ Αρχαιολογικισ Υπθρεςίασ, ξεκινάει θ καταςκευι δφο μεγαλεπιβολων ξενοδοχειακϊν ςυγκροτθμάτων, του Ξενία ςτα 
δυτικά τθσ χερςονιςου (1961) και του Ξενία Ραλλάσ, ςτα ΒΑ (1971), τα οποία καταλαμβάνουν ολόκλθρο τον αρχαιολογικό χϊρο, 
εξαφανίηοντασ όςα τμιματα του εντόσ του βράχου δεν είχαν ιδθ καταςτραφεί. 
 Πλεσ αυτζσ οι επεμβάςεισ και μεταμορφϊςεισ του τοπίου, υλοποιικθκαν ανεξάρτθτα και χωρίσ τθν απαραίτθτθ ιςτορικι 
ζρευνα και τεκμθρίωςθ, οδθγϊντασ ςτθ ςθμερινι δυςανάγνωςτθ εικόνα των οχυρϊςεων τθσ πόλθσ, που διακρίνεται από αςυνζχεια , 
αποςπαςματικότθτα και περιοριςμζνεσ, ςθμειακζσ επεμβάςεισ ανάδειξθσ που δεν ανικουν ςε ζνα ςυνολικό ςχζδιο διαχείριςθσ. 

 

Α.2. Μεκοδολογία εργαςίασ 
 
Στόχοσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι να διερευνθκοφν οι τρόποι ζνταξθσ των οχυρωματικϊν καταςκευϊν, ωσ προθγοφμενα 

όρια τθσ πόλθσ, ςτον ςφγχρονο πολεοδομικό ιςτό. Θ μεκοδολογία που κα ακολουκθκεί περιλαμβάνει τθν παρουςίαςθ των 
ιςτορικϊν και αρχαιολογικϊν δεδομζνων μζςω βιβλιογραφικϊν αναφορϊν, τθν αναηιτθςθ και κριτικι προθγοφμενων επεμβάςεων 
και μελετϊν, τθν ζρευνα αντίςτοιχων παραδειγμάτων διαχείριςθσ οχυρωματικϊν μνθμείων και τζλοσ τθν πρόταςθ ανάδειξθσ με 
χϊρο εφαρμογισ τθν πόλθ του Ναυπλίου.  

Συγκεκριμζνα, θ πρόταςθ κα αφορά ςτο ςυγκρότθμα οχυρϊςεων που περιλαμβάνει τθν πόλθ, τθν Ακροναυπλία, το 
Ραλαμιδι και το Μποφρτηι με ςυνδυαςμζνθ ανάδειξθ των μνθμείων. Θ πρόταςθ, εκτόσ από τθν προςταςία των μνθμείων ςτοχεφει 
ςτθν ενεργοποίθςθ των οχυρωματικϊν μνθμείων και τθ λειτουργία τουσ ωσ δθμόςιου χϊρου, ϊςτε να αποδοκοφν ςτο ςφγχρονο 
αςτικό περιβάλλον με ζναν τρόπο διαλεκτικό, με τθ ςυμμετοχι του κοινοφ ςτθ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ, προσ μια ςυνολικι 
αντιμετϊπιςθ και τθν υλοποίθςθ προτάςεων εφκολα ανατρζψιμων και ανατάξιμων που κα ςυντρζχουν με τθν εξζλιξθ του 
ςφγχρονου αςτικοφ ιςτοφ. 

                                                             
1
 Λουλζλθ Λ., Σκοταρά Χ. *2005+. ςς.24-25 
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               Α.3. H μζχρι τϊρα ςχετικι με τισ οχυρϊςεισ ζρευνα 
 
                     Με τισ οχυρϊςεισ του Ναυπλίου ζχουν αςχολθκεί ςε βάκοσ μελετθτζσ ιδθ από τον 19ο αιϊνα. Θ ζρευνα και θ 
καταγραφι όμωσ ςυνεχίηονται ακόμθ και ςιμερα, κακϊσ προκφπτουν νζα δεδομζνα λόγω τθσ εξζλιξθσ του αςτικοφ ιςτοφ και τθσ 
διενζργειασ νζων αναςκαφϊν, αλλά και τθσ επανεξζταςθσ των προθγοφμενων ερευνϊν από τουσ ςφγχρονουσ μελετθτζσ υπό νζο 
πρίςμα λόγω τθσ ςφγχρονθσ ευκολίασ διαςταφρωςθσ πλθροφοριϊν και πρόςβαςθσ ςε αρχεία και ςυγγράματα. 
                   Το 1898, εκδίδεται ςτθν Ακινα θ ιςτορικι μελζτθ του Μιχαιλ Λαμπρυνίδθ «Θ Ναυπλία από των αρχαιοτάτων χρόνων 
μζχρι των κακ’ υμάσ». Ρρόκειται για ζναν οδθγό τθσ ιςτορίασ και τθσ παράδοςθσ του Ναυπλίου από τουσ αρχαίουσ χρόνουσ, μζχρι 
τθν εποχι του Πκωνα. Είναι γραμμζνθ ςτθν κακαρεφουςα, γεγονόσ που τθν κακιςτά αρκετά δυςανάγνωςτθ για τουσ ςφγχρονουσ 
μασ, και εςτιάηει κυρίωσ ςε αναλυτικζσ ιςτορικζσ περιγραφζσ, ςθμειακά όμωσ εντοπίηονται και αποςπάςματα που αφοροφν ςτισ 
οχυρϊςεισ του Ναυπλίου. Ωσ προσ το ιςτορικό κομμάτι και για τθν εποχι ςτθν οποία γράφτθκε, κεωρείται πλιρθσ και 
εμπεριςτατωμζνθ μελζτθ, όμωσ ςε ό,τι αφορά τισ οχυρωματικζσ καταςκευζσ και τθν περιγραφι τουσ, μπορεί να κεωρθκεί 
παρωχθμζνθ, λόγω ζλλειψθσ τεκμθρίων, αποτφπωςθσ και καταγραφϊν.  
                 Ζνα χρόνο μετά τθν ζκδοςθ τθσ «Ναυπλίασ», ο Λαμπρυνίδθσ ξεκινά ζρευνα, για τθ ςυλλογι νζων ςτοιχείων, που οδθγεί ςε 
μια δεφτερθ γραφι τθσ «Ναυπλίασ», επαυξθμζνθσ και βελτιωμζνθσ (υπερδιπλάςιασ), ςε απλοφςτερθ κακαρεφουςα, με ςκοπό να 
κυκλοφοριςει το 1914. Ραρόλα αυτά παραμζνει μζχρι ςιμερα ανζκδοτθ και βρίςκεται ςτο αρχείο του Ρροοδευτικοφ Συλλόγου 
Ναυπλίου «Ραλαμιδθσ».2 
               Ο πιο ςθμαντικόσ μελετθτισ των οχυρϊςεων του Ναυπλίου είναι αναμφιςβιτθτα ο Wulf Schaefer. Κακοριςτικι για τθ 
ςταδιοδρομία του, υπιρξε θ πρόταςθ του Διευκυντι του Γερμανικοφ Αρχαιολογικοφ Λνςτιτοφτου, να επιμετριςει τθν Ακροναυπλία. 
Με τθ βοικεια και τθν προτροπι του Αναςτάςιου Ορλάνδου αρχίηει τθ διδακτορικι του διατριβι «Baugeschichte der Stadt Nauplia 
im Mittelalter», τθν οποία υποβάλει το 1936 ςτο Ρολυτεχνείο του Danzig.  
              Ο επόμενοσ διευκυντισ του Γερμανικοφ Αρχαιολογικοφ Λνςτιτοφτου Dr Wrede του προτείνει να ςυνεργαςτοφν ςε μία 
ευρφτερθ ζρευνα με κζμα τθν πολεοδομικι εξζλιξθ του Ναυπλίου από τθν Αρχαιότθτα μζχρι τθσ αρχζσ του 19ου αιϊνα. Ο Wrede 
αναλαμβάνει να μελετιςει τουσ αρχαίουσ χρόνουσ, ενϊ ο Schaefer τουσ μεςαιωνικοφσ και τουσ νεότερουσ. Θ μελζτθ του δεν 
περιορίςτθκε ςτα κάςτρα (Ακροναυπλία, Μποφρτηι, Ραλαμιδι) αλλά επεκτάκθκε και ςτθν εκτόσ των τειχϊν πόλθ, ςτισ επικαλάςςιεσ 
οχυρϊςεισ, ςτα δθμόςια κτίρια, ςτουσ ναοφσ, τα τεμζνθ και τισ ιδιωτικζσ κατοικίεσ. Ανακαλφπτει τισ καταςκευαςτικζσ φάςεισ των 
κτιςμάτων και κακορίηει τθν ιςτορικι ςυνζχεια. Κάποια από τα ςτοιχεία αυτά ενςωματϊκθκαν και ςτισ μεταγενζςτερεσ 
δθμοςιεφεςεισ του :  
 

                                                             
2
 Αργολικι Αρχειακι Βιβλιοκικθ Λςτορίασ και Ρολιτιςμοφ. [2012] 
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«Das Stadttor von Akronauplia, Neue Ausgrabungen in Nahen Osten Mittelmeerraum und in Deutschland. Bericht uber die Tagung der 
Koldewey – gesellschaft – Vereinigung fur baugeschichtliche Forschung e.v. in Xanten von 19 bus 23 Mai 1959» 
 
 και  
 
«Neue Untersuchungen uber die baugeschichte Nauplias im Mitelalter AA 76/1961». «Venezianische Festugbaukunst in Griechenland 
zum Ausbau der Festung Nauplion, Architectura 1988». 
 
                Οι μελζτεσ αυτζσ όπωσ φαίνεται και από τουσ τίτλουσ τουσ, αφοροφν κυρίωσ τισ οχυρϊςεισ του Ναυπλίου. Αντίκετα θ 
ζρευνα θ ςχετικι με τθν κάτω πόλθ, του Ναυπλίου, δεν ολοκλθρϊνεται ποτζ. Ραράλλθλα  με τθν εργαςία του αυτι ο Schaefer 
αναλαμβάνει με εντολι τθσ Ελλθνικισ Κυβζρνθςθσ, τθν αποκατάςταςθ του επικαλάςςιου οχυροφ που ζκτιςε το 1471 ο Pasgualiggo, 
του γνωςτοφ ωσ «Μποφρτηι», και τθ μεταςκευι του ςε ξενοδοχείο, κακϊσ και τθν καταςκευι του πεηοδρόμου που οδθγοφςε ςτθν 
Ακροναυπλία. Το αρχείο Schaefer περιλαμβάνει εκτόσ από τα γραπτά του κείμενα, ςειρά από ςχζδια. Τα περιςςότερα αφοροφν τισ 
οχυρϊςεισ και είναι ιδθ δθμοςιευμζνα. Υπάρχει όμωσ και ζνασ ςθμαντικόσ αρικμόσ αποτυπϊςεων των ςθμαντικότερων κτθρίων τθσ 
Κάτω Ρόλθσ, του Αγίου Γεωργίου, του Ενετικοφ Σχολείου, του Τελωνείου κ.ά. Μερικά από τα κτίρια αυτά, όπωσ π.χ. το Χάνι ςτθν 
Ρρόνοια ι το Ραλατάκι του Καποδίςτρια, δεν υπάρχουν πια ςιμερα. Άλλα υπάρχουν, αλλά με ςθμαντικζσ αλλοιϊςεισ. Το γεγονόσ 
αυτό κάνει το αρχείο του Schaefer ιδιαίτερα ςθμαντικό. Τα ςχζδια του Schaefer κα αποτελζςουν ουςιαςτικι βοικεια για τθ ςωςτι 
αποκατάςταςθ των κτιρίων αυτϊν. Ζνασ αρικμόσ των ςχεδίων αυτϊν δθμοςιεφτθκαν με τθν άδεια του Γερμανικοφ Αρχαιολογικοφ 
Λνςτιτοφτου ςτο Ναυπλιακό Θμερολόγιο το 1977 που εξζδωςε θ «Απόπειρα».3 
 
               To 1992 δθμοςιεφεται θ μελζτθ του Ιορδάνθ Δθμακόπουλου για τθν Ρφλθ τθσ Ξθράσ των ενετικϊν οχυρϊςεων του 
Ναυπλίου, θ οποία αποτελοφςε ανάτυπο από τα πρακτικά του ΔϋΔιεκνοφσ Συνεδρίου Ρελοποννθςιακϊν Σπουδϊν. Στθ μελζτθ 
αναφζρεται λεπτομερϊσ θ εξζλιξθ τθσ Ρφλθσ από τισ πρϊτεσ προςπάκειεσ οχφρωςθσ τθσ πόλθσ, ωσ θ μόνθ είςοδοσ από ξθράσ ςτον 
οχυρωμζνο οικιςμό μζχρι και τθν τελικι τθσ μορφι ςτα μζςα τθσ Β’Ενετοκρατίασ. Στθν μελζτθ επίςθσ περιλαμβάνονται ςχζδια 
αποτυπϊςεων του κατωφλιοφ και τθσ ζδραςθσ των βάςεων των παραςτάδων που εκπονικθκαν το 1974 από τον Δθμακόπουλο, 
παράλλθλα με τθν αναςκαφικι ζρευνα του Χαράλαμπου Κριεηά ςτο ςθμείο, κακϊσ και ςχζδια γραφικϊν αποκαταςτάςεων του 
εξωτερικοφ τθσ Ρφλθσ όπου ςθμειϊνονται τα ταυτιςμζνα αρχιτεκτονικά μζλθ και γλυπτά. Τζλοσ, ζγινε πλιρθ καταγραφι των μελϊν 
και γλυπτϊν που φυλάςςονται ςτο Αρχαιολογικό Μουςείο Ναυπλίου και δεν χρθςιμοποιικθκαν ωσ αυκεντικό υλικό ςτθν 
ανακαταςκευι τθσ Ρφλθσ.   
 

                                                             
3
 Καρδαμίτςθ – Αδάμθ Μάρω. *2012+ 
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                     Mία από τισ πιο πρόςφατεσ μελζτεσ για τισ οχυρϊςεισ του Ναυπλίου είναι αυτι του Allan Brooks που δθμοςιεφτθκε το 
2016. O Brooks περιγράφει αναλυτικά τισ υφιςτάμενεσ οχυρϊςεισ που εντόπιςε από τθν ζρευνά του ςτο λιμάνι και ςτθν κάτω πόλθ 
κακϊσ και ςτθν Ακροναυπλία, προςπακϊντασ να ταυτοποιιςει τθ ςυνζχειά τουσ μζςω προθγοφμενων μελετϊν και ςχεδίων και να 
προςδιορίςει τουσ λόγουσ εξζλιξθσ και αναπροςαρμογισ τουσ κυρίωσ κατά τισ περιόδουσ τθσ Ενετοκρατίασ. Εξζλιξθ που επιβλικθκε 
τόςο εξαιτίασ τθσ ανακάλυψθσ τθσ πυρίτιδασ όςο και λόγω τθσ γεωγραφικισ κζςθσ τθσ πόλθσ. Ουςιαςτικά θ μελζτθ του αποτελεί μια 
προςπάκεια οργάνωςθσ και ςφγκριςθσ προθγοφμενων ςθμαντικϊν μελετϊν, όπωσ του Schaefer και του Gerola, ςε ςχζςθ με τα 
ςθμερινά δεδομζνα, δθλαδι τα κατάλοιπα των οχυρϊςεων που επιβίωςαν των ςυνεχόμενων κατεδαφίςεων προσ επζκταςθ τθσ 
πόλθσ μετά το τζλοσ τθσ Επανάςταςθσ.  

                                                                                      

                                                                                                                                                                                                     Β. Σο Ναφπλιο 

                    Β.1. Ζνταξθ του χϊρου ςτο ευρφτερο  γεωγραφικό περιβάλλον 
 

Το Ναφπλιο, πόλθ τθσ βορειοανατολικισ Ρελοποννιςου, εκτείνεται 
ςτον μυχό του αργολικοφ κόλπου. Είναι πρωτεφουςα τθσ Αργολίδασ και 
ςφμφωνα με τθν απογραφι του 2011 είχε 14.203 κατοίκουσ.  

H βραχϊδθσ χερςόνθςοσ, θ Ακροναυπλία, θ ακρόπολθ του πρϊτου 
οικιςμοφ, προβάλλει δυτικά προσ τον κόλπο, ςχθματίηοντασ ζνα 
προςτατευμζνο αγκυροβόλιο ςτον βορρά. Μεγάλο μζροσ τθσ 
χερςονιςου είναι πάνω από 60 μ. φψοσ, με ςχεδόν κάκετα βράχια ςτα 
νότια και ςτα δυτικά, που ςχθματίηονται ςτο όριο τθσ κάλαςςασ. Στθ 
βόρεια πλευρά, οι βράχοι δίνουν τθ κζςθ τουσ ςε απότομεσ πλαγιζσ 
που κατεβαίνουν ςτθν ακτογραμμι. Μζχρι το τζλοσ του 15ου αιϊνα 
υπιρχε μόνο μια ςτενι λωρίδα επίπεδθσ γθσ μεταξφ τθσ πλαγιάσ τθσ 
ακρόπολθσ και τθσ ακτισ, αλλά αυτι διευρφνκθκε ςθμαντικά με το 
πζραςμα των αιϊνων μζςω του ςυνδυαςμοφ των φυςικϊν 
προςχϊςεων του κόλπου και τθσ ανκρϊπινθσ παρζμβαςθσ. Θ επίπεδθ 
περιοχι πλζον καταλαμβάνεται από τθν παλιά πόλθ. Το ανατολικό 
άκρο του λόφου τθσ ακρόπολθσ κατεβαίνει ςε μια ςειρά πλατωμάτων 
ςε μια ςτενι πεδιάδα που τθν χωρίηει από τθ μάηα του λόφου του 
Ραλαμθδιοφ ςτα νοτιοανατολικά. Αυτι θ κορυφι φτάνει πάνω από τα 

Θ γεωγραφικι κζςθ τθσ πόλθσ του Ναυπλίου (cityofnafplio.com) 
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200 μ. και κυριαρχεί ςτθν πόλθ4. Θ ςυγκεκριμζνθ μορφολογία επθρεάηει άμεςα τθν ζκταςθ αλλά και τθ μορφι τθσ πόλθσ, κακϊσ 
τόςο θ κάλαςςα προσ το βορρά, όςο και ο βράχοσ τθσ Ακροναυπλίασ προσ το νότο, αποτζλεςαν από τα προϊςτορικά χρόνια δφο 
βαςικά όρια μζςα ςτα οποία αυτι αναπτφχκθκε.5   

 
                                                                                                                Β.2. Ιςτορικά και αρχαιολογικά δεδομζνα  

 
Θ ονομαςία τθσ πόλεωσ κατά τουσ αρχαίουσ χρόνουσ ιταν Ναυπλία και απαντάται ςτθν Αρχαία Γραμματεία πρϊτθ φορά ςτον 

Θρόδοτο ςτθ φράςθ «Ναυπλίθ χϊρθ». Γράφει ο Θρόδοτοσ: «Μετά δε ταφτα εξαναχωριςασ (ο Κλεομζνθσ) τθν ςτρατίθν κατιγαγε εσ 
Κυρζθν, ςφραγθςάμενοσ δε τθ καλάςςθ ταφρον πλοίοιςι ςφζασ ιγαγεν εσ τε τθν Τιρυνκίθν χϊρθν και Ναυπλίθν = Μετά από αυτά, 
ζφυγε ο Κλεομζνθσ και οδιγθςε τον ςτρατόν του ςτθν Κυρζα κι αφοφ απζκλειςε τθν κάλαςςα με πλοία μετζφερε τουσ δικοφσ του 
ςτθν περιοχι τθσ Τίρυνκασ και τθσ Ναυπλίασ» (VI 76). Αναφορά επίςθσ ςτθν ονομαςία τθσ πόλθσ γίνεται ςτον Ορζςτθ του Σοφοκλι:  
 

ἥκει γὰρ ἐσ γῆν Μενέλεωσ Τροίασ ἄπο, 
λιμένα δὲ Ναυπλίειον ἐκπλθρῶν πλάτῃ 

         [55] ἀκταῖςιν ὁρμεῖ, δαρὸν ἐκ Τροίασ χρόνον 
                                                                                     ἄλαιςι πλαγχκείσ· 6 

 
 
Ωσ ιδρυτισ τθσ πόλθσ αναφζρεται ο Ναφπλιοσ, γιοσ του Ροςειδϊνα και τθσ Αμυμϊνθσ, εγγονισ του Δανοφ, ο οποίοσ από τθν 

Ευβρία όπου γεννικθκε, ιρκε ςτθν Αργολίδα και αφοφ αποβιβάςκθκε ςτουσ Αποβάκμουσ, μεταξφ Τίρυνκασ και Άργουσ, διάλεξε ωσ 
χϊρο για τθ δθμιουργία τθσ πόλθσ τθ νιςο που χωριηόταν με πορκμό, ςτθν οποία βριςκόταν φυςικόσ λιμζνασ και ανζβλυηε άφκονο 
νερό από τθν πθγι Aμυμϊνθ ι Κάνακου, θ οποία είχε δθμιουργθκεί με κτφπθμα τθσ τρίαινασ του πατζρα του, Ροςειδϊνα. 

 
Θ απόκρθμνθ χερςόνθςοσ τθσ Ακροναυπλίασ ιταν προςιτι ςτο παρελκόν από τθ κάλαςςα μόνο από τθν ελϊδθ περιοχι του 

βόρειου τμιματόσ τθσ, ενϊ από τθν ξθρά ιταν προςπελάςιμθ ανατολικά, δια μζςου του ςτενοφ λαιμοφ γθσ που ςχθματιηόταν. Θ ίδια 
θ μορφολογία του εδάφουσ ςυνετζλεςε ςτθν επιλογι τθσ ωσ ςτρατθγικισ και εμπορικισ κζςθσ, ιδθ από τθν αρχαιότθτα. Σφμφωνα 
με ανεπιβεβαίωτεσ πλθροφορίεσ, οι πρϊτοι κάτοικοι είναι Αιγφπτιοι, Φοίνικεσ και Κάρεσ και αςχολοφνται κυρίωσ με τθν ναυτιλία. Θ 

                                                             
4
 Brooks Allan. [2016]. ς.1 

5
 Ταςςοποφλου Ζλενα *2017+. ς.11 

6
 Ευρυπίδθσ, Ορζςτθσ. ςτ. 53-56 
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αρχαιολογικι ςκαπάνθ ζδειξε ότι χιλιάδεσ χρόνια πριν, τουλάχιςτον από τθ μεςολικικι περίοδο (8.000 – 7.000 π.Χ.), άνκρωποι 
κατοίκθςαν ςτουσ πετρϊδεισ λόφουσ τθσ Ρρόνοιασ. Θ κάλαςςα ζφτανε μζχρι εκεί, και οι άνκρωποι λάξευςαν ςτουσ βράχουσ 
«λαβφρινκουσ» για να κατοικιςουν. Τρζφονταν με ψάρια και χρθςιμοποιοφςαν οψιανό, το ςκλθρό πζτρωμα από τθ Μιλο, για να 
καταςκευάηουν εργαλεία και όπλα. 

 
Τα πρϊτα ίχνθ ηωισ ςτθν Ακροναυπλία ανάγονται ςτθν προϊςτορικι εποχι. Οι αναςκαφζσ των αρχαιολόγων μασ ζδειξαν ότι 

υπιρχε ανκρϊπινθ παρουςία ςτθν περιοχι και κατά τθ νεολικικι περίοδο (7.000 – 3.000 π. Χ.). Από τον Στράβωνα (VIII,6,2.368 και 
373) και τον Ραυςανία (II,38,2) πλθροφοροφμαςτε ότι θ Ναυπλία  παρζμεινε αυτόνομθ και ακμάηουςα μζχρι τον 7ο αιϊνα π.Χ. 
οπότε και αναφζρεται θ ςυμμετοχι τθσ ςτθν Αμφικτυονία τθσ Καλαβρίασ. Θ ανάπτυξθ του Άργουσ τον 8ο αιϊνα, ιδιαίτερα ςτα 
χρόνια του βαςιλιά Φείδωνα, οδιγθςε ςτον αφανιςμό τθσ Ναυπλίασ. Φςτερα από τον ΒϋΜεςςθνιακό πόλεμο, ο βαςιλιάσ του Άργουσ, 
Δαμοκρατίδασ, κυρίεψε τθν πόλθ και τθν ζκανε «ανάςτατον». Το 676 π.Χ. καταςτρζφεται από τουσ Αργείουσ και γίνεται επίνειό τουσ. 
Πςοι κάτοικοι ςϊκθκαν, πιραν το δρόμο τθσ προςφυγιάσ. Με τθν άδεια των Λακεδαιμονίων πιγαν και εγκαταςτάκθκαν ςτθ 
Μεκϊνθ. Ακολουκεί περίοδοσ εριμωςθσ, αφοφ οι περιςςότεροι κάτοικοι καταφεφγουν ςτθν Μεκϊνθ7. 

 
Από τον Ραυςανία (ΛΛ, 38,2) επίςθσ πλθροφοροφμαςτε ότι όταν πζραςε από τισ Μυκινεσ τον 2ο αιϊνα μ.Χ., βρικε ζρθμο το 

Ναφπλιο. Δεν είδε παρά ερειπωμζνα τείχθ και ζνα ιερό του Ροςειδϊνα, πάνω ςτον βράχο τθσ Ακροναυπλίασ. Αναφζρει ακόμθ ότι 
μακρφτερα ιταν θ πθγι Κάνακοσ, όπου κάκε χρόνο λουηόταν θ Ιρα για να αποκαταςτιςει τθν παρκενία τθσ. 

 
Τθν εποχι τθσ ωμαιοκρατίασ ανακόπθκε θ ακμι τθσ Ακροναυπλίασ αφοφ ςχεδόν εγκαταλείφκθκε από τουσ κατοίκουσ 

(μαρτυρία του Ραυςανία τον 2ο μ.Χ. αιϊνα). 
 
Τον 6ο μ.Χ. αιϊνα, όταν ςοβαροί κίνδυνοι απειλοφςαν τθν Ρελοπόννθςο, οι βυηαντινοί, αποφαςίηουν να ςτείλουν φρουρζσ 

ςτα κάςτρα του Ναυπλίου. Πςοι φφλαγαν το Ναφπλιο μπόρεςαν το 589 να διϊξουν τουσ Αβάρουσ, πράγμα που μαρτυρεί πωσ 
κάποιοσ μικρόσ ςυνοικιςμόσ κα υπιρχε ακόμθ τότε ςτο κάςτρο ι ςτισ παρυφζσ του Ραλαμθδίου. Θ δθμιουργία του μεςαιωνικοφ 
Ναυπλίου δεν μπορεί να είναι άςχετθ με τισ μεγάλεσ μετατοπίςεισ των πλθκυςμϊν τθσ κεντρικισ ιδίωσ Ρελοποννιςου προσ οχυρζσ 
ακτζσ, κινιςεισ που τισ προκάλεςε το κατζβαςμα των ςλαβικϊν φυλϊν. Στα κάςτρα του Ναυπλίου και τθσ Μονεμβαςιάσ, τα 
διαμορφωμζνα πια από τουσ πρόςφυγεσ τθσ κεντρικισ Ρελοποννιςου, που ηιτθςαν να ξεφφγουν από τισ ςλαβικζσ επιδρομζσ, 
ιρκαν ςτρατιωτικζσ ενιςχφςεισ από το Βυηάντιο, όταν αυτά κινδφνευςαν από άλλουσ βαρβάρουσ. 

  

                                                             
7 Ανδριανοποφλου Γ., Ανδρουτςοποφλου Χ. [2009]. 
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Πταν οι Φράγκοι μοιράςτθκαν μεταξφ τουσ τθν Ρελοπόννθςο, ιταν πια αδφνατον να κρατθκεί το Ναφπλιο, αν και οι Ζλλθνεσ 
είχαν οχυρωκεί ςτο κάςτρο. Πμωσ, ο Βονιφάτιοσ ο Μομφερρατικόσ ζφερε μια ςτρατιά από Φράγκουσ και Γερμανοφσ αλλά και από 
μερικοφσ Ζλλθνεσ και το πολιόρκθςε (1204-5). Δεν ξζρουμε πόςο κράτθςε θ αντίςταςθ, φαίνεται όμωσ ότι το κάςτρο είχε παρκεί το 
1212 όταν ο Γοδεφρείδοσ ο ΑϋΒιλλαρδουίνοσ το παραχϊρθςε ςτον Κφρθ των Ακθνϊν, Πκωνα de la Roche. Αφοφ αναγκάςτθκε να το 
πολιορκιςει από τθ ςτεριά και από τθ κάλαςςα, με τθ βοικεια τεςςάρων βενετςάνικων πλοίων, ζκλειςε ςυμφωνία με τουσ 
απαυδιςμζνουσ κατοίκουσ. Για να υπεραςπιςτεί το Ναφπλιο, ιρκε ο ίδιοσ ο δεςπότθσ τθσ Θπείρου, Κεόδωροσ Άγγελοσ.  

 
Από το 1389, το Ναφπλιο προςτίκεται ςτισ κτιςεισ τθσ Γαλθνότατθσ Δθμοκρατίασ, με τθν ονομαςία Napoli di Romania και θ 

πόλθ διοικείται με προβλεπτι (provveditore). Θ παράδοςθ τθσ πόλθσ ςτουσ Ενετοφσ ζγινε από τθν τελευταία φράγκιςςα κυρίαρχο 
του Ναυπλίου, τθ Μαρία ντ’ Ενγκιζν, που βριςκόταν αντιμζτωπθ με τθν οκωμανικι απειλι και τισ πιζςεισ του φλωρεντινοφ άρχοντα 
τθσ Κορίνκου. Στα 1396 πολιορκείται από τουσ Τοφρκουσ χωρίσ επιτυχία. Για να κρατιςει τισ κτιςεισ τθσ αλλά και για τθν εμπορικι 
εξάπλωςθ ςτθν ανατολι, θ Βενετία είχε ανάγκθ από μεταβατικοφσ ςτακμοφσ ςτα ελλθνικά νθςιά και ςτα παράλια που βρίςκονταν 
ςτουσ καλάςςιουσ δρόμουσ τθσ. Ο κόλποσ του Ναυπλίου με τθν καςτρινι πολιτεία του, ιταν ακόμθ ζνα πολφτιμο αραξοβόλι. Ο 
αυξανόμενοσ τουρκικόσ κίνδυνοσ και θ εξζλιξθ των πυροβόλων όπλων ανάγκαςαν τθ Δθμοκρατία να προβεί ςε εκτεταμζνα 
οχυρωματικά ζργα. Οι Τοφρκοι πολιορκοφν τθν πόλθ ςτα 1463-79 και ξανά ςτα 1500-3 χωρίσ πάλι κάποια επιτυχία. Το οχυρό τθσ 
κζςεωσ, τα επαρκι οχυρωματικά ζργα και θ ςυνεργαςία των κατοίκων ανάγκαςαν τουσ Τοφρκουσ του Καςίμ Ραςά ςτα 1537-39 να 
λφςουν τθν πολιορκία από το Ραλαμιδι που για πρϊτθ φορά χρθςιμοποιείται ωσ κζςθ εγκατάςταςθσ πυροβόλων.8 

 
Το 1540, φςτερα από τρίχρονθ πολιορκία,  θ Βενετία παραδίδει ςτουσ Τοφρκουσ τθ Μονεμβαςιά και το Ναφπλιο. Θ πρϊτθ 

τοφρκικθ κατοχι, υπιρξε μια περίοδοσ ευθμερίασ για τθν πόλθ, που ιταν ςθμαντικό λιμάνι του Μοριά, πρωτεφουςα του ςαντηακίου 
και ζδρα του Μορά Ραςά. Μεγάλο τμιμα του κτιριακοφ αποκζματοσ τθσ πόλθσ καταςτράφθκε ι ζπακε μεγάλεσ ηθμιζσ από τα 
πυροβόλα των Τοφρκων που είχαν εγκαταςτακεί ςτον ανοχφρωτο τότε βράχο του Ραλαμθδίου κακϊσ και ςτα υψϊματα τθσ 
Ρρόνοιασ. Πταν οι Τοφρκοι ολοκλθρϊνουν τθν κατάλθψθ τθσ Ρελοποννιςου, ςτα τζλθ του 16ου αι., οι μουςουλμάνοι ςτο Μοριά 
είναι ελάχιςτοι. Γενικά, το Ναφπλιο ςε όλθ τθ διάρκεια αυτισ τθσ περιόδου απολάμβανε πολλϊν προνομίων και αποτζλεςε ζδρα του 
Τοφρκου διοικθτι τθσ Ρελοποννιςου, Μόρα Ραςά. Μάλιςτα, το τοφρκικο διοικθτιριο πικανολογείται ότι βριςκόταν ςτθν ςθμερινι 
πλατεία Συντάγματοσ, ςτο ςθμείο τθσ ςθμερινισ Εκνικισ Τράπεηασ. Τθν περίοδο αυτι δροφςαν ςτθν πόλθ ςθμαντικά εργαςτιρια 
αγιογράφων τθσ εποχισ, όπωσ των Μόςχων και των Κακαβάδων.9 

                                                             
8
 Αndrews K. [1992]. ς. 10 

9 Βαςιλείου Α., Μπουντοφρθσ Κ. [2010]. ς.5 

10
 Schaefer W. [1961]. ςς. 168-9 



12 
 

 
Στα τζλθ του 17ου αιϊνα, θ Βενετία επιχειρεί ανακατάλθψθ των κτιςεων τθσ ςτθν Ρελοπόννθςο, κζλοντασ να αντιςτακμίςει 

τθν απϊλεια τθσ Κριτθσ. Ο Francesco Morosini με τθν βοικεια του ναυάρχου Konigsmark πολιορκοφν τθν πόλθ ςτα 1686. Κατά τθν 
πολιορκία αυτι θ πόλθ υπζςτθ μεγάλεσ καταςτροφζσ, τόςο ςτα τείχθ τθσ κάτω πόλθσ, όςο και ςτα κτίρια, εξαιτίασ των βολϊν του 
πυροβολικοφ. Οριςμζνα τμιματά τθσ καταςτράφθκαν ολοςχερϊσ, όπωσ θ νοτιοδυτικι ςυνοικία τθσ, από τθν οποία περνοφςε και το 
υδραγωγείο, το οποίο καταςτράφθκε εξαιτίασ τθσ ανατίναξθσ τθσ πυριτιδαποκικθσ που βριςκόταν κοντά ςτθν Ρφλθ τθσ Ξθράσ. Πταν 
οι Ενετοί κατζλαβαν τθν πόλθ, αποφάςιςαν να επιςκευάςουν τισ ηθμιζσ ςτα υφιςτάμενα τείχθ, εργαςίεσ οι οποίεσ 
πραγματοποιικθκαν τθν περίοδο 1686-99. Ταυτόχρονα, με διάταγμα του F. Morosini ςτα 1686 απαγορεφτθκε θ κατοίκθςθ των 
φρουρίων τθσ Ακροναυπλίασ και όλθ θ περιοχι επιχϊκθκε για τθν κάλυψθ αναγκϊν του πυροβολικοφ.10 

              
            Στισ 10 Λουνίου 1718, με παρζμβαςθ τθσ Αγγλίασ και τθσ Ολλανδίασ υπεγράφθ θ ςυνκικθ του Ραςςάροβιτσ, μεταξφ Ενετίασ 
και Τουρκίασ, και το Ναφπλιο με ολόκλθρθ τθν Ρελοπόννθςο κατοχυρϊκθκε ςτθν τοφρκικθ κυριαρχία. Στο ερθμωμζνο από τθν 
ςφαγι και πολιορκία Ναφπλιο, κατοίκθςαν μόνο κάποιοι Αγάδεσ του τοφρκικου ςτρατοφ, ςτουσ οποίουσ ο Σουλτάνοσ 
αυτοπροςϊπωσ, δϊριςε τισ κατοικίεσ και τα κτιματα των χριςτιανϊν. Το Ναφπλιο ξεπζφτει από το 1786 και ζπειτα, όταν για 
ςτρατθγικοφσ και άλλουσ λόγουσ, αποφάςιςαν οι Τοφρκοι να κάνουν τθν Τριπολιτςά πρωτεφουςα του Μοριά, ζδρα του Μόρα Ραςά. 
Τθ νφχτα του Αγίου Ανδρζα, ςτισ 29 Νοεμβρίου 1822, οι Ζλλθνεσ με αρχθγό τον Στάικο Σταϊκόπουλο καταλαμβάνουν το Ραλαμιδι 
και τζςςερισ μζρεσ αργότερα, οι Τοφρκοι ςυνκθκολογϊντασ, παραδίδουν τθν πόλθ ςτον Κεόδωρο Κολοκοτρϊνθ. Τo Ναφπλιο γίνεται 
πρωτεφουςα του ελεφκερου τμιματοσ τθσ Ρελοποννιςου, όμωσ ςτθν ταραγμζνθ περίοδο του εκνικοαπελευκερωτικοφ αγϊνα, θ 
πόλθ υφίςταται μεγάλεσ καταςτροφζσ και αλλαγζσ. Ο Κεόδωροσ Βαλλίανοσ μεταξφ 1822 και 1826 αναλαμβάνει τισ επιςκευζσ και 
ςτα τρία οχυρά. Το 1828 το Ναφπλιο γίνεται πρϊτθ πρωτεφουςα του ελεφκερου Ελλθνικοφ κράτουσ με τον Λωάννθ Καποδίςτρια 
Κυβερνιτθ, να προςπακεί να αναςυντάξει τον εξακλιωμζνο λαό. Ταυτόχρονα ςθμειϊνεται ειςροι πλθκυςμοφ από όλθ τθν 
υπόδουλθ Ελλάδα, εγκατάςταςθ δθμόςιων υπθρεςιϊν, με επακόλουκο τθν ανζγερςθ πολλϊν δθμόςιων κτιρίων κακϊσ και τθν 
επιςκευι των οχυρϊςεων. 
               
                   Μετά από πολλζσ αποφάςεισ Εκνοςυνελεφςεων που τελικά δεν πραγματοποιικθκαν, το Ναφπλιο γίνεται οριςτικά 
πρωτεφουςα του κράτουσ το 1829. Στθν Καποδιςτριακι περίοδο ανάγονται θ ρυμοτόμθςθ και επαναςφςταςθ τθσ Ρρόνοιασ, θ 
εξυγείανςθ τθσ ίδιασ τθσ πόλθσ, θ επαναςφςταςθ ςτρατιωτικοφ νοςοκομείου ςτθν Ακροναυπλία και θ ςφςταςθ ςτρατϊνων ςτθν 
Ακροναυπλία και το Ραλαμιδι. 
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                                     Σα κατάλοιπα των οχυρϊςεων ςτο ςφγχρονο Ναφπλιο. Brooks Allan [2016] 

Με το πρωτόκολλο του Λονδίνου ςτισ 03.02.1830 ιδρφεται το Ελλθνικό Κράτοσ. Το τζλοσ αυτισ τθσ περιόδου ςθματοδοτεί θ 
δολοφονία του Λωάννθ Καποδίςτρια ςτισ 27.09.1831. Ακριβϊσ ζνα χρόνο μετά, εκδίδεται το Ρολεοδομικό Διάταγμα με το οποίο 
ανοικοδομείται θ παραλιακι ηϊνθ. Στισ 25.01.1833 ζρχεται ςτο Ναφπλιο ο Πκων. Το 1834 το Ναφπλιο παφει να είναι πρωτεφουςα 
τθσ Ελλάδοσ, δεν χάνει όμωσ τθ ςθμαςία του ωσ ςτρατθγικι και εμπορικι κζςθ. Ανακθρφςςεται μάλιςτα φροφριο ΑϋΚλάςεωσ, 
δθλαδι ωσ ζνα από τα ιςχυρότερα φροφρια τθσ τότε Ελλάδοσ. Tο Nαφπλιο βρζκθκε για τελευταία φορά ςτο επίκεντρο των 
γεγονότων, με τθ Nαυπλιακι Eπανάςταςθ κατά του Πκωνα, που ξζςπαςε τον Φεβρουάριο του 1862, και ζμεινε γνωςτι ωσ 
«Nαυπλιακά».11 
 
                                                                                                              
 
                                                                                                              

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                   
                                                             
11

 Λαμπρυνίδθσ Μ. [1898]. ςς. 244-71 
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Σο Κάςτρο των Σόρων ςιμερα, κατειλλθμζνο από 

το ξενοδοχείο Ξενία. (cityofnafplio.gr) 

                                                                 Γ. Περιγραφι του ςυνόλου των οχυρϊςεων  
 
                        Θ πόλθ του Ναυπλίου, όπωσ προαναφζρκθκε, εκτείνεται ςτον μυχό του Αργολικοφ Κόλπου, με τθν παλιά πόλθ να 
καταλαμβάνει κυρίωσ τθν δυτικι πλευρά, ενϊ οι διαδοχικζσ προεκτάςεισ τθσ νζασ πόλθσ ζγιναν με βορειοανατολικι και 
νοτιοανατολικι κατεφκυνςθ. Θ γεωμορφολογία τθσ πόλθσ ςυνζβαλλε ςθμαντικά ςτθν ζκταςθ και τθ μορφι των οχυρϊςεων που 
ουςιαςτικά περικλείουν τον αρχικό πολεοδομικό ιςτό. Ζτςι, νότια τθσ ςθμερινισ παλιάσ πόλθσ, ςτθν ομϊνυμθ βραχϊδθ χερςόνθςο, 
βρίςκεται το κάςτρο τθσ Ακροναυπλίασ, από όπου εξαςφαλιηόταν θ πλιρθσ εποπτεία του Αργολικοφ Κόλπου. Από το ανατολικό άκρο 
τθσ Ακροναυπλίασ, και με κατεφκυνςθ βορειοδυτικά, ξεκινοφν να διαμορφϊνονται οι οχυρϊςεισ τθσ πόλθσ, οι οποίεσ διζρχονται από 
τθ ςθμερινι λεωφόρο Αμαλίασ (προγενζςτερα το όριο του ενετικοφ λιμανιοφ) και καταλιγουν ςτο νότιο άκρο του φρουρίου. Για τθν 
αντιμετϊπιςθ των από καλάςςθσ επικζςεων, δρομολογικθκε θ δθμιουργία επικαλάςςιου φρουρίου (Μποφρτηι) ςτθν βραχονθςίδα 
των Αγίων Κεοδϊρων, 450 μζτρα από το λιμάνι τθσ πόλθσ.    Τζλοσ, νοτιοανατολικά τθσ παλιάσ πόλθσ και ςε υψόμετρο 200 μζτρων, 
βρίςκεται  το κάςτρο του Ραλαμθδίου, με τθν καταςκευι του οποίου ολοκλθρϊκθκε το ςυγκρότθμα των οχυρϊςεων του Ναυπλίου. 
Ραρακάτω περιγράφονται αναλυτικότερα όλεσ οι οχυρωματικζσ καταςκευζσ τθσ πόλθσ του Ναυπλίου:    
                 

                     

Γ.1. Οι οχυρϊςεισ τθσ Ακροναυπλίασ 
 

Το κάςτρο τθσ Ακροναυπλίασ είναι ακανόνιςτου ςχιματοσ και ακολουκεί το 
φρφδι του βράχου.  Αποτελείται από τρία επίπεδα, ςυνολικϊν μζγιςτων διαςτάςεων 
μικουσ 900 μ., πλάτουσ 400 μ. και φψουσ 85 μ. Τα τρία αυτά επίπεδα αποτελοφν 
ςιμερα και τα τρία διακριτά κάςτρα τθσ Ακροναυπλίασ : το Κάςτρο των Τόρων, το 
Φράγκικο και το ωμζικο Κάςτρο.  

Θ πρόςβαςθ από τθν κάτω πόλθ ςτθν ακρόπολθ, γίνεται μζςω ενόσ ςφγχρονου 
δρόμου που ακολουκεί τθ γραμμι τθσ τάφρου γφρω από τον προμαχϊνα Grimmani 
και ςτθν ςυνζχεια ανεβαίνει τθν πλαγιά κάτω από το νότιο τείχοσ του κάςτρου των 
Τόρων, εν μζρει αποκομμζνοσ από το βράχο και εν μζρει κτιςμζνοσ πάνω ςε ζναν τοίχο 
αντιςτιριξθσ. 
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Θ εξωτερικι πφλθ του ςυμπλζγματοσ τθσ ειςόδου 

ςτο βόρειο άκρο τθσ τραβζρςασ Gambello. Σο 

θμικυκλικό barbakane βρίςκεται αριςτερά. το 

κζντρο διακρίνονται τα κατάλοιπα του 

κατεδαφιςμζνου fausse-braye. Brooks Allan. 

[2016].  

             Το κάςτρο των Τόρων (torus = φψωμα),  είναι χωριςμζνο από το Φράγκικο με 
ζνα τείχοσ που τελειϊνει ςε τετράγωνο πφργο, υψωμζνο πάνω από τθ κάλαςςα. Το 
εςωτερικό του Κάςτρου των Τόρων κυριαρχείται ςιμερα από το κζλυφοσ του 
εγκαταλελειμμζνου ξενοδοχείου Ξενία. Στθν άκρθ του βρίςκεται ζνασ ςτρογγυλόσ 
προμαχϊνασ και το παρακείμενο τμιμα του βόρειου τείχουσ που καμπυλϊνει για να 
το ςυναντιςει. Το ςτθκαίο του πφργου είναι εξοπλιςμζνο με δφο ανοιχτζσ και 
τζςςερισ κολωτζσ πολεμίςτρεσ. Θ παρακείμενθ καμπφλθ του βόρειου τείχουσ 
βρίςκεται ςε ελαφρϊσ χαμθλότερο επίπεδο και διακζτει δφο ανοιχτζσ πολεμίςτρεσ. 
Κοιτϊντασ από κάτω, θ διαμόρφωςθ αυτι, δίνει τθν εντφπωςθ ενόσ διπλοφ 
ςτρογγυλοφ πφργου. Ωςτόςο, το νότιο μζτωπο του Κάςτρου των Τόρων ζχει ςχεδόν 
καταςτραφεί ολοκλθρωτικά από τισ ςφγχρονεσ καταςκευζσ.12  

Μια ορκογϊνια πφλθ βρίςκεται ςτθ βορειοδυτικι γωνία του Κάςτρου των 
Τόρων, όπου το βόρειο τείχοσ προχωράει δεξιόςτροφα προσ νότο για να ςυναντιςει 
τθ βορειοανατολικι γωνία του Κάςτρου των Φράγκων. Ζνασ ςτρογγυλόσ πφργοσ 
προβάλλει από τθν γωνία τθσ πφλθσ. Θ πορεία των οχυρϊςεων ςυνεχίηει πζρα από 
τθν πφλθ και εκβάλλει ςτθν καμπφλθ του ςφγχρονου δρόμου, ακριβϊσ μπροςτά από 
το Ξενία. Αν και ο δρόμοσ και το ξενοδοχείο ζχουν εξαλείψει τα πάντα ςτθ δυτικι 
άκρθ του Κάςτρου των Τόρων, ο ανατολικόσ όγκοσ του Κάςτρου των Φράγκων 
επιβιϊνει ακόμθ. 

           Ρζρα από το ανατολικό τείχοσ, ο δρόμοσ περνάει από τθ κζςθ που βριςκόταν το ςτρατιωτικό νοςοκομείο του 19ου αιϊνα, οποφ 
ςυναντάμε και το παρεκκλιςι του, τουσ Αγίουσ Αναργφρουσ που ςϊηονται ακόμθ. Μπροςτά ακριβϊσ, βρίςκεται το εγκάρςιο τείχοσ 
(traversa) Gambello με το νότιο ςφμπλεγμα τθσ πφλθσ τθσ να καλφπτεται από ζνα καμπφλο περιτείχιςμα. Εφαπτόμενο ςτον 
ακανόνιςτο πφργο, διαςϊηεται ζνα τμιμα 10 μζτρων του αρχικοφ τείχουσ  (fausse-braye), προςτατεφοντασ τθν εξωτερικι πφλθ. Το 
άνοιγμα ςτο αρχικό τείχοσ είναι το μόνο ςτοιχείο του ςυμπλζγματοσ τθσ πφλθσ που ιταν ευάλωτο ςε άμεςεσ βολζσ από τα 
ανατολικά και επομζνωσ προςτατεφεται από ζναν θμικυκλικό προμαχϊνα (demi-lune). 

Ζνα χαμθλό λεπτό τείχοσ κτιςμζνο πάνω ςτον κάκετο βράχο περικλείει τθ νότια πλευρά, ενϊ ςτα δυτικά βρίςκεται ο 
ακανόνιςτα διαμορφωμζνοσ εςωτερικόσ πφργοσ τθσ πφλθσ, που κτίςτθκε ςτο νότιο άκρο του εγκάρςιου τείχουσ. Θ εςωτερικι πφλθ 
οδθγεί ςε ζναν κεκλιμζνο διάδρομο, με δφο τοξωτά περάςματα που χωρίηονται από ζνα υπαίκριο τμιμα. Θ πλατφόρμα τθσ ςτζγθσ 
τθσ πφλθσ και το παραπζτο, ανυψϊνονται περίπου ζνα μζτρο πάνω από τθ ςτάκμθ του εγκάρςιου τείχουσ. Σκαλοπάτια κάτω από τθν 
πλατφόρμα οδθγοφν ςτθ κφρα που δίνει πρόςβαςθ ςτον τριγωνικό προμαχϊνα. Στο βόρειο άκρο τθσ θ traversa Gambello κάνει μια 

                                                             
12

 Brooks Allan. [2016]. ςς. 31-42 



16 
 

ςτροφι μζχρι να ςυναντιςει το βόρειο τείχωμα του Κάςτρου των Φράγκων. Αυτι θ απόκλιςθ, δθμιοφργθςε ζνα ςτενό τυφλό 
πζραςμα που απζκρυπτε μια δευτερεφουςα πφλθ.  

Ρενιντα μζτρα δυτικά του εγκάρςιου τείχουσ βρίςκονται τα κατάλοιπα του δυτικοφ τείχουσ του Κάςτρου των Φράγκων. Στο 
νότιο άκρο του τείχουσ και κατά μικοσ τθσ δυτικισ του πλευράσ βρίςκεται ζνα τετράγωνο με πυραμιδοειδι ςτζγθ κτίριο, 
καταςκευαςμζνο το 1713. Ρρόκειται για το μοναδικό Ενετικό διαςωκζν ςτρατιωτικό κτίριο τθσ ακρόπολθσ. Δυτικά από το ςθμερινό 
ολόι, θ βόρεια πλευρά τθσ ακρόπολθσ κυριαρχείται από ςφγχρονεσ ξενοδοχειακζσ εγκαταςτάςεισ κτιςμζνεσ ςτθ κζςθ των Ενετικϊν 
ςτρατϊνων. 
 
                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                    Γ.2. Οι οχυρϊςεισ τθσ πόλθσ   

 
 Οι οχυρϊςεισ τθσ κάτω πόλθσ, απλζσ ςτθ χάραξι τουσ, 
ξεκινοφν από το Κάςτρο των Τόρων και κατζβαινουν μζχρι τθ 
κάλαςςα, ςτον μικρό κυκλικό πφργο Contarina. Στο μζςο 
αυτισ τθσ ανατολικισ πλευράσ ςχθματίηεται αμβλεία γωνία, 
όπου ανοίγεται θ Ανατολικι κφρια Ρφλθ, ςτο ζνα πλευρό τθσ 
οποίασ αναπτυςςόταν ορκογωνικόσ πφργοσ για τθ φφλαξι τθσ. 
Στθν ίδια ανατολικι πλευρά θ κάλαςςα ειςχωροφςε μζςα 
ςτθν ξθρά δθμιουργϊντασ ζναν κολπίςκο, ο οποίοσ ζπαιηε τον 
ρόλο τάφρου και ζφτανε μζχρι τθ βάςθ του Castel Toro. Στο 
βόρειο καλάςςιο τείχοσ τθσ πόλθσ, όχι μακριά από τον ΒΑ 
μικρό πφργο Contarina, υπιρχε θ Ρφλθ τθσ Κάλαςςασ. Σε 
ολόκλθρο τον περίβολο τθσ πόλθσ, που ςυνζχιηε τθν πορεία 
του προσ τα δυτικά, -ακολουκϊντασ τθν ενετικι ακτογραμμι -
για να κλείςει πάνω ςτουσ βράχουσ τθσ χερςονιςου, ζωσ τα 
τείχθ του Κάςτρου των Ελλινων, ακολουκϊντασ τθ 
μορφολογία του εδάφουσ, βρίςκονταν και άλλεσ βοθκθτικζσ 
πφλεσ, όπωσ θ Porta della Piazza, θ Porta dei Forni κ.ά.13 
Αποτελοφνταν από ζνα ςφμπλεγμα Ρρομαχϊνων και Ρφργων, 
πολλοί από τουσ οποίουσ πλζον δεν ςϊηονται, οπότε θ 

                                                             
13

 Στεριϊτου Λωάννα. [2017]. ς.303 

                                                          Ο Προμαχϊνασ Grimmani. Brooks Allan. [2016] 
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ςθμερινι εικόνα που ζχουμε είναι τμθματικι, με ςθμειακά κατάλοιπα.      
    Ππωσ περιγράφει ο Kevin Andrews, το μακρφ βορειοδυτικό τμιμα που τρζχει διαγωνίωσ μζχρι τθν ακτι, είναι ζνα λεπτό 
τείχοσ  κτιςμζνο από ποικιλία λίκων που προςφζρουν ελάχιςτεσ ενδείξεισ για τθν χρονολογία ι τουσ καταςκευαςτζσ του14. Κάποια 
τμιματα είναι καταςκευαςμζνα από διάφορουσ μικροφσ λίκουσ. Άλλα είναι φτιαγμζνα από μεγάλεσ, αιχμθρζσ πζτρεσ, ενωμζνεσ με 
ιςχυρό κονίαμα, και προςεκτικά τοποκετθμζνουσ γωνιακοφσ λίκουσ. Το τείχοσ καταλιγει ςε ζναν ψθλό, ςτρογγυλό πφργο με μια 
ελαφριά κλίςθ. Ζνα ςφγχρονο μονοπάτι που ανυψϊνεται περίπου 2 μ. πάνω από τθ ςτάκμθ τθσ κάλαςςασ, βρίςκεται τϊρα ανάμεςα 
ςτον πφργο και ςτο νερό. Καταςκευαςμζνοσ από τραχιά τοιχοποιία, o πφργοσ ςτερείται του τυπικοφ βενετςιάνικου κορδονιοφ, και 
πρζπει να προθγείται του παρακείμενου τμιματοσ του τείχουσ, βόρεια του Ρρομαχϊνα των Ρζντε Αδερφϊν. Αν και αρχικά ο πφργοσ 
πρζπει να ιταν κενόσ, ςιμερα τόςο το εςωτερικό του, όςο και ολόκλθρθ θ περιοχι εςωτερικά τθσ πφλθσ, ζχει γεμίςει και 
καταλθφκεί από εγκαταλελειμμζνεσ ςφγχρονεσ καταςκευζσ από ςκυρόδεμα.15     
         Θ παράκτια περιοχι βόρεια του Ρρομαχϊνα των Ρζντε Αδερφϊν, καταλαμβάνεται από μια φαρδιά ςφγχρονθ προβλιτα, 
κτιςμζνθ πάνω από τον ενετικό μόλο που εκτεινόταν με κατεφκυνςθ το Μποφρτηι. Από τα Ρζντε Αδζρφια, τα τείχθ προχωροφν 
βορειοανατολικά και μετά εξαφανίηονται κάτω από ζνα ςφγχρονο δρόμο (οδόσ Σταϊκοποφλου), και ςυνεχίηουν κατά μικοσ τθσ νότιασ 
πλευράσ τθσ ςφγχρονθσ εξζδρασ 
       Ρερίπου μπροςτά από το ξενοδοχείο Grand Bretagne βριςκόταν ο προμαχϊνασ τθσ Αγίασ Τερζηασ, με τθν Ρφλθ τθσ Ρλατείασ ςτθ 
γωνία του δυτικοφ άκρου τθσ. Από αυτό το ςθμείο και ανατολικά, θ πορεία του τείχουσ διατθρείται ςτο ςφγχρονο ςχζδιο του δρόμου. 
Θ οδόσ Αμαλίασ δθμιουργικθκε όταν τα τείχθ κατεδαφίςτθκαν το 1867. Τα κεμζλιά τουσ εξακολουκοφν να υπάρχουν ακριβϊσ κάτω 
από τθν επιφάνειά τθσ οδοφ, ςτθ νότια πλευρά του δρόμου και αποκαλφφκθκαν το 2013 κατά τθ διάρκεια τθσ τοποκζτθςθσ νζου 
οδοςτρϊματοσ.  
 Το μακρφ βόρειο τμιμα του παρακαλάςςιου τείχουσ κατζλθγε ςτον Ρφργο Contarina. Τα κεμζλιά του τϊρα βρίςκονται κάτω 
από τθν πλακόςτρωτθ επιφάνεια τθσ Ρλατείασ Καποδίςτρια, μια ανοιχτι περιοχι που δθμιουργικθκε όταν κατεδαφίςτθκε ο 
Ρρομαχϊνασ Dolfin. Απζναντι, το γυμνάςιο τθσ πόλθσ ςτζκεται ςτθ κζςθ του Ρρομαχϊνα Mocenigo. Από αυτό το ςθμείο, τα τείχθ 
ςυνζχιηαν νότια προσ τθν Ρφλθ τθσ Ξθράσ. Στο τζλοσ των οχυρϊςεων τθσ πόλθσ ςτθν κλίςθ  του χαμθλοφ υψϊματοσ που ςυνδζει το 
Ραλαμιδι με τον λόφο τθσ Ακροναυπλίασ, βρίςκεται ο τετράπλευροσ Ρρομαχϊνασ Grimmani, κτιςμζνοσ ςε τρία βακμωτά 
πλατϊματα.  H ξθρι τάφροσ που βριςκόταν γφρω από τθν ανατολικι και νότια όψθ, τϊρα καταλαμβάνεται από τον ςφγχρονο δρόμο 
που οδθγεί ςτθν Ακροναυπλία. Ρροσ τα νότια, το εξωτερικό τείχοσ ςυνζχιηε μζχρι το Κάςτρο των Τόρων, όπου θ τάφροσ τελικά 
ανοιγόταν ςτθν παραλία. Αυτά τα χαρακτθριςτικά ζχουν πλζον εξαφανιςτεί κάτω από τουσ ςφγχρονουσ δρόμουσ, τουσ χϊρουσ 
ςτάκμευςθσ και τισ τουριςτικζσ εγκαταςτάςεισ.  Στθ βορειοδυτικι γωνία του Ρρομαχϊνα, μια τετράγωνθ πφλθ με ανακουφιςτικό 
τόξο, οδθγεί από το κατϊτερο πλάτωμα ςε ζναν τετράγωνο, μικρό κολωτό κάλαμο. Μπροςτά βρίςκεται μια πανομοιότυπθ πφλθ που 
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 Brooks Allan. [2016]. ςς. 17-19 
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 Brooks Allan. [2016]. ςς. 17-19 
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τϊρα οδθγεί ςε μια απροςτάτευτθ κάκοδο ςτθν οδό Συγγροφ. Μχνθ ςκαλοπατιϊν ςτο επίπεδο του δρόμου υποδεικνφουν τθν αρχικι 
πρόςβαςθ. Μια τοξωτι κφρα ςτα αριςτερά οδθγεί ςτο πζραςμα που ανεβαίνει ςτουσ πρόποδεσ του Κάςτρου των Τόρων. Στο τζλοσ 
του διαδρόμου, μια άλλθ τοξωτι κφρα δίνει πρόςβαςθ ςτο μεςαίο πλάτωμα ενϊ τα ςκαλοπάτια που χτίςτθκαν κόντρα ςτα βαριά 
κατεςτραμμζνα τείχθ του μεγάλου κυκλικοφ Ρρομαχϊνα του Κάςτρου των Τόρων, ανεβαίνουν ςε μια πφλθ που βρίςκεται ςτθ μζςθ 
τθσ διαδρομισ μζχρι τον πφργο. Μετά τθ βάςθ των ςκαλοπατιϊν, μια κυκλικι ράμπα που διατρζχει τθ βάςθ του πφργου, δίνει 
πρόςβαςθ ςτο ανϊτερο πλάτωμα που ςιμερα είναι ερειπωμζνο και κατάφυτο.                                                                                                                                                           
 

                                                                                                                                                       
                                            Γ.3. Σο Μποφρτηι 

 
 Το μικρό βραχϊδεσ νθςί ςτθν είςοδο του λιμανιοφ, ςιμερα γνωςτό με το όνομα Μποφρτηι, αρχικά ονομαηόταν απλά 
ςκόπελοσ ι κάςτρο τθσ κάλαςςασ από τουσ Ενετοφσ, οι οποίοι φαίνεται να ιταν και οι πρϊτοι που το οχφρωςαν. Αργότερα οι 
Ζλλθνεσ το αποκαλοφςαν «Καςτζλι». Θ ςθμερινι του ονομαςία προζρχεται από τθν τουρκοκρατία και ςθμαίνει προμαχϊνασ και 
ειδικό οχφρωμα μζςα ςτθ κάλαςςα.16 Το φροφριο ακολουκεί το ςχιμα του νθςιοφ, και ο φυςικόσ βράχοσ χρθςιμεφει ωσ υποδομι 
μζχρι το φψοσ των 5,70 μ. Θ κάτοψθ είναι επιμικθσ, με άξονα προςανατολιςμζνο ςτθν κατεφκυνςθ ανατολισ – δφςθσ. Στα άκρα 
ςχθματίηονται προμαχϊνεσ με καμπφλεσ απολιξεισ.17 Θ εξωτερικι επιφάνεια τθσ υποδομισ ζχει εξομαλυνκεί με επιχϊςεισ και 
κάλυψθ με ςχιςτόλικο. Θ πρόςοψθ ζγινε είτε επίπεδθ, με πλιρωςθ των κοιλοτιτων με τοίχο, είτε κεκλιμζνθ με αναλογία 4:1, κατά 
τθ ςυνικθ πρακτικι τθσ εποχισ.18 Το φροφριο αποτελείται από ζναν κεντρικό πφργο (donjon) και δφο μπαταρίεσ εκατζρωκζν του, 
μία προσ τθν πλευρά τθσ ξθράσ και μία προσ τθ κάλαςςα. Ο κεντρικόσ πφργοσ ακανόνιςτου εξαγϊνου, ζχει τθν ιςχυρότερθ και 
υψθλότερθ μπαταρία θ οποία καλφπτει τθν πυριτιδαποκικθ και είναι το τελευταίο ςθμείο άμυνασ του φρουρίου. Οι επάλξεισ των 
προμαχϊνων τθσ κάλαςςασ και τθσ ςτεριάσ καταλιγουν ςτο ίδιο φψοσ. Το ογκϊδεσ ςϊμα τθσ καταςκευισ αποτελείται από 
ξαναχρθςιμοποιθμζνο ςχιςτολικικό τείχοσ και είναι επιχωμζνο ομοιόμορφα ςε όλεσ τισ μεριζσ. Θ κάτοψθ ζχει ςχιμα ακανόνιςτου 
εξαγϊνου, αλλά μόνο οι ορκζσ γωνίεσ είναι κτιςμζνεσ με λαξευτοφσ αςβεςτόλικουσ. Σε φψοσ 16,40 μ. από τθ κάλαςςα 
διαμορφϊνεται κοςμιτθσ από αςβεςτόλικο, ο οποίοσ δεν ζχει τθν κακαρι μορφι θμικυκλίου που μετά το 1500 εφαρμόςτθκε γενικά, 
αλλά ζνα κατάλλθλο προφίλ ϊςτε να απομακρφνει τo νερό. Το φψοσ του κοςμιτθ ζχει επιλεγεί αυκαίρετα και δεν ταυτίηεται με το 
φψοσ του δϊματοσ.  
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 Καροφηου Σζμνθ.[1979]. ςς. 34-35 
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 Ρινάτςθ – Αςλανίδθσ. *2011+. ςελ. 58 

18
 Schaefer Wulf. [1944]. ςς. 92-105 
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 Το κτίριο εςωτερικά χωρίηεται ςε τρεισ κολοςκεπείσ ορόφουσ, των οποίων θ κατακόρυφθ επικοινωνία γινόταν με κινθτζσ 
ςκάλεσ για λόγουσ αςφαλείασ. . Στο κατϊτερο επίπεδο βρίςκεται κυκλικισ κάτοψθσ δεξαμενι, χωρθτικότθτασ 27 κ.μ.  Ψθλότερα 
βρίςκονται ςε τρία επίπεδα δωμάτια που απολιγουν ςε θμικφκλια μικουσ 3.1, 3.4, 3.5, μ. Καλφπτονται με καμάρεσ από μικροφσ 
αργοφσ λίκουσ, όπωσ και οι τοίχοι με ςυχνι παρεμβολι κεραμιδιϊν. Το κονίαμα είναι χονδόκοκκο και απλωμζνο με το μυςτρί ϊςτε 
να παραλάβει τισ ανωμαλίεσ. Το φψοσ των δφο κατϊτερων δωματίων είναι 2,7 μ. ενϊ του τελευταίου 3,0 μ. Στο μεςαίο επίπεδο 
διαμορφϊνεται ςτα βορειοδυτικά ζνα ακανόνιςτθσ κάτοψθσ δωμάτιο, το οποίο πριν τθ διαμόρφωςθ τθσ εξωτερικισ κλίμακασ, 
οδθγοφςε προφανϊσ ςτθν είςοδο του πφργου. Επειδι αυτι θ κλίμακα εν μζρει αποκρφπτει τθν αρχικι είςοδο, το εςωτερικό είναι 
προςπελάςιμο μόνο από το δϊμα, μζςω ςχεδόν κατακόρυφα διατεταγμζνων οπϊν πλάτουσ 90 εκ. Τα ανοίγματα ςτο κόλο 
διαμορφϊνονται με πωρόλικο. 19 
 Κακϊσ ο κεντρικόσ πφργοσ δεν είχε αρκετοφσ χϊρουσ ζπρεπε να κτιςτοφν οι διαιρεμζνοι ςε δωμάτια προμαχϊνεσ ςτα δφο 
άκρα του φρουρίου. Αυτοί είχαν το ίδιο φψοσ, τθν ίδια ςκάρπα, τθν ίδια θμικυκλικι απόλθξθ, αλλά δεν ιταν απολφτωσ ςυμμετρικοί. 
Ωςτόςο, θ ομοιότθτα τουσ δίνει ςτο φροφριο τθν εικόνα ενότθτασ.  

 Θ μεγαλφτερθ δυτικι πτζρυγα, ο προμαχϊνασ προσ τθ κάλαςςα, περιλαμβάνει ςτο δυτικό άκρο μια κυκλικι δεξαμενι, 
περίπου 40 κ.μ. Τα 7 δωμάτια διατάςςονται ςαν βεντάλια και είναι προςπελάςιμα μόνο από τθν αυλι μζςω κυρϊν με χαμθλωμζνα 
τόξα από πωρόλικο. Κάκε δωμάτιο είχε ζνα αρχικά κυκλικό ι ςε μερικζσ περιπτϊςεισ τετράγωνο φραγμζνο άνοιγμα ςτο κλειδί του 
κόλου, με καλοδουλεμζνουσ αςβεςτόλικουσ και κωνικι διάταξθ προσ τα πάνω που απολιγει ςε κυκλικό άνοιγμα διαμζτρου ενόσ 
ποδόσ, που κλείνει με κιγκλίδωμα. Αυτά τα ανοίγματα ιταν τα μοναδικά που ειςιγαγαν αζρα και φωσ ςτα δωμάτια. Τα παράκυρα 

                                                             
19

 Schaefer Wulf. [1944]. ςς. 92-105 
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είναι πολφ νεϊτερα και ανικουν ςτθν μετατροπι του φρουρίου ςε ξενϊνα. Ευτυχϊσ ζγιναν τόςο μικρά που διατθροφν το χαρακτιρα 
κανονιοκυρίδων. Ο αρχικόσ εντελϊσ ανοικτόσ προκάλαμοσ των δωματίων διαιρζκθκε με ζναν μεταγενζςτερο κατά μικοσ 
διατεταγμζνο τοίχο και ςτεγάςτθκε με δφο κόλουσ. Το δϊμα είναι προςπελάςιμο από μικρι κλίμακα. Καλυπτόταν με ζνα δάπεδο 
από βότςαλα με κλίςθ προσ τθ δεξαμενι. Το ςτθκαίο ζχει πολλαπλϊσ τροποποιθκεί και κυρίωσ υπερυψωκεί. 
 Ο προμαχϊνασ προσ τθν ξθρά είναι κάπωσ μικρότεροσ Ρεριλαμβάνει μόνο πζντε δωμάτια και καμμία δεξαμενι. Και εδϊ ο 
προκάλαμοσ αργότερα ςτεγάςτθκε. Οι απομακρυςμζνεσ από τον βομβαρδιςμό από τθν πόλθ γωνίεσ ςτα δυτικά και βόρεια 
διατθροφν ακόμα επάλξεισ μορφισ χελιδονοουράσ. Το διατθροφμενο ςτθκαίο καταςκευάςτθκε μετά τθν καταςτροφι του 1822 με 
νεοβυηαντινό   τρόπο. Ο κοςμιτθσ δεν υπάρχει εκεί που διαμορφϊνονται επάλξεισ μορφισ χελιδονοουράσ, αλλά αρχίηει με το 
καινοφριο ςτθκαίο. Αυτό διαμορφϊνεται με κεκλιμζνθσ απόλθξθσ τοίχουσ φψουσ 2,0 μ. από διαφόρων μεγεκϊν αςβεςτόλικουσ που 
περιβάλλονται από πλίνκουσ. Τα ανοίγματα των κανονιϊν είναι φαρδιά και οι παρειζσ τουσ διαμορφϊνονται με επιμελθμζνουσ 
πωρόλικουσ. Τα φουροφςια για το κατεςτραμμζνο φυλάκιο ςτο ανατολικό άκρο είναι επίςθσ διαμορφωμζνα ςφμφωνα με τα 
μπαρόκ παραδείγματα, χωρίσ να κατορκϊνουν να προςεγγίηουν οφτε ζςτω περίπου τθν διατομι τουσ.20 
 

                     Γ.4. Σο Παλαμιδι 
 

            Το φροφριο του Ραλαμθδίου βρίςκεται ςτθν κορυφι του ομϊνυμου λόφου ςε φψοσ 220 μ., ςτα ανατολικά τθσ πόλθσ. 
Χτίςτθκε ςτο διάςτθμα 1711-1715 και ζπεςε ςτα χζρια των Οκωμανϊν προτοφ ολοκλθρωκοφν τα ζργα. Κτιτορασ ιταν ο Ενετόσ 
Ρροβλεπτισ του Ναυπλίου Agostino Sagredo και μθχανικοί οι Giancix και La Salle. Ρρόκειται για ζνα ςπουδαίο ζργο οχυρωματικισ 
αρχιτεκτονικισ, το οποίο ενςωματϊνει όλεσ τισ αρετζσ και τθν εμπειρία που είχε κατακτθκεί ςτθν οχυρωματικι ζωσ τον 18ο αιϊνα. 
Αποτελείται από ζνα ςυγκρότθμα προμαχϊνων, οι οποίοι διακζτουν υδατοδεξαμενζσ, αποκικεσ πυρομαχικϊν και τροφίμων και 
ςυχνά τάφρουσ, καταχφςτρεσ, φονιάδεσ, εξωτερικοφσ ενιςχυτικοφσ περιβόλουσ, ςτρατϊνεσ κτλ.  
             Θ βαςικι ιδζα τθσ οργάνωςισ του ιταν θ καταςκευι μεμονωμζνων οχυρωμάτων που κα ακολουκοφςαν τισ βαςικζσ αρχζσ 
τθσ εποχισ ςτο ςφςτθμα καταςκευισ προμαχϊνων, οχυρϊν που μποροφςαν να λειτουργιςουν και ανεξάρτθτα, αυτοτελϊσ 
τοποκετθμζνα ςτα κρίςιμα ςθμεία του ορεινοφ αναγλφφου του βουνοφ, ζτςι ϊςτε το πυροβολικό, με το οποίο κα ιταν εφοδιαςμζνο 
κάκε ζνα, να κάλυπτε τα διπλανά οχυρά-προμαχϊνεσ. Ολόκλθρο αυτό το αμυντικό ςφνολο περιζβαλλε οχυρόσ περίβολοσ, με τθν 
κφρια πφλθ προσ τθν πλευρά τθσ ενδοχϊρασ και μια δευτερεφουςα προσ τθν πλευρά τθσ πόλθσ του Ναυπλίου.21 
                 Πλοι οι προμαχϊνεσ ςυνδζονται μεταξφ τουσ με τείχοσ, ζτςι ϊςτε να προςτατεφονται οι υπεραςπιςτζσ του φρουρίου κατά 
τθ μετακίνθςι τουσ από τον ζνα προμαχϊνα ςτον άλλο από τα εξωτερικά εχκρικά πυρά. Σφμφωνα με τθν επιγραφι πρϊτοσ κτίςτθκε 
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ο Ρρομαχϊνασ του Αγίου Ανδρζα και ακολοφκθςαν οι υπόλοιποι ςχεδόν ακτινωτά του αρχικοφ, ανάλογα με τθ διαμόρφωςθ του 
εδάφουσ.  
                  Στο ςχζδιο του Coronelli με τισ προτάςεισ του Giancix, εμφανίηεται θ ςφλλθψθ τθσ οχφρωςθσ του λόφου με τζςςερισ (4) 
διαδοχικοφσ αλλθλουποςτθριηόμενουσ προμαχϊνεσ, οι οποίοι αναπτφςςονται εν ςειρά, κλιμακοφμενοι με τθ μορφολογία του 
εδάφουσ, ςτον άξονα βορρά – νότου. Δφο ακόμθ προμαχϊνεσ οχυρϊνουν το μικρό πλάτωμα ανατολικά και όλο το ςυγκρότθμα 
κλείνει με τείχθ. Το 1711 ξεκινάει θ καταςκευι του μεγάλου προμαχϊνα του Αγ. Ανδρζα (St. Girardo), ο οποίοσ αποτελοφςε το 
διοικθτιριο και περιελάμβανε το πλουςιότερο και αρτιότερα κτιριακά εξοπλιςμζνο ςυγκρότθμα χϊρων, κακϊσ και το μικρό 
εκκλθςάκι του Αγ. Ανδρζα του Ρρωτόκλθτου. Ρρόκειται για ζνα μικρό ναό, ο οποίοσ κατά το ανατολικό του ιμιςυ βρίςκεται κάτω 
από τον βράχο. Ο ναόσ ςτθν αρχικι του καταςκευι ιταν αφιερωμζνοσ ςτον Άγιο Γεράρδο, προςτάτθ άγιο τθσ οικογζνειασ των 
Σαγρζδων. Στθν Επανάςταςθ του 1821 το φροφριο κατελιφκθ ανιμερα του Αγίου Ανδρζα και οι Ζλλθνεσ αφιζρωςαν το ναό ςτθ 
μνιμθ του. Στο βάκοσ τθσ πρϊτθσ καμάρασ, πλθςίον του ναοφ, ανοίγεται μια μικρι είςοδοσ που, μζςω μιασ μικρισ διόδου, 
οδθγοφςε ςε ζνα τετράπλευρο δωμάτιο, τθ λεγόμενθ «φυλακι του Κολοκοτρϊνθ». Ο χϊροσ αυτόσ, που προφανϊσ αποτελοφςε 
εφεδρικι πυριτιδαποκικθ, επίκρατθςε να αποκαλείται ζτςι ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα, μετά τθν κατάργθςθ των φυλακϊν του 
Ραλαμθδίου.  Ράνω από τθ μεγάλθ πφλθ αυτοφ του προμαχϊνα, ςϊηεται εντειχιςμζνθ πλάκα που φζρει ανάγλυφο τον φτερωτό 
Λζοντα και τθν εξισ επιγραφι: 
 

 
                                                                        SUBLIMIA VERUM MOLIENS AUGUSTINUS SAGREDO 

PROV (ISOR) CL (ASIS) MARIS ET MONTI ARCEM IMPOSUIT 
URBI PROPUGNACULUM 

REGNUM ARGIVA ACIE OLIM IN BELLO TUTATUS, 
NUNC IN PACE VALIDO MUNIMINE FIRMAVIT 

ANNO M.DCC.XII 
Ο αλθκϊσ υψθλά μθχανϊμενοσ Αυγουςτίνοσ Σαγρζδοσ 

Γενικόσ Ρροβλεπτισ τθσ Καλάςςθσ, και επί του όρουσ φροφριο ίδρυςε, 
τθσ πόλεωσ προπφργιον. 

Το Βαςίλειον κατά τθν παρά Άργοσ μάχθν ποτζ διαφυλάξασ, 
(εννοεί τθν καταπολζμθςθ από το Άργοσ του τουρκικοφ ςτρατοφ και τθν διαςκόρπιςθ του ςτρατοφ του Σεραςκζρθ Λςμαιλ Ραςά ςτο 

Μζρμπακα) 
νυν εν ειρινθ δι’ιςχυροφ οχυρϊματοσ εξθςφάλιςεν. 

Ζτει 1712 
 
Σε άλλο προμαχϊνα του Ραλαμθδίου διατθρείται θ εξισ επιγραφι : 
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AUGUSTINUS SAGREDO 

PROV (ISOR CL(ASIS) MARIS 
A FUNDAMENTIS EREXIT. 

ANNO M.DCC.XII 
Ο Αυγουςτίνοσ Σαγρζδοσ 

Ρροβλεπτισ τθσ καλάςςθσ 
Εκ κεμελίων ανιγειρεν. 

Εν ζτει 1712 
               Στα νότια του Ρρομαχϊνα του Αγίου Ανδρζα, βρίςκεται ο Ρρομαχϊνασ Φωκίων Στο νοτιοανατολικό ςθμείο υπάρχει πφλθ 
που οδθγεί ςε ςτενι απότομθ ςκάλα πάνω από τθ βραχϊδθ ακτι τθσ Αρβανιτιάσ. Από τθν πφλθ αυτι, ο επιςκζπτθσ μπορεί να 
προχωριςει νοτιοανατολικά, προσ τον Ρρομαχϊνα του Κεμιςτοκλι. Μια προςτατευμζνθ κλίμακα τον ςυνζδεε προσ βορρά με τον 
μικρό προμαχϊνα Robert (Maschio).  Ρρόκειται για προμαχϊνα φψουσ περίπου 17 μ., ο οποίοσ προςτατεφει τθν κατϊτερθ είςοδο 
του φρουρίου, τθν είςοδο προσ τθν πόλθ μζςω τθσ Ρφλθσ τθσ Ξθράσ. Ονομαηόταν από τουσ Τοφρκουσ Δενίη Καποφ και 
μετονομάςκθκε από τουσ Ζλλθνεσ Robert, προσ τιμι του ομϊνυμου γάλλου φιλζλλθνα που ζπεςε ςτθν Ακρόπολθ των Ακθνϊν.      
             Ρροσ νότο ςυνδεόταν με ςτενό περιτειχιςμζνο πζραςμα με τον προμαχϊνα Κεμιςτοκλι (St. Agostino/Καρά Τάμπια), ο οποίοσ 
ςτο νότιο μζτωπό του προςτατευόταν από τάφρο πλάτουσ 13 μ. και βάκουσ 9 μ. ςκαμμζνθ ςε κακαρό βράχο και τον χϊριηε από τον 
προμαχϊνα Αχιλλζα (Doppia Tenaglia / Γιουροφσ Τάμπια). Ο Αχιλλζασ ιταν και ο τελευταίοσ προμαχϊνασ που καταςκεφαςαν οι 
Ενετοί προσ νότο και ο οποίοσ επίςθσ προςτατευόταν με τάφρο ςτο άκρο του. Ππωσ φανερϊνει και το όνομά του, ιταν ο πιο 
ευπρόςβλθτοσ προμαχϊνασ από όλουσ, τόςο επειδι βριςκόταν ςτο πιο βατό ςθμείο του λόφου του Ραλαμθδίου, όςο και γιατί το 
τείχοσ του, ςε οριςμζνα ςθμεία, δεν υπερζβαινε τα 3 μ. Μζςω του προμαχϊνα αυτοφ, οι Τοφρκοι πραγματοποίθςαν ζφοδο 
(γιουροφσ), το 1715. 
              Ο μεγαλφτεροσ μεςαίοσ προμαχϊνασ Μιλτιάδθσ (Sagredo / Μπαηιριάν Τάπια), φψουσ 22μ. με 20 κανονιοκυρίδεσ και πολλζσ 
οπλοκυρίδεσ, κατζχει μεγάλθ ςιδθρόφρακτθ κφρα, προαςπιηόμενθ από προζχων οχφρωμα, μεγάλθ δεξαμενι φδατοσ και επτά 
κολωτζσ αποκικεσ, οι οποίεσ ιδθ χρθςιμοποιοφνταν ωσ φυλακζσ βαρφποινων κατάδικων. Εντόσ αυτοφ του προμαχϊνα κτίηεται το 
Φρουραρχείο. 
        Δίπλα από τθ ςιδθρόφρακτθ κφρα του προμαχϊνα Επαμεινϊνδα (Σεϊτάν Τάμπια), βρίςκεται εντοιχιςμζνθ λίκινθ πλάκα, πάνω 
ςτθν οποία βρίςκονται ανάγλυφα ζνασ κεφαλοκραφςτθσ, ζνα τοφρκικο ςαρίκιο και μια αραβικι ςπάκθ, ςφμβολα τθσ τουρκικισ 
κατακτιςεωσ. Κάτω από τον προμαχϊνα Κεμιςτοκλι (Καρά Τάμπιασ) βρίςκεται ο απότομοσ προσ τθ κάλαςςα τθσ Αρβανιτιάσ 
γκρεμόσ, από τον οποίο ρίχκθκαν και κατακερματίςτθκαν ςφμφωνα με τθν παράδοςθ, το 1779 οι Αλβανοί υπό τον Καπετάν Ραςά 
Γαηι Χαςάν του Τηεηαερλι. Το Ραλαμιδι επικοινωνοφςε επί Τουρκοκρατίασ με τθν πόλθ με δφο βορειοδυτικϊσ βριςκόμενεσ 
κακόδουσ, τθσ μίασ κολωτισ και μιασ άλλθσ ανοιχτισ που αντικαταςτάκθκε με λίκινθ κλίμακα, με προφυλακτιρια και αναπαυτιρια 
τείχθ. Θ κολωτι κάκοδοσ του Ραλαμθδίου αποτελείται από αλλεπάλλθλουσ κολωτοφσ υπονόμουσ, που επιτρζπουν ςε ανάλογεσ 
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αποςτάςεισ  τθ διζλευςθ του φωτόσ. Στθν εξωτερικι πλευρά ζχει και μικρζσ οπλοκυρίδεσ, ενϊ πάυει να είναι κολωτι και γίνεται 
υπαίκρια. Εκτόσ από αυτζσ, υπάρχει και μία άλλθ ζξοδοσ ανατολικά, θ οποία μζςω κεκλιμζνου επιπζδου οδθγεί ομαλά ςτο προάςτιο 
τθσ Ρρόνοιασ. 
              Άλλοι δφο προμαχϊνεσ, ο Λεωνίδασ (Piattaforma / Τοπράκ Τάπια) και ο Μιλτιάδθσ (Μπαηιριάν Τάμπια), ςυμπλιρωναν τθν 
οχφρωςθ του ανατολικοφ πλατϊματοσ του λόφου και ςυνδζονταν με το υπόλοιπο ςυγκρότθμα με τείχθ τα οποία άρχιςαν να 
καταςκευάηονται αυτι τθν εποχι αλλά ολοκλθρϊκθκαν κατά τθν τουρκοκρατία.       
             Ο κακζνασ από αυτοφσ τουσ προμαχϊνεσ, χωρίηεται από τουσ υπόλοιπουσ με τείχοσ επιςτεφόμενο από πυροβολοςτάςια και 
οπλοκυρίδεσ, υπάρχουν επίςθσ ίδια κολωτά φυλάκια για τουσ φρουροφσ, αποκικεσ τροφϊν και πολεμοφόδιων και αρκετζσ 
υπόγειεσ δεξαμενζσ νεροφ. 
           Θ τοιχοποιία ςτισ όψεισ των προμαχϊνων αποτελείται από κατεργαςμζνουσ λίκουσ που ςυνδζονται μεταξφ τουσ με 
αςβεςτοκονίαμα, ενϊ οι γωνίεσ τουσ ζχουν καταςκευαςτεί από μεγαλφτερουσ λίκουσ alla rustica. Επίςθσ, γίνεται χριςθ λίκινου 
γείςου, του cordone. Στισ κανονιοκυρίδεσ που καταςκευάηονται ςτο υψθλότερο τμιμα τθσ ανωδομισ ζχουν χρθςιμοποιθκεί 
οπτόπλινκοι και ςυνδετικό κονίαμα. 
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Κάτοψθ των οχυρϊςεων του Παλαμθδίου. Wulf Schaefer. [1961]. 
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  Ράνω ςτθν πρϊτθ κορυφι του Ραλαμθδίου, ανεγείρεται το φροφριο Άγιοσ Γεράρδοσ, που είναι ςυμπλθρωμζνο με ζνα τείχοσ 
προςταςίασ τθσ επικοινωνίασ των ςτρατιωτϊν και καταλιγει ςτον ακραίο πφργο Maschio, και προςτατεφει τθν κεφαλι τθσ κακόδου 
από το Ραλαμιδι προσ τθν πόλθ. Αυτό το φροφριο του Αγίου Γεράρδου, ζχει εννζα υπόγειεσ κρφπτεσ (αποκικεσ, γαλαρίεσ), 
διαρρυκμιςμζνεσ για τισ ανάγκεσ των ςτρατιωτϊν, μια αποκικθ για πυρίτιδα, δφο άλλεσ που χρθςιμοποιοφνται για τον ναό, ςτο 
ςκευοφυλάκειο και το ενδιαίτθμα του εφθμζριου. Υπάρχουν εκεί και άλλοι τοξωτοί ςθκοί που χρθςιμεφουν για τθν αποκικευςθ 
μθχανθμάτων (όπλων) και πολεμοφοδίων, μία μεγάλθ δεξαμενι χωριςμζνθ ςε τρία διαμερίςματα, το φυλάκιο τθσ φρουράσ τθσ 
Ρφλθσ που βρίςκεται ςτθν ζξοδο αυτοφ του φρουρίου, και ςτθν προωκθμζνθ αυτι κζςθ και που προςτατεφεται εξωτερικά με τείχοσ 
και ςυρόμενθ καγκελωτι κφρα (rastello).  Ρεριλαμβάνει τθν κατοικία του διοικθτι τθσ φρουράσ και μία άλλθ πυριτιδαποκικθ. Ο 
πφργοσ (Μaschio) ζχει δφο υπόγειεσ κρφπτεσ και μία ζξοδο ςτο πλευρό του, και ςτθν κεφαλι τθσ κακόδου κλείνει με μία πφλθ θ 
οποία προςτατεφεται εςωτερικά με άλλο τείχοσ και καγκελωτι κφρα.  Από τον πφργο αυτό μζχρι το φροφριο του Αγίου Γεράρδου, 
ζχει καταςκευαςτεί εςωτερικά, ςτα πόδια του τείχουσ προςταςίασ τθσ επικοινωνίασ, μία άνοδοσ με ςκαλοπάτια φαρδιά, που 
διευκολφνουν αυτι τθν επικοινωνία.  
            Από το φροφριο του Αγίου Γεράρδου, βγαίνοντασ από τθν πφλθ εξόδου που δεξιά βλζπει προσ τθ κάλαςςα, ζνασ ανθφορικόσ 
δρόμοσ επικοινωνεί με το οχυρό του Αγίου Αυγουςτίνου, που χτίςτθκε ςτα χείλθ του γκρεμοφ, πάνω ςτθ δεφτερθ ψθλότερθ κορυφι 
(του Ραλαμθδίου), και το οποίο είναι ολοκλθρωμζνο. Αυτό το οχυρό, απζναντι ενόσ ενδιάμεςου οχυροφ, παρουςιάηει το μζτωπό του, 
ςτραμμζνο προσ τθν κορυφι του όρουσ, θ οποία επιμθκφνεται ζτςι.  Ρροςτατεφεται αυτό το μζτωπο από μία τάφρο πλάτουσ 13 
μζτρων, και βάκουσ 9 μζτρων, ςκαμμζνθ ςε κακαρό βράχο. Ρλευρικά υπάρχει επίςθσ άλλθ τάφροσ, όχι μικρότερου βάκουσ. Το 
οχυρό του Αγίου Αυγουςτίνου κλείνει με ζνα τείχοσ προςταςίασ τθσ επικοινωνίασ ςτθ γωνία του Αγίου Γεράρδου. Ρεριλαμβάνονται 
ςε αυτό τζςςερισ μεγάλεσ υπόγειεσ κρφπτεσ, και μία άλλθ, αρκετά επιμικθσ, απζναντι από τθν Caponiera, ζνασ πολφ ευρφχωροσ 
ςτρατϊνασ, οι απαραίτθτεσ κατοικίεσ για τον διοικθτι τθσ φρουράσ, τουσ λοχαγοφσ των μονάδων και τουσ κατϊτερουσ αξιωματικοφσ, 
όπωσ επίςθσ για τον αρχιπυροβολθτι και τουσ πυροβολθτζσ. 
                Στα δεξιά του οχυροφ αυτοφ του Αγίου Αυγουςτίνου, ςε απόςταςθ λίγων βθμάτων από τθ γωνία, χτίςτθκε ςτο χείλοσ του 
γκρεμοφ, μία πφλθ εξόδου από τθν οποία κατζρχεται κανείσ με μια ςκάλα ςκαμμζνθ ςτο βράχο για να επικοινωνιςει μζςω μιασ 
ςτενισ προεξοχισ του βράχου με τθν τάφρο, και από αυτιν με το οχυρό το αποκαλοφμενο Διπλι Τανάλια. Εκεί βρίςκονται επίςθσ 
τζςςερισ υπόγειεσ αποκικεσ, και ςε ζνα μικρό πλευρό ςτο χείλοσ του γκρεμοφ, είναι μια πφλθ εξόδου που προορίηεται για 
επικοινωνία με ζνα ςκεπαςτό δρομάκι.  Στα αριςτερά αυτοφ του οχυροφ του Αγίου Αυγουςτίνου, αφοφ διευρφνκθκε θ κορυφι (το 
ζδαφοσ) και πιρε μζτωπο μεγαλφτερο, χτίςτθκε ζνασ προμαχϊνασ (Baloardo), με εννζα μεγάλεσ υπόγειεσ αποκικεσ, μια μεγάλθ 
δεξαμενι και με ζνα πολφ ευρφχωρο κατάλυμα για τουσ αξιωματικοφσ. Ρζρα από τθ κφρα εξόδου, ςτο δεξιό του πλευρό, ζχει 
ομοίωσ ςτο μζροσ που κλείνει αυτό το άνοιγμα (gola), άλλθ κφρια Ρφλθ αςφαλιςμζνθ εξωτερικά με τοίχο, του οποίου το ζνα πλευρό 
χρθςιμεφει για να υποςτθρίηει με τυφεκιοφόρουσ το ανάχωμα (κρθπίδωμα-piattaforma). Αυτό το κρθπίδωμα, ζχει τζςςερισ υπόγειεσ 
κρφπτεσ και μία μικρι ςτζρνα. 
              Για ευκολία των ςτρατιωτϊν,  ο Αυγουςτίνοσ Σαγρζδοσ καταςκεφαςε λίκινθ κλίμακα που από τθν κάτω πόλθ του Ναυπλίου, 
οδθγοφςε ςτθν Ακροναυπλία. Αρχικά ιταν κολοςκζπαςτθ και κατά διαςτιματα είχε ανοίγματα ςτθν οροφι για καλφτερο αεριςμό. 
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Σιμερα ςϊηεται μεγάλο τμιμα τθσ, όμωσ δεν είναι προςβάςιμθ. Θ πρόςβαςθ γίνεται από τθν ανακαταςκευαςμζνθ κλίμακα τθσ 
εποχισ του Πκωνα, για τθν οποία ο κρφλοσ λζει ότι είχε 999 ςκαλοπάτια. Επί του βόρειου τείχουσ, διινοιξε νζα μεγάλθ κφρα, πάνω 
από τθν οποία βρίςκεται θ εξισ επιγραφι: 
 

MILITUM COMMODO 
AUGUSTINUS SAGREDO PROV (ISOR) CL (ASSIS) MARIS 

CO PENDIO VIARUM 
FIERI CURAVIT 

ANNO M.DCC.XII 
Ρροσ ευκολίαν των ςτρατιωτϊν 

Ο Αυγουςτίνοσ Σαγρζδοσ Ρροβλεπτισ τθσ Καλάςςθσ 
δια τθν ςυντομίαν τθσ επικοινωνίασ 

επεμελικθ τθσ καταςκευισ. Εν ζτει 1713 
                
                       Πλεσ οι εργαςίεσ ζγιναν με κακαρι πζτρα και αςβεςτοκονίαμα. Οι γωνίεσ και τα μαρμάρινα διαηϊματα δουλεφτθκαν  à 
la rustica. Πλα τα προαναφερκζντα οχυρά ζχουν αμυντικι διάταξθ τζτοια που να μθν είναι ευάλωτα, ϊςτε με μεγαλφτερθ αςφάλεια 
να εκπλθρϊςουν το ςκοπό τουσ. Ζχουν κατά τζτοιο τρόπο ςχεδιαςτεί και τοποκετθκεί , ζτςι ϊςτε το ζνα οχυρό να υποςτθρίηει το 
άλλο, και το κακζνα να μπορεί να αμυνκεί και να αντιςτακεί με τισ ίδιεσ του τισ δυνάμεισ.22 
          Στο Ραλαμιδι ειςζρχεται ςιμερα κανείσ από τθν κεντρικι πφλθ ςτον Ρρομαχϊνα του Επαμεινϊνδα, αμζςωσ μετά το χϊρο 
ςτάκμευςθσ των οχθμάτων. Οι Οκωμανοί που ονόμαηαν τον προμαχϊνα αυτό Seytan Tabya, δθλαδι προμαχϊνα του διαβόλου, 
φαίνεται ότι φοβοφνταν το ςθμείο αυτό ωσ το πιο ευπρόςβλθτο.           
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 Μαφροσ Τάκθσ. [1988] 
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                          Δ. Ιςτορικό τθσ εξζλιξθσ των οχυρϊςεων  

  
                                                         Δ.1. Αρχαίοι Χρόνοι | Πρϊτθ Οχφρωςθ 
 

Τον 4ο αι. π.Χ. άρχιςε να αναπτφςςεται ζνασ οχυρωμζνοσ οικιςμόσ 
περιςτοιχιςμζνοσ από τείχθ που ξεκινοφςαν από το νοτιοδυτικό τμιμα του βράχου τθσ 
Ακροναυπλίασ, ςυνζχιηαν κατά μικοσ τθσ βόρειασ πλευράσ ςε μικοσ 700 μ. και ςτθν 
ιςοχψι των 50 μ. για να κλείςουν ανατολικά ςχθματίηοντασ εγκάρςιο τείχοσ (traversa) 75 μ. 
και αφινοντασ ακάλυπτθ τθν νότια πλευρά κακϊσ προςτατευόταν από τθν ίδια τθ 
μορφολογία του εδάφουσ. O πρϊτοσ οικιςμόσ βριςκόταν μζςα ςτα τείχθ τθσ ακρόπολθσ, 
αλλά πρζπει να υπιρχαν αποκικεσ και εργαςτιρια κατά μικοσ τθσ ακτισ.23 

Τα τείχθ ιταν κτιςμζνα από μεγάλεσ λαξευμζνεσ πζτρεσ, που προζρχονταν από 
τουσ βράχουσ τθσ Ακροναυπλίασ τοποκετθμζνεσ ςφμφωνα με τθν τεχνικι των οχυρϊςεων 
τθσ πολυγωνικισ τοιχοποιίασ. Υπιρχαν δφο είςοδοι, θ κφρια πφλθ ςτθν ανατολικι πλευρά, 

θ οποία είχε εκατζρωκεν δφο θμικυκλικοφσ πφργουσ που ιταν λαξευμζνοι με ιδιαίτερθ 
επιμζλεια και θ δευτερεφουςα είςοδοσ-πφλθ ςτθ δυτικι πλευρά. Στο εςωτερικό του 
φρουρίου, ςτο ψθλότερο ςθμείο βρζκθκαν λείψανα ενόσ περίςτυλου κτιρίου που 
χρονολογείται τον 4ο αι. π.Χ. και εικάηεται πωσ ιταν ναόσ του Ροςειδϊνα. Στο νότιο τμιμα, 
το ζδαφοσ ιταν τόςο απότομο που μόνο ςε οριςμζνα ςθμεία ζγιναν μεμονωμζνεσ 
οχυρϊςεισ, οι οποίεσ και διατθρικθκαν μζχρι ςιμερα χωρίσ προςκικεσ. Ο Στράβωνασ, ςτισ 
αρχζσ του 1ου μ.Χ. αιϊνα, αποδίδει τθν καταςκευι τουσ, όπωσ και τθν καταςκευι των 
τειχϊν τθσ γειτονικισ Τίρυνκασ, ςτουσ Κφκλωπεσ. Βζβαιο είναι ότι τα αρχαία πολυγωνικά 
τείχθ δεν είναι όπωσ τα κεωροφςαν οι Ευρωπαίοι περιθγθτζσ κυκλϊπεια, αφοφ δεν είναι 
κτιςμζνα με γνιςιο πολυγωνικό τρόπο. Ρροδίνουν κάποιον αρχαϊςμό, μια τάςθ για 
διακοςμθτικι μετατροπι ςυςτθμάτων από τείχθ τθσ μυκθναϊκισ εποχισ και   
χρονολογοφνται ςτα τζλθ του 4ου π.Χ.αιϊνα. O ίδιοσ και οι ςφγχρονοί του γνϊριηαν ότι οι 
καταςκευαςτζσ δεν ιταν άλλοι παρά εργάτεσ που ιρκαν από τθ Λυκία τθσ Μικράσ Αςίασ. 

 

                                                             
23

 Brooks Allan. [2016]. ς.8 

Διαγραμματικι κάτοψθ των αρχαίων τειχϊν.  
Μεταλλινόσ Δ., Μποφρα Α.Ν., Σςιτιμάκθ Μ. [1993] 

Σα πολυγωνικά τείχθ ςτθ βάςθ του λόφου τθσ 
ακρόπολθσ. Brooks Allan. [2016].  
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Τθν περίοδο αυτι, θ ακτογραμμι ζτρεχε κατά μικοσ τθσ βάςθσ τθσ βόρειασ πλαγιάσ του ακρωτθρίου. Υπάρχουν ενδείξεισ ότι 
τα ανατολικά και τα δυτικά τείχθ μπορεί να είχαν επεκτακεί βόρεια από τθν ακρόπολθ για να περικλείςουν τθν περιοχι του λιμανιοφ. 
Ζνα τμιμα αυτοφ του τείχουσ είναι ορατό λίγα μζτρα δυτικά από τθ βάςθ των ςκαλιϊν τθσ Ρφλθσ του Σαγρζδου. Χτιςμζνο με τθν 
ίδια πολυγωνικι τοιχοποιία όπωσ θ πρϊτθ ακρόπολθ, το διαςωκζν τμιμα εκτείνεται για 30 μ. ςε βορειοδυτικι κατεφκυνςθ από 
τουσ πρόποδεσ του λόφου τθσ ακρόπολθσ.24  
 

                                                                                                                                                                                                    Δ.2. Ρωμαιοκρατία 

 
Κατά τθ ωμαιοκρατία δεν ζγιναν ιδιαίτερεσ επεμβάςεισ ςτισ 

οχυρϊςεισ. Οι ωμαίοι μετζφεραν τθν κφρια πφλθ τθσ Ακροναυπλίασ 
νοτιότερα τθσ αρχικισ και καταςκεφαςαν ζναν επιπλζον θμικυκλικό πφργο. 
Ραρά τισ επιςκευζσ ςτα 267 μ.Χ. οι Εροφλοι κατακτοφν και πυρπολοφν τθν 
Ακροναυπλία. Στα 375 μ.Χ. μετά από τον καταςτροφικό ςειςμό του Άργουσ 
γίνονται επιςκευζσ των τειχϊν, χάρθ ςτισ οποίεσ θ πόλθ αντιςτάκθκε ςτισ 
επικζςεισ των Γότκων ςτα 395 μ.Χ., των Αβάρων ςτα 589 μ.Χ. και των Σλάβων 
ςτα 746 μ.Χ.25 

Στθ μεταγενζςτερθ περίοδο, τα τείχθ περιβλικθκαν με μανδφα, ϊςτε 
να ενιςχυκοφν, και οι δφο πφργοι που ςυνόρευαν με τθν πφλθ απζκτθςαν 
ςχιμα εξαγϊνου, διπλαςιάηοντασ τθ διάμετρο και το φψοσ τουσ. Εςωτερικά 
γεμίηονται με χϊμα, δθμιουργϊντασ πλατφόρμεσ ςε φψοσ 14 μ. όπου 
τοποκετοφνται μεγαλφτερα βλθτικά μθχανιματα. Από τθν αρχαιότθτα μζχρι 
τον 13ο αιϊνα, θ πολεμικι τεχνολογία δεν είχε μεγάλθ εξζλιξθ και οι 
αμυντικζσ φρουριακζσ εγκαταςτάςεισ προορίηονταν για τθν απϊκθςθ του 
πεηικοφ και του ιππικοφ τθσ εποχισ. Δθλαδι τα φροφρια αυτισ τθσ περιόδου 
είχαν ψθλοφσ τοίχουσ, μικροφ όμωσ πάχουσ. 
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          Δ.3. Βυηαντινοί και Φράγκοι (1212 – 1389) 
  

 Τθν εποχι αυτι θ πόλθ είχε επεκτακεί και προσ τα δυτικά ζξω 
από τα τείχθ, ενϊ το λιμάνι ιταν αμζςωσ μετά το τζλοσ τθσ απότομθσ 
πλευράσ του λόφου τθσ Ακροναυπλίασ. Θ επικοινωνία μεταξφ τθσ 
πόλθσ και του λιμανιοφ με το φροφριο προςτατευόταν από ζνα τμιμα 
τείχουσ, που ξεκινοφςε 30 μ. βορειοανατολικά τθσ δεφτερθσ ειςόδου 
του φρουρίου από το δυτικό τείχοσ και κατζβαινε χτιςμζνο ςτα ίχνθ 
του αρχαίου τείχουσ, ακολουκϊντασ το φυςικό ζδαφοσ 5 μ. 
υψθλότερα.26                       

Mεταξφ 6ου και 9ου αιϊνα, θ Ακροναυπλία αρχίηει και πάλι 
ςιγά ςιγά να αναπτφςςεται. Αποτζλεςε ζδρα επιςκόπου, 
αρχιεπιςκόπου και το 1180 ο Αυτοκράτορασ Μανουιλ Κομνθνόσ 
διορίηει άρχοντα τθσ Ακροναυπλίασ τον Κεόδωρο Σγουρό. Στα χρόνια 
του γιου του, του διάςθμου Λζοντα Σγουροφ, κάςτρο και πόλθ 
ταυτίηονται, κακϊσ όλοσ ο λαόσ κατοικοφςε μζςα ςτο κάςτρο. Ο 
Λζοντασ Σγουρόσ προζβθ ςε αποκαταςτάςεισ του αρχαίου τείχουσ οι 
οποίεσ το ανζδειξαν ςε ακατάλυτο άςυλο για τισ πολιορκίεσ, και 
ορμθτιριο για τθν πλοφςια ςτρατιωτικι δράςθ τθσ πόλθσ. Μετά το 

κάνατο του Σγουροφ οι αλλεπάλλθλεσ πολιορκίεσ των Φράγκων με επικεφαλισ τον Γοδεφρείδο Βιλλαρδουίνο και τθ βοικεια 
βενετςιάνικων πλοίων, ανάγκαςαν τουσ ταλαιπωρθμζνουσ από τθν πείνα και τον αποκλειςμό, κατοίκουσ τθσ Ακροναυπλίασ να 
παραδϊςουν τθν εξουςία ςτουσ Φράγκουσ. Τα βυηαντινά τείχθ δεν είχαν πλευρικοφσ πφργουσ, το ςτθκαίο και θ ςτζψθ τουσ δεν 
ςϊηονται. Θ τοιχοποιία αυτισ τθσ περιόδου διακρίνεται από πρόχειρθ καταςκευι με τοφβλο, μικρζσ πζτρεσ, κακισ ποιότθτασ 
κονιάματα και οικοδομικό υλικό ςε δεφτερθ χριςθ.27 

Στισ αρχζσ του 13ου αιϊνα θ βυηαντινι Ακροναυπλία ιταν μια οχυρωματικι καταςκευι διαιρεμζνθ ςε δφο επιμζρουσ 
κάςτρα από ζναν αναλλθματικό τοίχο. Τθν εποχι αυτι, το Ναφπλιο αποτελοφταν μόνο από το οροπζδιο τθσ Ακροναυπλίασ, ενϊ το 
Ραλαμιδι τότε δεν είχε κάποια χρθςιμότθτα, οφτε πολεμικι εξαιτίασ του φψουσ του, οφτε για απλι οίκθςθ εξαιτίασ τθσ παντελοφσ 
ζλλειψθσ νεροφ. Θ βραχϊδθσ χερςόνθςοσ τθσ Ακροναυπλίασ κακϊσ ιταν επιμικθσ, ιταν διαιρεμζνθ ςε τρία ανιςοχψι επίπεδα. Το 
ανατολικό και χαμθλότερο, ιταν οχυρωμζνο και κατοικοφνταν από τουσ εκάςτοτε άρχοντεσ, τα άλλα δφο ςυνεχόμενα επίπεδα κατά 
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μικοσ προσ τα δυτικά, περιβαλλόμενα από τισ άλλεσ πλευρζσ από κάλαςςα, είχαν ςτθν βόρεια πλευρά, θ οποία ιταν και θ 
ομαλότερθ, περίβολο οικοδομθμζνο επί των ςωηόμενων ερειπίων των κυκλϊπειων τειχϊν και κατοικοφνταν από τουσ Ζλλθνεσ 
κατοίκουσ, οι οποίοι είχαν τισ κατοικίεσ τουσ εντόσ των τειχϊν μζχρι τθν παραλία, δίπλα ςτα οποία είχαν αποκικεσ και καταςτιματα 
για εξυπθρζτθςθ των εμπορικϊν χριςεων. 

Από τα δφο μζρθ, τα πιο ιςοπεδωμζνα του κάςτρου, το ανατολικό το πιρε ο Βιλλαρδουίνοσ (Castel dei Franchi), ενϊ το 
δυτικό κάςτρο παραχωρικθκε για κατοικία ςτουσ Ζλλθνεσ τθσ πόλθσ και ονομάςτθκε Castel dei Greci. Ζτςι ζμειναν τα ονόματα 
Φράγκικο και ωμαίικο κάςτρο.28 Το ενδιάμεςο τείχοσ που ζχτιςαν οι Φράγκοι είχε πάχοσ τθσ 1,45 μ. ενϊ το υλικό καταςκευισ ιταν 
ςχιςτόλικοσ με ςυμπλθρϊςεισ πλίνκων.. ϋΕνασ τετράγωνοσ πφργοσ, τθν ανατολικι πλευρά του οποίου αποτελοφςε το ίδιο το τείχοσ, 
βριςκόταν ςτο μζςον του λόφου. Είχε το ίδιο πάχοσ με το τείχοσ και μικοσ πλευράσ 10,20 μ. ενϊ ςυνόρευε από τα πλάγια με τθν 
νότια πφλθ. Είναι προφανζσ ότι ο πφργοσ αυτόσ προοριηόταν για τον ζλεγχο τθσ προςπζλαςθσ ςτο κάςτρο των Ελλινων.29 Το γεγονόσ 
ότι ο πφργοσ ιταν οικοδομθμζνοσ ςτθν πλευρά του ελλθνικοφ και όχι του φράγκικου κάςτρου, μπορεί να οδθγιςει ςτο ςυμπζραςμα 
ότι ο διαχωριςμόσ των δφο κάςτρων είχε πραγματοποιθκεί πικανόν από τθ βυηαντινι εποχι. Το κάςτρο των Ελλινων διζκετε ακόμθ 
δφο πφλεσ: θ πρϊτθ ιταν επάνω ςτο δυτικό ακρωτιριο ιδθ από τθν αρχαία εποχι, ενϊ θ δεφτερθ ιταν καταςκευαςμζνθ από τθν 
βυηαντινι εποχι ςτο βόρειο τείχοσ του κάςτρου. Στθ νότια πλευρά του κάςτρου, υπάρχει μικρό αμυντικό τείχοσ. 
 Μζςα ςτο Φράγκικο κάςτρο υπιρχε θ κατοικία των Φράγκων αρχόντων, τθ δυτικι πλευρά τθσ οποίασ αποτελοφςε το ίδιο το 
τείχοσ, το οποίο όταν αποτυπϊκθκε το 1934 από τον W. Schaefer, ζφτανε ςε φψοσ τα 8,50 μ. Θ τοιχοποιία αυτισ τθσ περιόδου δεν 
διαφζρει πολφ τθσ βυηαντινισ ωσ προσ τθ επανάχρθςθ προγενζςτερου υλικοφ και τισ καταςκευζσ από πλίνκουσ. 

Τθν παλαιά αυτι βυηαντινι και φράγκικθ ακρόπολθ, από τθν οποία κανζνα κτίριο δεν ςϊκθκε, μποροφμε να τθ 
φανταςτοφμε με πλατείεσ ςτο κζντρο. Το ζτοσ 1289 υπογράφτθκε ςυνκικθ ειρινθσ ςτθν Ανδραβίδα μεταξφ Βυηαντινϊν και 
Φράγκων (ίςχυςε μζχρι το 1296). Το γεγονόσ αυτό και θ ανάγκθ ςυμβίωςθσ και κρθςκευτικισ ςυνφπαρξθσ ανάμεςα ςτουσ Φράγκουσ 
και τουσ Βυηαντινοφσ αποδόκθκε με ςυμβολικό τρόπο ςτθν Ακροναυπλία, με τθν διακόςμθςθ του εςωτερικοφ τθσ πφλθσ ειςόδου 
του φράγκικου κάςτρου με τοιχογραφίεσ βυηαντινοφ ρυκμοφ που παρίςταναν Αγίουσ τθσ Ανατολικισ και τθσ Δυτικισ Εκκλθςίασ και 
τα εμβλιματα τθσ βυηαντινισ δυναςτείασ των Ραλαιολόγων και του Δουκάτου των Ακθνϊν. Θ τζχνθ είναι κακαρά βυηαντινι ενϊ οι 
επιγραφζσ με λατινικά γράμματα. Ο ςυμβολικόσ αυτόσ διάκοςμοσ ζδωςε αφορμι να ονομαςτεί ςτα νεότερα χρόνια θ πφλθ αυτι 
«Ρφλθ τθσ Ειρινθσ» και ςτθν πιο λαϊκι ονομαςία τθσ «διαβατικό». Σε αυτι τθν περίοδο θ κατοίκθςθ εξακολουκεί να γίνεται μόνο 
μζςα ςτα τείχθ. 
 Θ Αγία Σοφία, ιταν θ μόνθ βυηαντινι εκκλθςία που ςϊκθκε ςτα ριηά του κάςτρου. Τα κατάλοιπα αυτισ αποτελοφνται από 
ζνα κιονόκρανο με ανάγλυφο κόςμθμα, ζνα δίλοβο παράκυρο και ζνα αρχιτεκτονικό μζλοσ με ανάγλυφο κόςμθμα. 
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        Δ.4. ΑϋΕνετοκρατία (1389 – 1540) 

  
  Τον πρϊτο αιϊνα τθσ Ενετοκρατίασ, 
εξακολουκοφςε θ πόλθ του Ναυπλίου, να είναι 
περιοριςμζνθ πάνω ςτθν ακρόπολθ. 30  Πμωσ, ο 
αυξανόμενοσ τοφρκικοσ κίνδυνοσ και θ εξζλιξθ των 
πυροβόλων όπλων, ανάγκαςαν τθν Δθμοκρατία να 
προβεί ςε εκτεταμζνα οχυρωματικά ζργα. To 
πρόγραμμα τθσ ανακαταςκευισ των οχυρϊςεων είχε 
τρεισ βαςικοφσ άξονεσ. Ο πρϊτοσ αφοροφςε τθν 
ενίςχυςθ των ιδθ υπαρχόντων τειχϊν, εργαςία που 
ανατζκθκε ςτουσ Zaccaria Barbaro και Vittore 
Pasqualigo. Αυτό επιτεφχκθκε με τθν οικοδόμθςθ 
μεγάλων αναχωμάτων ζναντι του εξωτερικοφ των 
ανατολικϊν και βόρειων τειχϊν του Κάςτρου των 
Φράγκων. Κάλυπταν πλιρωσ τουσ ανατολικοφσ 
πφργουσ και τθν πφλθ, και είχαν ςχεδιαςτεί για να 
εκτρζπουν τισ βολζσ από πυροβόλα όπλα. Θ πλζον 
καμμζνθ ανατολικι πφλθ, αντικαταςτάκθκε από μία 
νζα είςοδο, ςε μια προςτατευμζνθ κζςθ νότια, 
ζχοντασ πρόςβαςθ από ζνα πλάτωμα κτιςμζνο ςτθν 
άκρθ του βράχου, ςτο νότιο άκρο του ανατολικοφ 
τείχουσ.  

  Ο δεφτεροσ άξονασ του προγράμματοσ, αφοροφςε ςτθν καταςκευι μιασ νζασ αμυντικισ γραμμισ, εκατό μζτρα δυτικά από 
το ανατολικό τείχοσ.31 Στισ αρχζσ του 1470, ο αρχιτζκτονασ Antonio Gambello οικοδόμθςε ςτο μζςο περίπου του φράγκικου κάςτρου, 
ςτθν ιςοχψι των 60μ. ζνα ιςχυρό ανάχωμα, το οποίο διζςχιηε κάκετα το βράχο τθσ Ακροναυπλίασ και αποτελοφςε τθν τελευταία 
προςταςία του κάςτρου εναντίον μιασ πικανισ ειςβολισ του εχκροφ από τα ανατολικά. Ιταν διϊροφο με μικοσ 60 μ., φψοσ 10 μ., 
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και μζγιςτο πλάτοσ 8μ. Επρόκειτο για ζνα ςυγκρότθμα από δφο επιμικθ αναχϊματα, εκ των οποίων το κυρίωσ ανάχωμα είχε μικοσ 
85 μ. και φψοσ 10 μ. Στο βορειότερο τμιμα του υπιρχε μια ζξοδοσ κινδφνου, ενϊ το οικοδόμθμα τθσ κυρίασ ειςόδου βριςκόταν 
νότια και αποτελείτο από μια τριμερι καταςκευι πφλθσ, με δφο τμιματα κεραμοςκεπι ςτα άκρα και το μεςαίο αςκεπζσ. Μπροςτά 
από τθν πφλθ υπιρχε ζνασ πολυγωνικόσ προμαχϊνασ ο οποίοσ εξαςφάλιηε καλφτερθ προςταςία και ζλεγχό τθσ. Τθν όλθ καταςκευι 

ςυμπλιρωνε θ προςκικθ ενόσ θμικυκλικοφ τμιματοσ 
τείχουσ που τεχνικά ονομάηεται barbakane (εξωτερικό 
ζργο, ανάχωμα ι ορκοςτάτθσ). Ιταν ζνα θμικυκλικό 
οικοδόμθμα που προςτάτευε ζνα πζραςμα ι μια πφλθ. 
Στο Φράγκικο κάςτρο του Ναυπλίου αυτι θ καταςκευι 
διζκετε ςχιςμζσ για όπλα πυρίτιδασ, ανοιχτοφσ και 
ςτεγαςμζνουσ κόλουσ, αλλά όχι ψαλιδόςχθμεσ 
επάλξεισ.32  

Το ςτενό φυςικό πζραςμα προσ τθν Αρβανιτιά 
που ςχθματιηόταν μεταξφ τθσ Ακροναυπλίασ και του 
Ραλαμθδίου ιταν το πιο αδφνατο ςθμείο τθσ άμυνασ τθσ 
πόλθσ. Για το λόγο αυτό, ο τρίτοσ και ςθμαντικότεροσ 
άξονασ των εργαςιϊν του Pasqualigo ιταν θ ενίςχυςθ 
τθσ άμυνασ με τθ δθμιουργία του κάςτρου των Τόρων 
και του προμαχϊνα Grimani. Για τθν πλιρθ διαςφάλιςθ 
του περάςματοσ θ περιοχι ενιςχφκθκε με τθν καταςκευι 
κάκετου τείχουσ ΑΔ και θ επικοινωνία με τθν Αρβανιτιά 
γινόταν μζςω μικρισ πυλίδασ (Ρορτζλο).  

Δυτικότερα από τθν αρχικι βυηαντινι πφλθ 
οικοδομικθκε το νζο ενετικό τείχοσ, κι εκεί που 
ςυναντοφςε το Φράγκικο Κάςτρο καταςκευάςτθκε τθ 
δεκαετία του 1470 ζνασ ςτρογγυλόσ πφργοσ με μια πφλθ 
ςφγχρονθ με το κάςτρο των Τόρων.  Το μαρτυροφν οι 

επάλξεισ και ιδιαίτερα το λιονταρόγατο του υπζρκυρου, και χρονολογείται ςτα τζλθ του 15ου αιϊνα. Λίγα χρόνια αργότερα, ζγινε ο 
μεγάλοσ ςτρογγυλόσ πφργοσ ςτο πζραςμα τθσ Αρβανιτιάσ. Δυνάμωςε κάποιον άλλον εςωτερικό, που δεν κεωρικθκε δυνατό 
προπφργιο ςτθν επικίνδυνθ αυτι γωνία. Ζχει χτίςιμο διαφορετικό από το κάςτρο των Τόρων, με πζτρεσ μαλακζσ από 
τετραγωνιςμζνο πουρί ςε διάταξθ οριηόντια και αρμογζσ. 
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               Μετά τθν πολιορκία του 1463 από τουσ Τοφρκουσ, θ ενίςχυςθ αυτισ τθσ πλευράσ κρίκθκε αναγκαία. ϋΕτςι το τείχοσ 
επιχωματϊκθκε εξωτερικά και ανυψϊκθκε κατά 3 μ. με πάχοσ τοιχοποιίασ μόλισ 1,50 μ.   
              Στα δυτικά τθσ πφλθσ καταςκευάςτθκε τθν περίοδο 1472-1475 για τθν προςταςία τθσ, ζνα θμικυκλικό προτείχιςμα με 
πολεμίςτρεσ (lunette/mezzaluna). Από εκεί μποροφςαν οι υπεραςπιςτζσ να πυροβολοφν χαμθλά ςτο πόδιο του Φράγκικου κάςτρου, 
ςε περίπτωςθ που είχε καταλθφκεί θ κάτω πόλθ. Τζλοσ, το νότιο τείχουσ του Κάςτρου Τόρον ακολουκεί τθν απότομθ  πλαγιά του 
λόφου, θ οποία ιταν ελαφρϊσ οχυρωμζνθ, επειδι ιταν από τθ φφςθ τθσ εντελϊσ απρόςιτθ. 

Οι δφο μεγάλεσ επάλξεισ των κανονιϊν 
ςτθν κορυφι του πφργου, καταςκευάςτθκαν 
ςτισ αρχζσ του 15ου αιϊνα και 
ανακαταςκευάςτθκαν τθ δεκαετία 1470. Ο 
νότιοσ πφργοσ - «Torione Toron» 
καταςκευάςτθκε από ςχιςτόλικο ςτθ μορφι 
κόλουρου κϊνου το 15ο αιϊνα,  με εξωτερικι 
διάμετρο 20,30 ςτθ ςτάκμθ τθσ πλατφόρμασ και 
φψοσ ςτο γείςο 14 μ. και διζκετε επίςθσ μια 
πφλθ. Θ αιτία για τθν καταςκευι αυτισ τθσ 
πφλθσ ιταν θ ανάγκθ αςφαλοφσ τροφοδοςίασ 
του φρουρίου από το νότο και γι αυτό θ πφλθ 
ςυνδεόταν με τθν ακτι μζςω ράμπασ. Δε 
διζκετε όμωσ τισ ψαλιδόςχθμεσ επάλξεισ του 
φςτερου 15ου αιϊνα. Θ αςπίδα με το οικόςθμο, 
πλαιςιϊνεται ςτα πλάγια και επάνω με δφο 
κονςόλεσ που κρατοφν τθν πλάκα. Θ αυςτθρι 
αρχιτεκτονικι του βάκρου, οι γωνίεσ με τισ 

απότομεσ προεξοχζσ, χωρίσ μεταπτϊςεισ ςε 
ςκιερζσ κοιλότθτεσ ι ςτρογγυλζματα, το κοφτερό 
ξεχϊριςμα τθσ κάκε κονςόλασ, το ςχιμα τζλοσ 

του οικόςθμου με τθν πλάκα επίπεδθ και τα κοφτά περιγράμματα, είναι μορφζσ τυπικζσ τθσ Αναγζννθςθσ.33 
Τθν εποχι αυτι ζχει αρχίςει θ χριςθ τθσ πυρίτιδασ και των κανονιϊν ςτισ πολιορκίεσ. Ζτςι άλλαξε και θ οχυρωματικι τεχνικι, 

που χαρακτθρίηεται πλζον από χαμθλά τείχθ με αφξθςθ του πάχουσ τουσ και κεκλιμζνθ τθν εξωτερικι παρειά τουσ. Από τισ αρχζσ 
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του 16ου αιϊνα, εφαρμόηεται ευρζωσ το ςφςτθμα των προμαχϊνων που προςτατεφονται από τάφρο. Μετά τθν πρϊτθ τουρκικι 
επίκεςθ δθμιουργικθκε θ ανάγκθ ενίςχυςθσ του βόρειου τείχουσ. Με επιχϊςεισ ςχθματίςτθκαν εςωτερικά τρεισ πυργοειδείσ 
πλατφόρμεσ – πυροβολεία, ενϊ εξωτερικά χτίςκθκε ζνασ θμικυκλικόσ πφργοσ ο οποίοσ τεχνικά ονομάηεται lunette.34  

Το τείχοσ ιταν ζνα υποδειγματικό οχυρωματικό κωράκιο (cortina) για το πυροβολικό με μετωπικζσ επάλξεισ. Ο δρόμοσ που 
διερχόταν κάτω από τθ νότια πφλθ του, οδθγοφςε ςτο εςωτερικό του κάςτρου. Ρίςω από τθν πφλθ βρίςκονταν δεξαμενζσ νεροφ και 
ακριβϊσ απζναντι από αυτζσ ζνασ μικρόσ χριςτιανικόσ ναόσ. Το κφριο ανάχωμα ιςχυροποιικθκε με ζνα δευτερεφον ανάχωμα ςτα 
ανατολικά του, το οποίο διζκετε ιςχυρό μζτωπο με πλάτοσ 6μ. και δυο ειςόδουσ, ενϊ διζτρεχε μια ζκταςθ περίπου 20 μ.  προσ το 
κφριο ανάχωμα. Τζλοσ μπροςτά από τθ νότια πφλθ του κυρίωσ αναχϊματοσ καταςκευάςτθκε ςτα τζλθ του 15ου αιϊνα ζνα 
θμικυκλικό οικοδόμθμα που ονομαηόταν barbakane. Λειτουργοφςε προςτατευτικά ςτθν είςοδο, αλλά και ωσ χϊροσ ςυγκζντρωςθσ 
του ιππικοφ, όταν επρόκειτο να κάνει ζξοδο από τθν Ακροναυπλία. Διζκετε πάχοσ 1,20μ., κόλουσ, και 13 ςχιςμζσ για φορθτά όπλα 
πυρίτιδασ, αλλά όχι ψαλιδόςχθμεσ επάλξεισ. 

Το πιο ςθμαντικό γεγονόσ τθσ περιόδου είναι θ δθμιουργία τθσ κάτω πόλεωσ και θ τείχιςι τθσ. Λόγω ζλλειψθσ χϊρου, για να 
χτιςτεί θ καινοφρια πολιτεία του Ναυπλίου, είχε προετοιμαςτεί το ζδαφοσ με μια πλατιά επίχωςθ και περιτειχίςτθκε για να 
αςφαλίηεται από τισ επιδρομζσ των εχκρϊν. Μζχρι τθν εποχι αυτι, οι κατοικίεσ των Ναυπλιζων ιταν οικοδομθμζνεσ κυρίωσ επί τθσ 
Ακροναυπλίασ, τθν μεν ανατολικι πλευρά κατείχαν οι εκάςτοτε άρχοντεσ του τόπου, τθ δε δυτικι οι προκριτϊτεροι των Ελλινων. Οι 
κατοικίεσ των απορότερων, των εμπόρων και των ναυτικϊν, Ελλινων και ξζνων, εκτείνονταν και επί τθσ βόρειασ κλιτφοσ τθσ 
Ακροναυπλίασ, ςτο μζςον περίπου τθσ οποίασ, προείχε μικρι γλϊςςα γθσ, ςχθματιςμζνθ με παςςάλουσ και προςχϊςεισ, πάνω ςτθν 
οποία ανεγζρκθςαν τα διάφορα εμπορικά καταςτιματα και εργαςτιρια. Δυτικά αυτισ τθσ ξθράσ, ειςχωροφςε προσ τθ κάλαςςα ζνασ 
τεχνθτόσ βραχίονασ από ογκόλικουσ, αφινοντασ μεταξφ του άκρου αυτοφ και του επικαλάςςιου φρουρίου, ςτενι είςοδο. Εςωτερικά 
αυτοφ του βραχίονα ιταν ο εςωτερικόσ λιμζνασ του Ναυπλίου, όπου τα μικρότερα πλοία φόρτωναν και αποφόρτωναν τα 
εμπορεφματα. Ο εςωτερικόσ αυτόσ λιμζνασ ιταν αςφαλισ από τουσ ανζμουσ και τισ πειρατικζσ επιδρομζσ κακϊσ αυτι θ είςοδοσ 
αποκλειόταν τθ νφχτα με τθν αναρτϊμενθ αλυςίδα, εξοφ και Porto Catena, δθλαδι λιμιν τθσ αλφςεωσ. 

Κακϊσ ο κόςμοσ ζφευγε από το κάςτρο για να κατοικιςει χαμθλότερα, ερθμωνόταν ςταδιακά θ φράγκικθ ακρόπολθ και 
ζμειναν μόνο ςτρατιωτικά κτίρια. To 1478 διορίηεται προβλεπτισ ςτο Ναφπλιο ο Bartolomeo Minio, και το 1479, ςε ζνα επζιγον 
ζγγραφο του προσ τθ Βενετία, ηθτάει να του ςτείλουν κάποιον ειδικό μθχανικό για να διορκϊςει ζνα τμιμα των κάςτρων, αφοφ δεν 
βριςκόταν κανείσ ςτο Ναφπλιο που να ξζρει να φτιάχνει κεμζλια με παςςάλουσ μζςα ςτο νερό.  
 Μετά τθν λιξθ τθσ κθτείασ του Minio θ οικοδόμθςθ ςτο Ναφπλιο κατευκφνκθκε προσ τθν αποξιρανςθ του ζλουσ και τθν 
οικοδόμθςθ τθσ Κάτω Ρόλθσ. Μπορεί και θ επιρροι του Minio να οδιγθςε ςτθν άφιξθ το 1484 του μθχανικοφ Bartolomeo da Vicenza 
«ingegnier espertissimo et excersittatissimo” για να επιβλζψει τθν οικοδόμθςθ. Θ εργαςία ςτα τείχθ ιταν ακόμα ατελισ το 1499 όταν 
περιμζνοντασ μια νζα επίκεςθ των Οκωμανϊν, θ Signoria ζςτειλε άνδρεσ και χριματα για επιςκευζσ και οικοδόμθςθ.  
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Μετά το 1470 θ Ακροναυπλία ιταν περιτειχιςμζνθ πόλθ με δφο προειςαγωγικοφσ προμαχϊνεσ. Τα τείχθ ξεκινοφςαν από τθ 
βάςθ του Torrione Toron, και ςυνζχιηαν προσ βορρά, καταλιγοντασ ςτον γωνιακό κυκλικό πφργο με το όνομα Contarina. Στο μζςον 
αυτισ τθσ πλευράσ βριςκόταν θ μοναδικι είςοδοσ τθσ κάτω πόλθσ από τθν ξθρά, «θ Ρφλθ τθσ Ξθράσ», θ οποία προςτατευόταν με 
τάφρο μπροςτά τθσ και πφργο τετραγωνικισ κατόψεωσ. Μετά τθν  Contarina, το τείχοσ ςυνζχιηε δυτικά ςε ευκεία, μζχρι τθν πλατεία 
του Αγ. Νικολάου. Σε αυτό το τμιμα υπιρχαν τρεισ πφλεσ, εκ των οποίων θ κεντρικι προςτατευόταν από θμικυκλικό πφργο και 
ονομαηόταν «Ρφλθ τθσ Κάλαςςασ». Μετά τθν πλατεία του Αγ. Νικολάου, τα τείχθ προχωροφν προσ βορρά, ςχθματίηοντασ 
πολυγωνικι γραμμι θ οποία ςτο βορειότερο ςθμείο τθσ ςχθμάτιηε τον προμαχϊνα τθσ Αγ. Τερζηασ, που προςτάτευε τθν «Ρφλθ τθσ 
Ρλατείασ». Στθ ςυνζχεια προχωρϊντασ δυτικά, ζφτανε ςτον προμαχϊνα των Ρζντε Αδερφϊν. Λίγο μετά τα Ρζντε Αδζρφια, υπιρχε 
ακόμθ μία πφλθ που αργότερα κα ονομαςκεί «Ρφλθ των Φοφρνων», ςτο τελευταίο τμιμα των τειχϊν, το οποίο και ακολουκοφςε το 
υφιςτάμενο βυηαντινό τείχοσ που ξεκινοφςε από το δυτικό άκρο τθσ Ακροναυπλίασ.  
 Εκτόσ των τειχϊν ςε ζνα πολφ ςτενό κομμάτι γθσ μόλισ 12 βθμάτων μεταξφ του Ραλαμθδίου και του ζλουσ, υπιρχε ζνα 
τείχοσ, το terraglio, που χρθςίμευε για να ςταματάει τουσ εχκροφσ από το μεταβοφν μεταξφ Ραλαμθδίου και Ακροναυπλίασ και 
ενδεχομζνωσ να ανζβουν ςτθ νότια πλευρά τθσ Ακροναυπλίασ. Ράντωσ ο Minio ςθμειϊνει ότι τα τείχθ ιταν ςε κακι κατάςταςθ και 
το κφριο τείχοσ (terraglio) δε χρθςιμεφει και πολφ. Δίπλα ςτο terraglio υπιρχε θ εκκλθςία του Αγίου Γεωργίου. Εκεί οι Ναυπλιϊτεσ 
είχαν κιπουσ και μεγάλα ςπίτια κατά μικοσ τθσ οδοφ τθσ Santa Veneranda (Αγίασ Ραραςκευισ), θ οποία ζφτανε προσ τθν οδό τθσ 
παραλίασ. Μεταξφ του τείχουσ τθσ πόλεωσ και του terraglio υπιρχαν οι μπουκουνιάρεσ , μια κρεαταγορά. Από τθν πφλθ τθσ Ξθράσ 
προσ τθν παραλία, πίςω από τον Toro, ιταν θ remousciati, όπου είχαν χτιςτεί μικρά παρεκκλιςια, ςπιτάκια, καλφβεσ ι παράγκεσ. Θ 
ςυνοικία αυτι ιταν ζνασ διαρκισ κίνδυνοσ εξαιτίασ τθσ πυρκαγιάσ και οι κάτοικοί τθσ ιταν κυρίωσ Αλβανοί ι πρόςφυγεσ που 
ζφταναν από τα οκωμανικά εδάφθ. Μζςα ςτθν πόλθ το Castello dei Greci καταλάμβανε το μεγαλφτερο μζροσ με ςπίτια, δεξαμενζσ, 
ζνα μικρό νεκροταφείο, εκκλθςίεσ, αποκικεσ και πικανόν μφλουσ ςτριμωγμζνα μζςα ςτα τείχθ, ενϊ ςτο χαμθλότερο επίπεδο του 
μικρότερου Castello dei Franchi υπιρχαν λίγα ςπίτια και θ κατοικία του κυβερνιτθ. 

Οι ενετικζσ επεμβάςεισ ςτα μεςαιωνικά τείχθ τθσ Ακροναυπλίασ ιταν ςθμαντικζσ. Αρχικά ενιςχφκθκαν τα υφιςτάμενα τείχθ 
με εξωτερικζσ επιχωματϊςεισ κεκλιμζνου επιπζδου (scarpa) ενϊ καταργικθκε θ μεςαιωνικι καταςκευι που ονομαηόταν 
machinoulis (καταχφςτρα, ηεματίςτρα ι πετρομάχοσ), δθλαδι τα επικλινι ςτρογγυλά ανοίγματα ςτο τείχοσ, μζςω των οποίων οι 
αμυνόμενοι εκςφεδόνιηαν ςτον εχκρό λίκινεσ ςφαίρεσ ι καυτά υγρά. Επίςθσ τον 16ο αιϊνα ανακατεςκευάςτθκαν εκτενϊσ οι 
ψαλιδόςχθμεσ επάλξεισ ϊςτε να είναι ικανζσ να δεχτοφν πολυβόλα. Το υλικό καταςκευισ ιταν πζτρα που προερχόταν από τον 
βράχο τθσ Ακροναυπλίασ ι το Ραλαμιδι. Επιτόπου καταςκευαηόταν και το αςβεςτοκονίαμα, ενϊ θ ξυλεία ειςαγόταν από τθ Βενετία, 
τθν Κριτθ ι γειτονικζσ περιοχζσ του Ναυπλίου. 

Θ οχφρωςθ του Ναυπλίου ακολουκεί το βενετςιάνικο μοντζλο τθσ οχυρωμζνθσ χερςονιςου που αποκόπτεται με τάφρο από 
τθν ξθρά, ϊςτε να εξαςφαλίηεται ο ζλεγχοσ ειςόδου ςτθν πόλθ. Αρχικά οι Ενετοί χρθςιμοποίθςαν τισ υφιςτάμενεσ οχυρϊςεισ, τισ 
οποίεσ ενίςχυςαν και επζκτειναν. Χαρακτθριςτικό των οχυρϊςεων τθσ περιόδου, αποτελοφν οι πφργοι, οι οποίοι γενικότερα είχαν 
εγκαταλειφκεί. Επίςθσ εξακολουκοφν να είναι ςε χριςθ οι ψαλιδωτζσ επάλξεισ, οι οποίεσ τοποκετοφνται επάνω από το 
χαρακτθριςτικό χονδρό κορδόνι ςτθν βάςθ τθσ πλατφόρμασ. Σε αντίκεςθ με τθν προθγοφμενθ περίοδο το υλικό δόμθςθσ είναι θ 
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ντόπια πζτρα με χριςθ αςβεςτοκονιάματοσ.35 Επί τθσ βορειοδυτικισ κλιτφοσ τθσ Ακροναυπλίασ, υπιρχε μικρό οροπζδιο επίπεδο και 
πλατφ, το οποίο ανικε ςτουσ Ζλλθνεσ και κατοικοφνταν επί το πλείςτον από εμπόρουσ και ναυτικοφσ κακϊσ ιταν κοντά ςτο λιμάνι. 
Μζροσ του οροπεδίου αυτοφ, το βορειοδυτικό, εξαγοράςκθκε από τουσ Ενετοφσ με ανταλλαγι γαιϊν και το οχφρωςαν 
καταςκευάηοντασ ζπαλξθ προσ τθ βόρεια πλευρά και αυτοτελι προμαχϊνα ςτα δυτικά. Ράνω ςε αυτόν τοποκζτθςαν πζντε μεγάλα 
ιςομεγζκθ πυροβόλα, γι αυτό και από τότε ονομάηεται ο προμαχϊνασ των «Ρζντε Αδερφϊν». 

Θ ενιαία  όψθ που παρουςιάηουν τα τείχθ του κάςτρου και τθσ κάτω πόλθσ, δείχνει ότι οι Ενετοί ξανάφτιαξαν όλθ τθν 
αλυςίδα των τειχϊν του πρϊτου, προςκζτοντασ νζεσ τάπιεσ και διορκϊνοντασ τα χαλαςμζνα τμιματα. Θ είςοδοσ γινόταν από μια 
πφλθ ςτο μζροσ τθσ ςτεριάσ, και κακϊσ μια τάφροσ, θ φόςςα, χϊριηε ςτο ςθμείο αυτό τα τείχθ από τθ ςτεριά, απαραίτθτθ ιταν μια 
κινθτι γζφυρα. Στο χτίςιμο των τειχϊν κα μεταχειρίςτθκαν βζβαια οι Ενετοί και ζμπειρουσ Ζλλθνεσ τεχνίτεσ. Τα ςχζδια όμωσ και τθν 
επιςταςία τθσ οχφρωςθσ τθν είχαν ανακζςει ςε δικοφσ τουσ μθχανικοφσ και αρχιτζκτονεσ. 
 Κανζνασ από τουσ πφργουσ που ζηωναν τον περίβολο τθσ κάτω πόλθσ δεν ςϊκθκε, τουσ ζριξαν ςτθν ΒϋΕνετοκρατία για να 
δυναμϊςουν το οχυρωματικό ςφςτθμα. Μόνο ςτα κάςτρα και ςτο Μποφρτηι ζμειναν τμιματα από τον περίβολο τθσ ΑϋΕνετοκρατίασ. 
Λίγα μόνο από τα λιοντάρια που ςϊκθκαν χρονολογοφνται τθν ΑϋΕνετοκρατία. Τα περιςςότερα, εντοιχιςμζνα ςτα τείχθ τθσ 
ΒϋΕνετοκρατίασ, ζχουν τθν τεχνοτροπία του προχωρθμζνου μπαρόκ.  
  Στθ μεςαιωνικι εποχι κυριαρχοφςαν οι οχυρϊςεισ με υψθλοφσ προμαχϊνεσ, αλλά ςτα τζλθ του 15ου αιϊνα ςθμειϊκθκε 
ουςιαςτικι αλλαγι αυτισ τθσ νοοτροπίασ οικοδόμθςθσ. Toν 16ο αιϊνα οικοδομοφνται τείχθ αρκετϊν πόλεων μζςα από μια νζα 
προοπτικι : το τονιςμζνο φψοσ των μεςαιωνικϊν προμαχϊνων μειϊκθκε, διότι αυτοί αποτελοφςαν εφκολο ςτόχο, και παράλλθλα 
αυξθκθκε ο όγκοσ τουσ, ϊςτε να είναι λιγότερο ευάλωτοι ςτισ βολζσ του πυροβολικοφ. Eπίςθσ τα τείχθ (cortine) ανάμεςα ςτουσ 
προμάχϊνεσ οικοδομικθκαν με ιςχυροτερθ τοιχοδομία και χαμθλότερο φψοσ, ενϊ ςτθν εξωτερικι τουσ βάςθ προςτζκθκαν 
επικλινείσ επιχωματϊςεισ (πόδιον ι scarpa) για να αυξθκεί θ αντοχι τουσ. 
 ϋEνα από τα ςθμαντικότερα ηθτιματα που πάντα απαςχολοφςε τθ Βενετία ιταν οι οχυρϊςεισ των κτιςεων, όπου ςυχνά 
επενδφονταν μεγάλα χρθματικά ποςά. Λδιαίτερα μετά τα τζλθ του 15ου αιϊνα ςτθν βενετικι οχυρωματικι αρχιτεκτονικι των 
κτιςεων διακρίνονται οριςμζνα χαρακτθριςτικά που διαμορφϊκθκαν με το πζραςμα του χρόνου κυρίωσ ωσ αποτζλεςμα τθσ 
επεκταμζνθσ χριςθσ τθσ πυρίτιδασ. 
 Ζνα κοινότυπο χαρακτθριςτικό των ενετικϊν οχυρϊςεων του 15ου αιϊνα ιταν θ μορφι των επάλξεων. Το ανϊτερο τμιμα 
τουσ είχε απολιξεισ ςε ςχιμα "ανοιχτοφ ψαλιδιοφ" και ονομαηόταν από τουσ Βενετοφσ merli. Θ προζλευςθ των ψαλιδόςχθμων 
επάλξεων είναι αμφίβολθ, αλλά ςίγουρα υπιρχαν ςτθ βόρεια Λταλία από τον 13ο αιϊνα. Οι ψαλιδόςχθμεσ επάλξεισ χρθςίμευαν 
κυρίωσ για άμυνα ενάντια ςτο επιτικζμενο πεηικό και για πυροβολιςμοφσ με ςτόχουσ μακριά από το τείχοσ, αλλά δεν παρείχαν 
επαρκι προςταςία ςε επικζςεισ με πυροβολικό. Τα όπλα των αμυνόμενων τοποκετοφνταν ςε ςτενι ςφθνοειδι ςχιςμι κάτω από τθν 
ζπαλξθ, πράγμα που δθμιουργοφςε οριςμζνα λειτουργικά προβλιματα, αφοφ θ ςχιςμι παρείχε μικρό οπτικό πεδίο ςτον 
πυροβολθτι, το όπλο δεν μποροφςε  να κατευκυνκεί προσ τθ βάςθ του τείχουσ και θ ςχιςμι επζτρεπε μόνο ςε ζναν πυροβολθτι να 
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λαμβάνει κζςθ. Τα προβλιματα λφκθκαν όταν χρθςιμοποιικθκαν οι ενδιάμεςεσ των ψαλιδόςχθμων επάλξεων κζςεισ για τουσ 
πυροβολιςμοφσ προσ τθ βάςθ του τείχουσ. Για να παρζχεται ςτουσ πυροβολθτζσ προςταςία από τα εξωτερικά πυρά, αλλά και για να 
διατθροφνται ακζατεσ ςτον εχκρό οι κινιςεισ των αμυντικϊν ςτρατευμάτων, οι κζςεισ ανάμεςα ςτισ ψαλιδόςχθμεσ επάλξεισ 
κλείνονταν με κινθτι ξυλινθ ι λίκινθ πλάκα, θ οποία διζκετε και μια καταςκοπευτικι οπι. 

Το 1470, ο προβλεπτισ Pasqualigo, φρόντιςε να οχυρωκεί με ζνα κάςτρο θ βραχόνθςοσ του κόλπου και ανζκεςε τισ εργαςίεσ 
ςτον αρχιτζκτονα Antonio Gambello, τον ίδιο που διαμόρφωςε και το κάςτρο των Τόρων, ενϊ αργότερα, τισ ςυνζχιςε ο μθχανικόσ 
Bancaleone. Αυτό εξθγεί ωσ ζνα ςθμείο γιατί το Μποφρτηι δεν παρουςιάηεται ωσ εντελϊσ νζο ςφνολο. Στο ανατολικό μζροσ θ 
ςτρογγυλι τάπια με τισ οδοντωτζσ επάλξεισ, κακϊσ και άλλα τμιματα, ζχουν φανερι τεχνοτροπικι ομοιότθτα με τον πφργο των 
Τόρων. Λείπουν δυςτυχϊσ από τισ τάπιεσ αυτζσ τα λιοντάρια, που κα επιβεβαίωναν τθν χρονολόγθςι τουσ. Αρχικά ο πφργοσ ζφερε 
ψαλιδωτζσ επάλξεισ οι οποίεσ, αφοφ κρίκθκαν ανεπαρκείσ οχυρωματικϊσ, κατεδαφίςτθκαν  και το ςτθκαίο ανακαταςκευάςτθκε το 
1525. Τθν ίδια εποχι γκρεμίςτθκε το εξωτερικό κλιμακοςτάςιο που οδθγοφςε ςτον κεντρικό πφργο. 
 Επειδι θ πιο κοντινι είςοδοσ ςτο φροφριο, που ιταν ςτραμμζνθ προσ τθν πόλθ, ιταν προςιτι μόνο όταν είχε άπνοια, 
δθμιουργικθκε ςτο ΒΑ άκρου του ςκοπζλου ζνασ μικρόσ προςτατευμζνοσ ορμίςκοσ (mandrachio). Για τθν προςταςία τθσ ειςόδου 
καταςκευάςτθκε διϊροφθ barbakane με είςοδο από τθν πλευρά του ορμίςκου. Ο ψθλόσ πφργοσ που ορκϊνεται ςτθ μζςθ του 
κάςτρου, είναι πικανϊσ εκείνοσ που  κεωρικθκε «πολφ ψθλόσ», δθλαδι μεςαιωνικόσ και απαρχαιωμζνοσ, από τον Βάιλο Nicolo 
Giustinian και ηιτθςε να τον ςυγχρονίςει ςφμφωνα με τισ νζεσ ανάγκεσ του πυροβολικοφ. Υπάρχει επίςθσ μια κεωρία που αναφζρει 
πωσ θ είςοδοσ του λιμζνα ζκλεινε με αλυςίδεσ εξαρτθμζνεσ από το νθςίδριο που προςδζνονταν ςτισ εκατζρωκεν ακτζσ. Θ ανάρτθςθ 
αυτϊν των αλυςίδων από το επικαλάςςιο φροφριο προσ τισ ακτζσ ζχει αμφιςβθτθκεί εξαιτίασ τθσ απόςταςθσ, 400-500μ. Αλλά αν 
υποτεκεί ότι τα εκατζρωκεν του νθςιδρίου ςτόμια περιορίηονταν με τεχνθτοφσ καλάςςιουσ βραχίονεσ, των οποίων τα ίχνθ ςϊηονται 
και ςιμερα, κακίςταται δυνατι θ ανάρτθςθ των αλυςίδων.36 
 
 

                                                             
36

 Λαμπρυνίδθσ Μ.Γ. [1898]  
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Κάτοψθ του επικαλάςςιου φρουρίου. χζδιο του Wulf Schaefer. [1988] 
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  Ζνα ακόμθ ςθμαντικό ζργο τθν περίοδο τθσ ΑϋΕνετοκρατίασ, είναι θ 
επζκταςθ τθσ πόλθσ με «παςςαλϊςεισ» και κατ’ επζκταςθ το μπάηωμα τθσ 
κάλαςςασ. Το κτίςιμο όμωσ πάνω ςε παςςάλουσ απαιτοφςε κάποια εμπειρία και οι 
ντόπιοι κτίςτεσ δεν μποροφςαν ι δεν ιξεραν αυτόν τον τρόπο κτιςίματοσ. Τζτοιοι 
ζμπειροι τεχνίτεσ φαίνεται πωσ ιταν οι κάτοικοι τθσ περιοχισ τθσ Χειμάρασ για τουσ 
οποίουσ ο Pouqueville, που επιςκζφτθκε τθν περιοχι ςτισ αρχζσ του 19ου αιϊνα 
γράφει ότι ηοφςαν ςχεδόν μζςα ςτθ κάλαςςα. Θ διαδικαςία είχε ωσ εξισ:  
Καταρχάσ ανοιγόταν θ τάφροσ, ςτθν οποία κα τοποκετοφςαν το κεμζλιο. Το πλάτοσ 
τθσ τάφρου ανοιγόταν μία ζωσ δφο φορζσ πλατφτερο του προβλεπόμενου πλάτουσ 
τθσ ανωδομισ. Στον πυκμζνα τθσ τάφρου, αν υπιρχε βοφρκοσ, τοποκετοφςαν 
κάκετουσ ξφλινουσ παςςάλουσ από «βζνιεσ» (αγριοκυπάριςςο, κζδροσ) ι καςτανιζσ 
διαμζτρου 10-15 εκ. και φψουσ 1,00-1,50 μ. Οι πάςςαλοι αυτοί μπιγονταν κάκετα 
ςτο ζδαφοσ με τθ βοικεια βαριάσ ζωσ ότου το κεφάλι του παςςάλου να ζρκει 
πρόςωπο με το ζδαφοσ τθσ κεμελίωςθσ. Ράνω ςε αυτι τθν επιφάνεια 
τοποκετοφςαν ςταυρωτά πάλι ξφλα τθσ ίδια προζλευςθσ, το ζνα κοντά ςτο άλλο ςε 
δφο ςτρϊςεισ. Ράνω ςτθ ςχάρα αυτι χτίηανε ςε όλο το φάρδοσ με πζτρεσ, αςβζςτθ 
και κθραϊκι γθ. Το κτίςιμο γινόταν κλιμακωτά, ζωσ ότου βγουν ςτθν επιφάνεια του 
εδάφουσ. Από εκεί και πάνω κτίηανε τον τοίχο που ικελαν ςε ςτακερό πλάτοσ. Θ 
αντοχι αυτοφ του ξφλου, όταν βρίςκεται μόνιμα μζςα ςτο νερό είναι πρακτικά 
απεριόριςτθ. Πλα τα παλιά τοφρκικα κτίρια του Ναυπλίου είναι ζτςι κτιςμζνα. 37     
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 Αναγνωςταράσ Γεϊργιοσ.*1992+. ςς.57-59 

Σομι κακ’ φψοσ καταςκευισ με παςςάλουσ. 

Αναγνωςταράσ Γ. *1992+.  
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                                       Δ.5. ΑϋΣουρκοκρατία (1540 – 1686) 

 
Ππωσ αναφζρκθκε νωρίτερα, ςτα τζλθ του 16ου αιϊνα, οι Οκωμανοί ςτθν Ρελοπόννθςο είναι ελάχιςτοι. Οι κατακτθτζσ 
εγκακίςτανται ςτισ νζεσ τουσ κτιςεισ περιςςότερο ωσ φιλοξενοφμενοι παρά ωσ κφριοι μεταρρυκμιςτζσ ι οργανωτζσ. Ζτςι εξθγείται 
και θ διατιρθςθ μιασ αςυνικιςτθσ για τα αςιατικά δεδομζνα πολεοδομικισ ςυγκρότθςθσ. Οι Οκωμανοί διατθροφν τθ φυςιογνωμία 
τθσ πόλθσ, τθν οποία όμωσ εμπλουτίηουν με τθν καταςκευι νζων δθμόςιων οικοδομθμάτων, όπωσ είναι τα ςεράγια, τα τηαμιά, τα 
χαμάμ και οι μεντρεςζδεσ και ζργων κοινισ ωφζλειασ, όπωσ θ καταςκευι κρθνϊν ςε δρόμουσ και δθμόςιουσ χϊρουσ, ςφμφωνα με 
τισ επιταγζσ του Κορανίου.38 Στα κάςτρα δεν ζχουμε ιδιαίτερεσ επεμβάςεισ, εκτόσ από τθν καταςκευι ενόσ υποκαλάςςιου 
αναχϊματοσ για τον ζλεγχο τθσ ειςόδου ςτο λιμάνι (porporella).39                                                                                                                                                                      
 

                                                             
38 Βαςιλείου Αναςταςία, Μπουντοφρθσ Κωνςταντίνοσ.[2010]. ς.4 
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 Μεταλλινόσ Δ., Μποφρα Α.Ν., Τςιτιμάκθ Μ. [1993]. ς. 20 

H διαμόρφωςθ του πολεοδομικοφ ιςτοφ τθν περίοδο τθσ ΑϋΣουρκοκρατίασ. Ελζνθ Μαΐςτρου. [2016]. 
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Δ.6. Βϋ Ενετοκρατία (1686 -1715) 

 
 
 
 
 
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                        Το Ναφπλιο, εξακολουκοφςε να αποτελεί τθν πρωτεφουςα τθσ Ρελοποννιςου. Φςτερα όμωσ από τθν τελευταία 
πολιορκία βριςκόταν ςε αξιοκρινθτθ κατάςταςθ. Το πυροβολικό του Μοροηίνθ είχε φζρει μεγάλεσ καταςτροφζσ, τα περιςςότερα 
ςπίτια είχαν πζςει και ζπρεπε να ξαναγίνουν. Αλλά το πιο επείγον ιταν θ ανάγκθ μιασ νζασ οχφρωςθσ. Το 1702 αρχίηει θ περίοδοσ 
καταςκευισ των μεγάλων ζργων τθσ Ενετοκρατίασ, τα οποία επικεντρϊνονται ςτθν κάτω πόλθ, ςτο ανατολικό τμιμα τθσ χερςονιςου 
με τθν καταςκευι των τριϊν μεγάλων προμαχϊνων και του νζου ανατολικοφ τείχουσ. 
            Ξεκινά θ καταςκευι του προμαχϊνα Dolfin ι San Marco. Ο παλαιόσ πφργοσ Contarina γκρεμίηεται για να δϊςει κζςθ ςτο νζο 
προμαχϊνα με το ςχιμα μιςισ ζπαλξθσ (mezzobaluardo). Τθν ίδια εποχι αρχίηει θ καταςκευι ςτθ βάςθ του κάςτρου των Τόρων, του 

Χάρτθσ τθσ πόλθσ του Ναυπλίου και των οχυρϊςεων τθσ όπωσ τισ βρικαν οι Ενετοί το 1686. (cityofnafplio.com) 
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προμαχϊνα Grimani ι San Antonio. Στα 1706 αρχίηει θ καταςκευι του ανατολικοφ τείχουσ ανάμεςα ςτουσ δφο προμαχϊνεσ, ενϊ 
υφίςταται το παλαιό τείχοσ για λόγουσ αςφαλείασ και δφο χρόνια αργότερα τα ζργα ολοκλθρϊνονται με τθν καταςκευι τθσ νζασ 
Ρφλθσ τθσ Ξθράσ, επάνω ςε ςχζδιο του Lasalle. Θ οχφρωςθ παίρνει τθν τελικι τθσ μορφι με τθν τείχιςθ τθσ απζναντι πλευράσ τθσ 
τάφρου με ζνα προτείχιςμα (contrescarpe). Τα ζργα αυτά ςχεδιάςτθκαν και πραγματοποιικθκαν από μια ομάδα μθχανικϊν και 
ςτρατιωτικϊν, επικεφαλισ των οποίων ιταν οι Lasalle, Levaseur, Albergetti, Cox, Cittadela.40 

         Ππωσ αναφζρεται ςτα κείμενα δφο 
ιςτορικϊν τθσ Εκνεγερςίασ, του Αμβρόςιου 
Φραντηι και του Φωτάκου, θ ονομαςία Ρφλθ τθσ 
Ξθράσ υιοκετικθκε από τθν προφορικι 
παράδοςθ των εντόπιων, δθλαδι τθν ελλθνικι 
απόδοςθ του ενετικοφ τθσ ονόματοσ όπωσ 
φαίνεται και ςτα ςχζδια των οχυρϊςεων τθσ 
δεφτερθσ ενετοκρατίασ : porta di terraferma.41 

Σε ενετικό ζγγραφο του 1500, 
μνθμονεφεται θ παρουςία μιασ porta della sbarra, 
μιασ πφλθσ δθλαδι που είχε ςχζςθ με κάποια 
ξυλοκαταςκευι, διόλου απίκανο μια ξφλινθ 
οδογζφυρα που διζςχιηε εγκάρςια, μπροςτά από 
το εξωτερικό άνοιγμα τθσ πφλθσ, τθν τάφρο που 
είχε δθμιουργθκεί μπροςτά από το ανατολικό 
μζτωπο των οχυρϊςεων τθσ πόλθσ και όπωσ 
προτείνει ο Gerola ςτο βιβλίο του La fortificazioni 
di Napoli di Romania, τθν πφλθ αυτι μποροφμε να 
τθν ταυτίςουμε με τθν porta di terra farma. 

H ανάγκθ καταςκευισ νζου τείχουσ, ενόσ 
μεταπρομαχωνίου, πολφ παχφτερου από το 

προθγοφμενο, οδιγθςε ςτθν κατάργθςθ ι τείχιςθ τθσ παλαιότερθσ πφλθσ. Θ παλιά γραμμι του τείχουσ ιταν ευκεία ενϊ θ νζα 
ςχθματίηει τϊρα μια προεξοχι, προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ ενδοχϊρασ, μια αμβλεία γωνία. Αμζςωσ νοτιότερα τθσ γωνίασ ςθμειϊνεται 
και θ κζςθ τθσ προσ δθμιουργίασ νζασ porta di terraferma, χωρίσ όμωσ να ςθμειωνζται ποφ ακριβϊσ βριςκόταν θ παλαιότερθ. 

                                                             
40 Μεταλλινόσ Δ., Μποφρα Α.Ν., Τςιτιμάκθ Μ.*1993+. ς. 36 
41

 Δθμακόπουλοσ Λορδάνθσ.*1992+. 

Σο εςωτερικό τθσ Πφλθσ τθσ Ξθράσ. Χαλκογραφία. Karl Von Heideck. [1832]  
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Θ μνθμειακι πρόςταςθ του εξωτερικοφ τθσ Ρφλθσ τθσ Ξθράσ, ζργο του Γάλλου ςτρατιωτικοφ μθχανικοφ, ςυνταγματάρχθ 
ςτον μιςκοφορικό ςτρατό τθσ Γαλθνοτάτθσ, P.de Lasalle, είναι μια απλι ςφνκεςθ που κερδίηει ςε επιβολι αφενόσ χάρθ ςτθν 
απλότθτά τθσ και αφετζρου λόγω τθσ υιοκετιςεωσ του ordine dorico rustic, ενόσ «αγροτικοφ δωρικοφ ρυκμοφ». Καταςκευάςτθκε το 
1708 και αποτελοφςε τθ μοναδικι είςοδο τθσ κάτω πόλθσ από τθ ςτεριά και μάλιςτα ζκλεινε μετά τθ δφςθ του ιλιου. Πποιοσ ζμενε 
απ’ζξω ιταν αναγκαςμζνοσ να διανυκτερεφει εκτόσ των τειχϊν, ςυνικωσ ςτο προάςτιο τθσ Ρρόνοιασ. Μπροςτά από τθν πφλθ 
υπιρχε καλάςςια τάφροσ που περιζτρεχε τα ανατολικά τείχθ τθσ πόλθσ και θ πρόςβαςθ γινόταν από κινθτι ξφλινθ γζφυρα.  

Υπάρχει επίςθσ μια προςεκτικι επιλογι δφο τφπων (λιγότερο και περιςςότερο αδροφ), rusticato (αγροτικισ λικοδομισ), με 
αδρότερεσ τισ παραςτάδεσ, το ςτοιχείο τθσ ςτθρίξεωσ, και λεπτότερα επεξεργαςμζνεσ τισ επιφάνειεσ των αψιδόλικων και των λίκων 
του ιςόδομου τοίχου, που βρίςκονται ςε εςοχι περίπου 37-38εκ. Στθν ίδια κατεφκυνςθ, τθσ αξιοποίθςθσ δθλαδι των αντικζςεων, 
είναι και θ χριςθ δφο διαφορετικϊν χρωμάτων λίκων. Π,τι τοποκετείται ςτθν κορφφωςθ του μνθμείου, ςτον αττικό με μια ηωφόρο, 
μεταξφ των προβολϊν, των προεκτάςεων των υποκειμζνων παραςτάδων, ο ολόγλυφοσ λζων του Αγ.Μάρκου, ιταν από ροδόχρωμο 
λίκο Τίρυνκασ. Αντικζτωσ, όλα τα άλλα αρχιτεκτονικά μζλθ ιταν από μαφρο τιτανόλικο με μόνθ εξαίρεςθ τα δφο ανάγλυφα 
οικόςθμα, που ιταν από υπόλευκο πωρόλικο. Ο τοίχοσ τθσ ηωφόρου ιταν πικανότατα κτιςμζνοσ με τοφβλα που μάλλον ζφεραν ζνα 
παχφ ςτρϊμα κονίασ, παρά μια λίκινθ επζνδυςθ. Κατά τα λοιπά, ο γλυπτόσ διάκοςμοσ τθσ πφλθσ περιοριηόταν ςε ζνα κακιερωμζνο 
κεματολόγιο για τα κριαμβικά αυτά τόξα των κυρϊνων, που πρϊτοσ είχε ειςαγάγει ο Sebastiano Serlio, εκπρόςωποσ του ιταλικοφ 
μανιεριςμοφ ςτθν Ευρϊπθ. Θ όλθ ςφνκεςθ, δεν ξεφεφγει από τα γενικά πλαίςια μιασ αρχιτεκτονικισ των πυλϊν ειςόδου ςε φροφρια 
και τειχιςμζνεσ πόλεισ: το μεταξφ παραςτάδων θμικυκλικό τόξο και θ υιοκζτθςθ του ordine dorico rusticato.  

Θ κφρια αυτι πφλθ ειςόδου ςτο Ναφπλιο κακιςτοφςε ζτςι αιςκθτι τθν παρουςία του νεοφερμζνου κυρίαρχου, χωρίσ όμωσ 
να ξεφεφγει από τα πλαίςια των ςυνκθκϊν εκείνων από τισ οποίεσ τελοφςε θ Ρελοπόννθςοσ ςτα μζςα τθσ βραχφβιασ αυτισ επαφισ 
με τθ Δφςθ.  

Πςον αφορά τζλοσ, ςτουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ τθσ πφλθσ, όπου αςφαλϊσ κα ζβριςκε πρόςκαιρο καταφφγιο και θ φρουρά 
τθσ όταν το απαιτοφςαν οι καιρικζσ ςυνκικεσ, δεν ζχουμε παραπάνω πλθροφορίεσ πζρα από ό,τι φαίνεται ςε μια χαλκογραφία του 
Karl Von Heideck, φροφραρχο του Ναυπλίου από το 1828 ζωσ το 1832. Θ παρουςία των βαυαρϊν ςτρατιωτϊν ςτθν φρουρά τθσ 
πφλθσ μαρτυρεί πωσ το ςχζδιο αυτό πρζπει να ζγινε γφρω ςτο 1832. Από το ςχζδιο του Heideck, είναι φανερό ότι ςτθν εςωτερικι 
όψθ τθσ πφλθσ υπιρχαν δφο ιςομεγζκθ θμικυκλικά τόξα επί εκατζρωκεν τοίχων και ενδιάμεςου πεςςοφ και ότι, μεταξφ του τοίχου 
αυτοφ με τα δφο τόξα και του εξωτερικοφ ανοίγματοσ τθσ πφλθσ, υπιρχε ορκογϊνιοσ χϊροσ, ςτεγαςμζνοσ μάλλον με ζναν 
θμικυκλικό κόλο, επιχωματωμζνο εξωτερικά, ζτςι ϊςτε να δθμιουργθκεί το γνωςτό και από δθμοςιευμζνα ςχζδια τθσ 
βϋενετοκρατίασ, επίπεδο των επάλξεων, κατά μικοσ τθσ εξωτερικισ πλευράσ του μεταπρομαχωνίου (cortina), επάλξεων που ιταν 
ςτθν πραγματικότθτα αςκεπείσ κανονιοκυρίδεσ (canoniere scopente). Το εικονιηόμενο ςτο αριςτερό άκρο του ςχεδίου Heideck ψθλό 
κτίριο, είναι επιμικεσ κτίριο που διακρίνεται ςτα ςχζδια τθσ β’ενετοκρατίασ: ςυγκρότθμα ςτρατϊνων (quartieri). Τθν εποχι 
καταςκευισ του εξωτερικοφ τθσ πφλθσ, πρζπει να αναχκεί και εκείνθ του όλου ςυγκροτιματοσ, περιλαμβανομζνων και των δφο 
τοξωτϊν ανοιγμάτων τθσ εςωτερικισ όψεωσ, επάνω από τα οποία ξεχωρίηουν και δφο πλινκόκτιςτα ανακουφιςτικά τόξα, ομόκεντρα 
προσ τα άλλα. Τθσ ίδιασ εποχισ, τθσ Ενετοκρατίασ δθλαδι, και όχι τθσ Α’ Τουρκοκρατίασ, πρζπει να είναι και θ εικονιηόμενθ κρινθ, 
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μια μικρι καταςκευι ςε προεξοχι από τον πεςςό των δφο τόξων, με εςωτερικι 
μικρι υδατοδεξαμενι, τυφλό ανακουφιςτικό τόξο επί υφαψιδίων (με μια 
ανακθματικι επιγραφι ςτο μζςον), και πζτρινθ γοφρνα για το πότιςμα των 
υποηυγίων. 

Με τθν πάροδο του χρόνου και τθ μεταβολι των ςυνκθκϊν, ο δίαυλοσ 
τθσ τάφρου επιχωματϊκθκε, αφινοντασ ςε οριςμζνα ςθμεία τελματϊδθ 
κατάλοιπα, και θ κφρα τθσ Ρφλθσ τθσ Ξθράσ ζπαυςε να είναι αναςυρόμενθ. Ζνα 
ςτρατιωτικό φυλάκιο ιταν εγκατεςτθμζνο ςτθν εςωτερικι πλευρά τθσ Ρφλθσ με 
ςκοπό τθ φροφρθςθ τθσ ειςόδου και τον ζλεγχο των ειςερχόμενων και 
εξερχόμενων. 

Θ Ρφλθ τθσ Ξθράσ δεν διαδραμάτιςε ιδιαίτερο ρόλο ςτθν απελευκζρωςθ 
του Ναυπλίου τον Νοζμβριο του 1822, αφοφ το Ραλαμιδι κατελιφκθ με τθν 
επιτυχι καταδρομικι επίκεςθ του Στάικου Σταϊκόπουλου και θ Ακροναυπλία 
μαηί με το Βαρόςι παραδόκθκαν με ςυνκικθ ςτον Κ.Κολοκοτρϊνθ. Υπιρξε όμωσ 
το κφριο ςθμείο τθσ επίςθμθσ υποδοχισ του βαςιλιά Πκωνα τθν 25θ 
Λανουαρίου/6θ Φεβρουαρίου 1833. Ρρο τθσ Ρφλθσ ανζμεναν τον βαςιλιά οι 
αρχζσ τθσ πόλθσ για να του παραδϊςουν τα κλειδιά τθσ πρωτεφουςασ. 
             Ο A. Sagredo παράλλθλα με τισ εργαςίεσ ςτο Ραλαμιδι, πραγματοποίθςε 
μια ςειρά ζργων ςτθν πόλθ. Τα πιο γνωςτά από αυτά είναι θ ομϊνυμθ πφλθ του 
1713, που ςυνζδεε το κάςτρο των Ελλινων με τθν πόλθ, το οπλοςτάςιο, ςτο 
οποίο ςιμερα ςτεγάηεται το αρχαιολογικό μουςείο και θ μεγάλθ κινςτζρνα τθσ 
παραλίασ, ςιμερα κατεδαφιςμζνθ. 

         Θ αρχιτεκτονικι των ενετικϊν οχυρϊςεων τθσ περιόδου 
ανταποκρίνεται ςε ζναν οικοδομικό τρόπο δομισ με ντόπια πζτρα, λαξευμζνθ ι 
χονδρολαξευμζνθ, αςβεςτοκονιάματα και πλίνκουσ. Χαρακτθρίηεται από τα 
ενιςχυμζνα κατϊτερα λίκινα τμιματα, το κορδόνι ςτθ βάςθ τθσ πλατφόρμασ, και 
το ανϊτερο τμιμα που διαμορφωνόταν με τθ χριςθ πλίνκων και λίκων. Σε 

αντίκεςθ με άλλα φρουριακά ςυγκροτιματα τθσ ίδιασ εποχισ θ μορφολογία τουσ είναι υπερβολικά λιτι και με ελάχιςτα ςτοιχεία να 
μαρτυροφν κάποια καλλιτεχνικι πρόκεςθ. Θ ανάγλυφθ όψθ του προμαχϊνα Grimani και θ Ρφλθ Sagredo είναι ίςωσ τα μοναδικά 
ςτοιχεία που μαρτυροφν κάποια επίδραςθ του μπαρόκ.  
                  Για πρϊτθ φορά ςτθν Β’ Ενετοκρατία  ςκζφτθκαν να οχυρϊςουν το Ραλαμιδι, που ο Μοροηίνθσ το είχε μεταχειριςτεί ςτθν 
τελευταία πολιορκία του, και ωσ άρχοντασ τθσ πόλθσ, με διάταγμα του 1686, είχε απαγορεφςει τθν κατοίκθςθ τθσ Ακροναυπλίασ, 
που προοριηόταν πλζον μόνο για ςτρατιωτικι χριςθ.  Καμία οχφρωςθ δεν είχε επιχειρθκεί πριν από τθν ΒϋΕνετοκρατία. Είναι ζνα 

χεδιαςτικι αναπαράςταςθ τθσ Πφλθσ τθσ Ξθράσ από 
τον Wulf Schaffer.*1936+ 
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τυπικό φροφριο του μπαρόκ και ςε αυτό χρωςτάει τθν ιδιαίτερθ επιβλθτικότθτά (terribilita) του.  Πλων των οχυρωματικϊν ζργων 
του Ναυπλίου υπερείχε το Ραλαμιδι, Palamoud Calaasi, που βρίςκεται ςε φψοσ 220 μ. από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ.  
           Ο πρϊτοσ που ζνιωςε τθ ςθμαςία του και πιρε τθν πρωτοβουλία τθσ οχφρωςισ του Ραλαμθδίου, ο προβλεπτισ Σαγρζδοσ, 
ανζκεςε τθν εκτζλεςι του ςτουσ μθχανικοφσ Giaxich και Lasalle. Ζχει βζβαια το ςχζδιο του Lasalle κφριο ςκοπό τισ πρακτικζσ ανάγκεσ 
τθσ άμυνασ και τθσ επίκεςθσ με το πυροβολικό, μεταδίδει όμωσ και μια ψυχικι κατάςταςθ, ζνα πάκοσ ορμθτικό που δεν το 
εκφράηουν τα τείχθ τθσ ΑϋΕνετοκρατίασ. 
  
 
             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      Με τθν ανάδειξθ του Ραλαμθδιοφ ζπαυε πια το Λτσ Καλζ να είναι θ κφρια ακρόπολθ. Γι αυτό το λόγο, ελάχιςτεσ 
επιδιορκϊςεισ ζγιναν ςτα κάςτρα του, εκτόσ από τισ απόλυτα αναγκαίεσ. Μεγάλθ ςθμαςία ζδωςαν αντίκετα, ςτθν οχφρωςθ τθσ 
πόλθσ, ιδιαίτερα από τθν ανατολικι μεριά, όπου ιταν θ μοναδικι είςοδοσ από τθ ςτεριά. Νζεσ μεγάλεσ τάπιεσ δυνάμωςαν τθ 
ςτεριανι πφλθ, κακϊσ και τθ δυτικι πλευρά προσ τθ κάλαςςα. Τότε περιζλαβαν και ςτο τείχοσ μια μεγάλθ δεξαμενι, δίνοντάσ τθσ 

Χάρτθσ του 1708 ςτον οποίο εμφανίηονται οι οχυρϊςεισ του Παλαμθδίου. Αργολικι Βιβλιοκικθ Ιςτορίασ και Πολιτιςμοφ. 
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εξωτερικά ςχιμα πφργου.42 Με τθν ανάπτυξθ του πυροβολικοφ, οι μικροί, πυκνοί και ςτρογγυλοί πφργοι του τείχουσ τθσ Α’ 
Ενετοκρατίασ, κα φαίνονταν πια ςαν διακοςμθτικζσ προεξοχζσ, χωρίσ πρακτικι χρθςιμότθτα. Τθ νζα οχφρωςθ τθν αποτελοφν πλζον 
μεγάλεσ τάπιεσ ςαν του Ραλαμθδιοφ. Τϊρα πρϊτθ φορά δθμιουργείται μια μνθμειακι αρχικτεκτονικι αφοφ αναπόςπαςτα από τθ 
μνθμειακότθτα είναι το μζγεκοσ και θ ενότθτα τθσ μορφισ τθσ. Θ καλάςςινθ τάφροσ ςτθν ανατολικι πλευρά του τείχουσ, 
απαραίτθτο υδάτινο φράγμα τθσ προθγοφμενθσ περιόδου, ιταν άχρθςτθ τϊρα που οι μεγάλεσ τάπιεσ προςτάτευαν τθ κζςθ. Τθ 
γζμιςαν με χϊμα, θ κάλαςςα ζγινε ςτεριά και χάκθκε το μικρό λιμανάκι κάτω από τουσ πφργουσ. 
                   Θ οχυρωματικι δραςτθριότθτα των Ενετϊν ςτθν ΒϋΕνετοκρατία, περιζλαβε και το δυνάμωμα των παλαιότερων περιβόλων, 
κακϊσ και των πφργων του τείχουσ τθσ. Με τθ ςυμβολι των δφο Γάλλων μθχανικϊν, Lasalle και Levasseur, ζγινε το 1706 κάτω από 
τον ςτρογγυλό τείχο του κάςτρου των Τόρων, ο περίβολοσ του Grimmani. Μεγάλοι ογκόλικοι «lavorati alla rustica», αποτζλεςαν το 
κάτω τμιμα του τετραγωνικοφ περίβολου. Ράνω τουσ ςτζκονται άλλοι, ςε ςχεδόν ιςοδομικι διάταξθ ενϊ λείπει θ άνω απόλθξθ. 
Υπόγειεσ διαβάςεισ και άλλα απαραίτθτα ςτισ οχυρϊςεισ ςυμπλιρωςαν τισ εργαςίεσ ςτθν ανατολικι πλευρά του κάςτρου.     
                  Αντίςτοιχθ ςε μεγαλείο ςφλλθψθσ είναι θ ςφγχρονθ ςυμπλιρωςθ τθσ εξωτερικισ οχφρωςθσ του ωμζικου κάςτρου από 
τθν δυτικι πλευρά, με τθν καταςκευι ενόσ μνθμειακοφ κλιμακωτοφ ανεβάςματοσ, ςε δφο επάλλθλα τμιματα (οχφρωςθ του 
Δολφίνου, 1703). Ανακουφιςτικά τόξα βαςτοφν τον τοίχο τθσ άνω ανάβαςθσ, ζνασ πανφψθλοσ πφργοσ φυτρϊνει κάκετα από τον 
βράχο ωσ το ψθλότερο ςθμείο. Από τθν άλλθ πλευρά, θ οχφρωςθ ςτθρίηεται ςτουσ ογκόλικουσ των αρχαίων ελλθνικϊν τειχϊν.43 
                   Στο ανατολικό μζροσ τθσ οχφρωςθσ, χαμθλότερα από τουσ μικροφσ, ςτρογγυλοφσ πφργουσ τθσ Αναγζννθςθσ, φαίνεται το 
κάτω περιτείχιςμα με τουσ μεγάλουσ δόμουσ. Θ ανατολικι πλευρά των τειχϊν, θ οποία είχε υποςτεί  και τθ μεγαλφτερθ καταςτροφι 
εξαιτίασ των πυροβολείων τθσ πολιορκίασ και τθσ ζκρθξθσ τθσ πυριτιδαποκικθσ, ανακαινίςκθκε από τα κεμζλια, θ δε επί τθν πλευρά 
αυτι Ρφλθ τθσ Ξθράσ προςτατεφκθκε από δφο εκατζρωκεν προμαχϊνεσ. Ο αριςτερότεροσ αποτελοφνταν από τρία αλλεπάλλθλα 
πυροβολεία. Ράνω ςτθν κφρια αυτι πφλθ του φρουρίου ςτικθκε ο πζτρινοσ πτερωτόσ λζων του Αγίου Μάρκου επί κυρεοφ, και 
εκατζρωκεν αυτοφ άλλοι κυρεοί οι οποίοι ζφεραν ανάγλυφα ενετικά ςφμβολα μετά δοφκικων ςτεμμάτων. 
                   Μετά τθ λιξθ του πολζμου, με τθ ςυνομολόγθςθ τθσ ειρινθσ του Κάρλοβιτσ, θ οχφρωςθ του Ναυπλίου εξακολοφκθςε 
πυρετωδϊσ, κακόλθ τθν περίοδο αυτι μζχρι το τζλοσ τθσ Ενετικισ κυριαρχίασ. Εκτόσ από τθν ανακαίνιςθ των κατεςτραμμζνων 
τειχϊν από τθν πολιορκία, ξεκίνθςαν και νζα οχυρωματικά ζργα ςτθν κάτω πόλθ και επί του Ραλαμθδίου. Στο μζςο ςχεδόν τθσ 

                                                             
42

 Καροφηου Σζμνθ. *1979+. ς.42 
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βόρειασ ακτισ τθσ χερςονιςςου, καταςκευάςτθκε αυτοτελισ προμαχϊνασ, ο επικαλοφμενοσ Μόςχου που μαηί με το Μποφρτηι 
ςυμπλιρωναν τθν τζλεια εξαςφάλιςθ του λιμζνα και τθσ δυτικισ πλευράσ τθσ πόλθσ. 
      Το 1704 ολοκλθρϊκθκε ο βορειοανατολικόσ προμαχϊνασ του Οπλοςταςίου, ο οποίοσ διατθρεί εντοιχιςμζνθ πλάκα, πάνω ςτθν 
οποία ζιναι ςκαλιςμζνοσ ο φτερωτόσ λζων του Αγίου Μάρκου, που ςτθρίηεται ςτα δφο μπροςτινά του πόδια ς’ζνα ανοιχτό βιβλίο 
όπου μποροφμε να διαβάςουμε τθν επιγραφι:  
 

PAX TIBI 
MARGE EVAGELISTA 

MEUS 
M.DCC.IV 
Ειρινθ Σοι 

Μάρκε Ευαγγελιςτά 
Μου. 
1704 

       

                           Δ.7. ΒϋΣουρκοκρατία (1715 – 1822) 
 
                Τα οχυρϊματα του Ναυπλίου, αποτελοφςαν πλιρεσ ςφμπλεγμα αμοιβαίασ άμυνασ κατά τουσ τελειότερουσ τθσ εποχισ 
εκείνθσ κανόνεσ τθσ οχυρωματικισ. Το Μποφρτηι, ιδθ κατά τθν τελευταία περίοδο κυριαρχίασ των Τοφρκων, οχυρϊκθκε πλιρωσ, 
αφοφ υψϊκθκε ςτο μζςο του ενετικοφ οχυρϊματοσ, ζνασ αρκετά μεγάλοσ οχυρόσ πφργοσ, ϊςτε ακόμθ και χωρίσ τισ αλυςίδεσ, να 
κλείνεται θ είςοδοσ του λιμανιοφ και να προςτατεφεται από τα πυροβόλα του επικαλάςςιου φρουρίου. 
               Ππωσ φαίνεται, μζχρι το 1720 θ πλατεία του ςιδθροδρόμου, θ οποία παλαιότερα χρθςίμευε για τα ςτρατιωτικά γυμνάςια 
τθσ φρουράσ, όπωσ εξάγεται από τα κεμζλια του περιβόλου κατακλυηόταν ςχεδόν ολόκλθρθ από κάλαςςα, και άφθνε μικρι δίοδο, 
ςτισ παρυφζσ του Ραλαμθδίου, για τθ ςυγκοινωνία τθσ πόλθσ με το εξωτερικό. Τθ κάλαςςα αυτι προςζχωςαν γφρω ςτο 1720 οι 
Τοφρκοι χρθςιμοποιϊντασ χριςτιανοφσ εργάτεσ. Επί του νζου εδάφουσ ςχθμάτιςαν ωραίουσ κιπουσ και περίχρυςα περίπτερα. Επί 
τθσ τάφρου τθσ Ρφλθσ τθσ Ξθράσ υπιρχε γζφυρα εν μζρει κτιςτι και εν μζρει προσ τθν πφλθ ξφλινθ αιρετι. Θ Ρφλθ αυτι ζκλεινε με 
δφο επάλλθλεσ ςιδερόφρακτεσ κφρεσ, θ μεν εξωτερικι αποτελοφμενθ από δφο φφλλα, θ δε εςωτερικι αιρετι, που κατζπιπτε ςε 
χαράδρα. 
             Οι εργαςίεσ που ζλαβαν χϊρα κατά τθ ΒϋΤουρκοκρατία, ιταν περιοριςμζνθσ ζκταςθσ και μόνο ςε ςθμεία που ιταν απολφτωσ 
αναγκαίεσ. Γνωρίηουμε ότι ζγιναν επιςκευζσ και προςκικεσ ςτα τείχθ των φρουρίων τθσ Ακροναυπλίασ, αλλά και ςε αυτά τθσ πόλθσ. 
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Επιςκευάςτθκαν οι προμαχϊνεσ Ρζντε Αδζρφια και Mocenigo. Τζλοσ ςτουσ Τοφρκουσ αποδίδονται θ ςυμπλιρωςθ τθσ ειςόδου ςτο 
Ραλαμιδι, ςτον προμαχϊνα Επαμεινϊνδα και θ επζκταςθ του φρουρίου προσ νότο με το νζο προμαχϊνα Φωκίωνα.44 
 Ο κυρίαρχοσ τφποσ ςπιτιοφ τθν περίοδο τθσ Β’ Τουρκοκρατίασ αποτελοφταν από δωμάτια γφρω από μία αυλι που 
ςυγκοινωνοφςαν με γαλαρία. Στα τζλθ του 18ου αιϊνα, χρονολογοφνται οριςμζνα πολφ ςθμαντικά κτίςματα, όπωσ το τηαμί του Αγά 
Ραςά (Βουλευτικό), ο μεντρεςζσ – τοφρκικο ιεροδιδαςκαλείο πίςω από το Βουλευτικό και θ μετζπειτα κακολικι εκκλθςία που 
αρχικά αποτελοφςε τηαμί κακϊσ και οριςμζνεσ κρινεσ ςτθν οδό Καποδιςτρίου και ςτθν πλατεία του Αγ. Σπυρίδωνα. 45 

                              
 

                    Δ.8. Νεότεροι χρόνοι (1822 κ.ε.) 

 
                    Με τθν απελευκζρωςθ του Ναυπλίου, ο νζοσ κυβερνιτθσ Λ. 
Καποδίςτριασ, αντιλαμβανόμενοσ τθν αξία του φρουρίου φρόντιςε για 
τον κακαριςμό τθσ Ακροναυπλίασ και ανοικοδόμθςε μεγάλο μζροσ των 
γκρεμιςμζνων τμθμάτων του τείχουσ. Μδρυςε ςτο εςωτερικό του 
φρουρίου Στρατιωτικό Νοςοκομείο μαηί με το ναό των Αγίων Αναργφρων, 
ενϊ ςταδιακά ςτον ίδιο χϊρο δθμιουργικθκε πυρινασ οικιςμοφ για το 
προςωπικό του νοςοκομείου. 
                  Μετά τθ δολοφονία του Καποδίςτρια (1831), το 1833 ο 
βαυαρικόσ ςτρατόσ, υπό τθν επίβλεψθ του πρϊτου βαςιλιά τθσ Ελλάδασ, 
Πκωνα, αναλαμβάνει τθ φροφρθςθ του Ναυπλίου. Θ Ακροναυπλία 
χαρακτθρίηεται ωσ ςτρατιωτικι βάςθ και ζνα μζροσ τθσ ορίηεται να 
χρθςιμοποιθκεί για φυλακζσ. Τότε αρχίηουν επιςκευζσ ςτα οχυρά τθσ 
Ακροναυπλίασ, οι προμαχϊνεσ εξοπλίηονται με νζα πυροβόλα, 
τελειοποιοφνται οι εγκαταςτάςεισ του ςτρατιωτικοφ νοςοκομείου και 

καταςκευάηονται ςτρατιωτικζσ αποκικεσ. 
              Στισ 25.01.1831 ζρχεται ςτο Ναφπλιο ο Πκων. Αυτι τθν εποχι 
αποφαςίηεται θ ςυμπλιρωςθ των οχυρϊςεων και των ςτρατϊνων κακϊσ 

                                                             
44 Μεταλλινόσ Δ., Μποφρα Α.Ν., Τςιτιμάκθ Μ. *1993+. ς. 38 

 
45 Βαςιλείου Αναςταςία, Μπουντοφρθσ Κωνςταντίνοσ. [2010]. ς.6 

 

Σο ςτρατιωτικό νοςοκομείο ςτθν Ακροναυπλία. 
Αργολικι Αρχειακι Βιβλιοκικθ Ιςτορίασ και Πολιτιςμοφ 
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και θ ολοκλιρωςθ τθσ λίκινθσ ςκάλασ που ςυνδζει το Ραλαμιδι με τθν πόλθ. Με τθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ όλοι οι προμαχϊνεσ 
επιςκευάηονται και εξοπλίηονται ςτα 1835 με τα νζα ςιδθρά πυροβόλα, κάτω από το βάροσ των οποίων θ κινςτζρνα του λιμανιοφ 
ρθγματϊνεται. Τον Μάιο του 1833 δίδεται βαςιλικι εντολι προσ το Υπουργείο Εςωτερικϊν να ςυντάξει το Σχζδιο του Ναυπλίου το 
οποίο εκδίδεται το Σεπτζμβριο του 1833 με τθν επονομαςία “PLAN DE LA VILLE DE NAUPLIE ET DU FORT D’ ITSCHKALE”. Ρρόκειται – 
για τθν εποχι - για ζνα καυμάςιο, όςο και χριςιμο ςχζδιο, το οποίο ανταποκρίνεται ςτθν τοπογραφικι πραγματικότθτα περιζχοντασ  
πολφτιμεσ πλθροφορίεσ για το ποια πολεοδομικι μορφι είχε το Ναφπλιο και θ Ακροναυπλία,  δφο χρόνια μετά τον κάνατο του 
Καποδίςτρια, και ποια πρόκειται να λάβει με τθν ςθμειοφμενθ επιχωμάτωςθ τθσ παραλίασ του. Είναι φανερι και θ μεταφορά 
μεγάλου μζρουσ του ςχεδίου Βοφλγαρθ το οποίο δεν πρόλαβε να εφαρμοςτεί. Το ςχζδιο αυτό του 1833, δίνει περιςςότερεσ 
πλθροφορίεσ , με ονομαςίεσ ςτα ςθμαντικότερα κτίρια, χϊρουσ, πλατείεσ και επίςθσ με αρικμοφσ πάνω ςε άλλα οικοδομικά 
τετράγωνα.  
              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Plan de la ville de Nauplie et du fort d’Itschkale. *1833+. Αργολικι Αρχειακι Βιβλιοκικθ Ιςτορίασ και 
Πολιτιςμοφ 
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              Στισ 19 Απριλίου του 1834 δθμοςιεφεται επίςθσ το Γενικό Σχζδιο του Ναυπλίου – επίςθμο τθσ Αντιβαςιλείασ – με τθν 
ονομαςία “Plan der Stadt Nauplia” Σε αυτό ζχει προςτεκεί θ επιχωμάτωςθ τθσ παραλίασ προσ βορρά του Αγίου Νικολάου και θ 
επίχωςθ τθσ καλάςςιασ τάφρου (fossa), πράγματα τα οποία ζχουμε δει ιδθ ςτο ςχζδιο Βοφλγαρθ. Ακόμα το ςχζδιο αυτό 
προχποκζτει το τμθματικό γκρζμιςμα τθσ περιβόλου τθσ πόλθσ κακϊσ και των προμαχϊνων Μονςενίγκο και Ντόλφιν. Ρράγμα για το 
οποίο όμωσ δεν είναι ακόμα ζτοιμθ θ πόλθ του Ναυπλίου.46   
  
             Το 1856 με διάταγμα, αποφαςίηεται και εκτελείται θ διαμόρφωςθ τθσ προκυμαίασ.47 
 
              Μετά τθν εκκρόνιςθ του Πκωνα (1862) και τθν ζξωςθ τθσ Βαυαρικισ Δυναςτείασ, ο νζοσ βαςιλιάσ Γεϊργιοσ Αϋ (1863) 
μετατρζπει τθν Ακροναυπλία ςε κζντρο ςτρατωνιςμοφ τθσ Ρελοποννιςου. Το 1866 αποφαςίηεται θ επζκταςθ του λιμανιοφ και 
κατεδαφίηεται ο προμαχϊνασ τθσ Αγ. Τερζηασ, ο οποίοσ κατά τθν Τουρκοκρατία είχε μετονομαςτεί ςε προμαχϊνα του Μόςχου. Το 
1867 κατεδαφίςτθκαν τα καλάςςια τείχθ για τθ διάνοιξθ τθσ ςθμερινισ λεωφόρου Αμαλίασ. Το 1873 διαμορφϊνεται θ προκυμαία 
μπροςτά από τον προμαχϊνα του οπλοςταςίου. Από το 1880 λειτουργοφν ςτθν Ακροναυπλία οι κεντρικζσ αποκικεσ ιματιςμοφ του 
ελλθνικοφ ςτρατοφ (Σαρτορία). Το 1884 ιδρφονται οι Στρατιωτικζσ Φυλακζσ τθσ Ακροναυπλίασ, για όςουσ ςτρατιωτικοφσ 
καταδικάηονταν ςε ποινζσ μεγαλφτερεσ των τριϊν μθνϊν. Στθ διάρκεια του ελλθνοτουρκικοφ πολζμου του 1897 οδθγικθκαν ςτθν 
Ακροναυπλία και Τοφρκοι αιχμάλωτοι. Στα 1894-5 κατεδαφίηονται τα ανατολικά τείχθ τθσ πόλθσ και θ τάφροσ μπροςτά από αυτά 
επιχϊνεται για τθ δθμιουργία ςιδθροδρομικοφ ςτακμοφ, ενϊ περίπου ζνα χρόνο αργότερα κατεδαφίηεται θ Ρφλθ τθσ Ξθράσ. 
 
              To 1899 κατά τθ διάρκεια καταςκευισ μιασ νζασ προβλιτασ ςτο λιμάνι, αποκαλφπτεται ζνασ μϊλοσ που πικανότατα 
προςτάτευε το αρχαίο λιμάνι. Αυτι θ ςθμαντικι καταςκευι είχε μικοσ 250 μ. και πλάτοσ 5 ζωσ 10 μ.,  καμμζνθ ςτθ λάςπθ του 
κόλπου όπου το νερό ζφτανε μόλισ τα 1,60 μ. βάκοσ. Ο Νζγρθσ κατζγραψε ότι ιταν κτιςμζνθ από «φυςικά τεμάχια», ζωσ και μιςό 
κυβικό μζτρο ςε μζγεκοσ, κι ότι δεν ιταν δυνατόσ ο προςδιοριςμόσ μιασ θμερομθνίασ καταςκευισ. Το εςωτερικό μζροσ του μϊλου 
είναι πικανϊσ καμμζνο μζςα ςτισ ςφγχρονεσ προβλιτεσ, ενϊ το εξωτερικό μζροσ απομακρφνκθκε ςε μεγάλο βακμό όταν το λιμάνι 
βυκίςτθκε ςτα 5,5 μ. Βριςκόμενο ςτθν εςωτερικι ανατολικι πλευρά του λιμανιοφ, ο μϊλοσ αυτόσ πικανόν να καταςκευάςτθκε για 
να μειϊςθ τθ ροι τθσ λάςπθσ ςτθν περιοχι του λιμανιοφ.48  
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Θ πόλθ ςυνεχίηει τθν επζκταςι τθσ και το 1926 κατεδαφίηεται ο προμαχϊνασ Dolfin και το Mezzobaluardo. Θ κατεδάφιςθ του 
προμαχϊνα Moncengo γίνεται ςτα 1930.  

  
Το 1930 επίςθσ, ο Διευκυντισ του Γερμανικοφ Αρχαιολογικοφ Λνςτιτοφτου, Georg Karo, προτείνει ςτον Wulf Schaefer, 

Γερμανό μθχανικό και ερευνθτι να αςχολθκεί με τθν μνθμειακι τοπογραφία του Ναυπλίου και να επιμετριςει τθν Ακροναυπλία. 
Με τθ βοικεια και τθν προτροπι του Αναςταςίου Ορλάνδου, αρχίηει τθ διδακτορικι του διατριβι «Baugeschichte der Stadt Nauplia 
im Mittelalter», τθν οποία υποβάλει το 1936 ςτο Ρολυτεχνείο του Danzig. Ο επόμενοσ διευκυντισ του Γερμανικοφ Αρχαιολογικοφ 
Λνςτιτοφτου Dr Wrede του προτείνει να ςυνεργαςτοφν ςε μία ευρφτερθ ζρευνα με κζμα τθν πολεοδομικι εξζλιξθ του Ναυπλίου από 
τθν Αρχαιότθτα μζχρι τθσ αρχζσ του 19ου αιϊνα. Ο Wrede αναλαμβάνει να μελετιςει τουσ αρχαίουσ χρόνουσ, ενϊ ο Schaefer τουσ 
μεςαιωνικοφσ και τουσ νεότερουσ.  Ραράλλθλα  με τθν εργαςία του αυτι ο Schaefer αναλαμβάνει με εντολι τθσ Ελλθνικισ 
Κυβζρνθςθσ, τθν αποκατάςταςθ του επικαλάςςιου οχυροφ, και τθ μεταςκευι του ςε ξενοδοχείο, κακϊσ και τθν καταςκευι του 
πεηοδρόμου που οδθγοφςε ςτθν Ακροναυπλία. Ζτςι το 1935 το Μποφρτηι μετατράπθκε με μεγάλθ ελευκερία το μικρό οχυρό ςε 
ξενοδοχείο, με επεμβάςεισ αδιανόθτεσ για τα ςθμερινά δεδομζνα, οι οποίεσ άλλοίωςαν ςθμαντικά το μνθμείο. Κατά τθ μετατροπι 
του αυτι του φρουρίου κακαιρζκθκαν τα ευτελι μεταγενζςτερα κτίςματα ςτο εςωτερικό και οι υπερυψωμζνεσ επάλξεισ ςτθ βόρεια 
πλευρά.  

 
                Μεταξφ 1929-1934 κατεδαφίςτθκε το τελευταίο 
τμιμα του προμαχϊνα Dolfin για τθν δθμιουργία τθσ 
ςθμερινισ πλατείασ Καποδίςτρια κακϊσ και ο προμαχϊνασ 
Mocenigo για τθν καταςκευι των ςχολείων. Ο μοναδικόσ 
προμαχϊνασ που ςϊκθκε από τθν οχφρωςθ τθσ κάτω πόλθσ 
είναι τα «Ρζντε Αδζλφια». 
                Επί βαςιλείασ των Κωνςταντίνου Αϋ και Αλεξάνδρου 
Αϋ, οι ςτρατιωτικζσ φυλακζσ άρχιςαν να ευπρεπίηονται 
ςφμφωνα με τα νεότερα ςωφρονιςτικά ςυςτιματα και αρχίηει 
θ απαςχόλθςθ των καταδίκων ςε επαγγελματικζσ 
δραςτθριότθτεσ πχ. ξυλουργϊν, υποδθματοποιϊν κλπ. Το 
1935 οι φυλακζσ του Ραλαμθδιοφ ανοίγουν για τουσ 
πολιτικοφσ κρατοφμενουσ τθσ εποχισ (206 φιλοβενιηελικοί 
αξιωματικοί που ςυμμετείχαν ςτο πραξικόπθμα του Κονδφλθ). 
Το 1936, επί δικτατορίασ Μεταξά, μετά τθν επιβολι του 
αναγκαςτικοφ νόμου 117 «περί καταπολζμθςθσ του 
κομμουνιςμοφ» χτίηονται μονϊροφα κτίρια με δφο καλάμουσ Οι φυλακζσ του Ναυπλίου το 1928. Παλαιζσ φωτογραφίεσ του Ναυπλίου 
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ςτουσ οποίουσ ςυνωςτίηονταν 140-150 άτομα. Θ Ακροναυπλία πλζον ονομαηόταν «Στρατόπεδο ςυγκεντρϊςεωσ κομμουνιςτϊν 
Ακροναυπλίασ» και οι ςυνκικεσ ηωισ περιγράφονται γλαφυρά από τον Μανϊλθ Γλζηο: «θ Ακροναυπλία ιταν ζνα νεκροταφείο 
ηωντανϊν». Τθν περίοδο αυτι «φιλοξενικθκαν» ςτισ φυλακζσ Ακροναυπλίασ πνευματικζσ προςωπικότθτεσ όπωσ ο Δθμιτρθσ Γλθνόσ, 
με πρωτοβουλία του οποίου οργανϊκθκε πρωινι γυμναςτικι, καλλιτεχνικζσ επιτροπζσ και προαφλιο μελζτθσ. Οι πολιτικοί 
κρατοφμενοι τθσ Ακροναυπλίασ οργάνωςαν επίςθσ χορωδίεσ, ορχιςτρεσ, κεατρικζσ ομάδεσ. 

 
Θ πρϊτθ περίοδοσ επεμβάςεων κλείνει το 1936 με τθν ολοκλιρωςθ τθσ διάνοιξθσ τθσ αμαξθτισ οδοφ που ςυνζδεε τθν πόλθ 

με τθν Ακροναυπλία και τθν επακόλουκθ καταςτροφι πολλϊν τμθμάτων των μεςαιωνικϊν τειχϊν τθσ.49 
 
            Με τθν ζναρξθ του πολζμου το 1940 οι κρατοφμενοι των φυλακϊν υποβάλλουν υπόμνθμα ηθτϊντασ να ςταλοφν ςτο μζτωπο 
για να πολεμιςουν. Στθν Ακροναυπλία καταςκευάςτθκε καταφφγιο μικουσ 20 μ. με εξόρυξθ ςτο βουνό. Το 1941 νοςθλεφτθκαν ςτο 
Στρατιωτικό Νοςοκομείο τθσ Ακροναυπλίασ Λταλοί αιχμάλωτοι πολζμου. Τθν περίοδο τθσ Κατοχισ, οι Γερμανοί παρζδωςαν τθ 
φφλαξθ τθσ Ακροναυπλίασ ςτουσ Λταλοφσ. Θ κατάςταςθ ςτθ φυλακι ιταν τραγικι εξαιτίασ τθσ πείνασ και τθσ φυματίωςθσ. Από τουσ 
625 «Ακροναυπλιϊτεσ» που βρίςκονταν φυλακιςμζνοι με βάςθ το «ιδιϊνυμο» και παραδόκθκαν ςτισ δυνάμεισ κατοχισ 239 
εκτελζςτθκαν από τουσ Γερμανοφσ. Και ενϊ με τθν Ελευκζρωςθ τθσ χϊρασ το 1944 από τουσ Γερμανοφσ κλείνουν οι φυλακζσ, το 
1946 επαναλειτουργοφν, πάντα με πολιτικοφσ κρατοφμενουσ. Στουσ κρατουμζνουσ ςυγκαταλζγονται και αρκετζσ γυναίκεσ (300 
υπολογίηονται ςυνολικά).    
              To 1954 ςυγκροτείται το ΑϋΔιάταγμα για τθν επζκταςθ τθσ πόλθσ και το 1962 θ περιοχι ανάμεςα ςτο ςιδθροδρομικό ςτακμό 
και τα Ρζντε Αδζρφια κθρφςςεται ιςτορικό διατθρθτζο μνθμείο χωρίσ ςαφι κακοριςμό ορίων. Τθν ίδια χρονιά ο Ε.Ο.Τ. αξιοποιεί το 
φροφριο του Ραλαμθδίου, ωσ επιςκζψιμο αρχαιολογικό χϊρο, αφοφ κατεδαφίςει όλα τα καποδιςτριακά και οκωνικά ςτρατιωτικά 
κτίρια. 

Το 1960, με ΦΕΚ, θ Ακροναυπλία χαρακτθρίςτθκε «Τουριςτικό Δθμόςιο Κτιμα» και το 1961 εγκαινιάςτθκε θ ξενοδοχειακι 
μονάδα «Ξενία» υπό διαχείριςθ του ΕΟΤ. To 1962, θ παλαιά πόλθ του Ναυπλίου, που εκτείνεται από τον παλαιό ςιδθροδρομικό 
ςτακμό ζωσ και τον προμαχϊνα των Ρζντε Αδελφϊν, χαρακτθρίηεται με τθν υπ’ αρικμόν 15794/19-12-1961 (ΦΕΚ 35/Β/2-2-1962) 
Υπουργικι Απόφαςθ, ωσ αρχαιολογικόσ χϊροσ και ιςτορικό διατθρθτζο μνθμείο, με φορζα προςταςίασ τθν τότε αρμόδια 5θ Εφορεία 
Βυηαντινϊν Αρχαιοτιτων.  

Ωσ το 1966 οι φυλακζσ τθσ Ακροναυπλίασ άδειαςαν. Το κλείςιμο των φυλακϊν ςυνοδεφτθκε από διαμαρτυρίεσ για τθν 
απϊλεια άλλθσ μιασ δθμόςιασ υπθρεςίασ (και των ςχετικϊν οικονομικϊν ωφελθμάτων). Θ τοπικι κοινωνία ηθτοφςε τθ δθμιουργία 
ξενοδοχείου. Θ αρχαιολόγοσ Ευαγ. Δεϊλάκθ πρότεινε τθ δθμιουργία Μουςείου Χριςτιανικϊν και Ενετικϊν Αρχαιοτιτων ςτο κτιριο 
των πρϊθν φυλακϊν Ακροναυπλίασ. Τελικά το 1970 άρχιςε θ κατεδάφιςθ των φυλακϊν και το ελλθνικό κράτοσ αποφάςιςε να 
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αξιοποιιςει τθν Ακροναυπλία με τθν καταςκευι μεγαλεπιβολου ξενοδοχειακοφ ςυγκροτιματοσ, που κα καταλάμβανε ολόκλθρο τον 
αρχαιολογικό χϊρο εξαφανίηοντασ όςα τμιματα του βράχου δεν είχαν ακόμα καταςτραφεί. 

Ιδθ από το 1968, με πρωτοβουλία του ΕΟΤ ανατίκεται ςε επτά αρχιτζκτονεσ (Δεκαβάλλασ, Ηιβασ, Κραντονζλλθσ, Λαμπάκθσ, 
Ραπαγιάννθσ, Ραπαθλιόπουλοσ και Σακελλάριοσ) τθν μελζτθ για προςκικθ 1000 κλινϊν. Θ ομάδα αντιπροτείνει τθ δθμιουργία ενόσ 
κοινωνικοφ κζντρου για τουσ μόνιμουσ κατοίκουσ και τουσ επιςκζπτεσ και μόνο μια μικρι αφξθςθ του δυναμικοφ των ξενοδοχειακϊν 
εγκαταςτάςεων. Ραράλλθλα, θ Αρχαιολογικι Υπθρεςία με τον τότε γενικό διευκυντι Σπ. Μαρινάτο, αφινει ελεφκερο το πεδίο ςτον 
ΕΟΤ για επεμβάςεισ ςτθν Ακροναυπλία. 
 Τελικά ςτισ 15.01.1969 εγκρίνεται θ "Μελζτθ Ρολεοδομικισ Διατάξεωσ και Διαμορφϊςεωσ" των τουριςτικϊν εγκαταςτάςεων, 
των Μπογδάνου και Ραπαθλιόπουλου, προχπολογιςμοφ 110 εκατ. δραχμϊν, θ οποία προζβλεπε: ξενοδοχείο αϋκατθγορίασ (165 
κλινϊν) και ξενοδοχείο πολυτελείασ με "ομάδα οικίςκων διατεταγμζνων υπό μορφι οικιςμοφ χωρίου" (209 κλίνεσ) με εςτιατόριο, 
κζντρο αναψυχισ πολυτελείασ, ταβζρνα-μπαρ και ηαχαροπλαςτείο. Στθν μελζτθ ςυμπεριλαμβάνονταν και επιπλζον ζργα οδοποϊίασ 
όπωσ θ διαπλάτυνςθ του δρόμου προςπζλαςθσ του Ξενία κακϊσ και θ δθμιουργία πφλθσ ειςόδου ςτο τείχοσ. 
Το 1969 κακορίηονται πλζον οι όροι δόμθςθσ ςτο ιςτορικό κζντρο τθσ πόλθσ, ενϊ γίνονται επιςκευζσ ςτα φροφρια του Ραλαμθδίου 
και τθσ Ακροναυπλίασ. Τθν περίοδο 1970-4 κατεδαφίηονται οι ςτρατϊνεσ Grimar ςτθν Ακροναυπλία.  

Το 1972, πραγματοποιοφνται αρχαιολογικζσ ζρευνεσ ςτθν Ακροναυπλία. Νοτιοανατολικά του λόφου αποκαλφφκθκε μικρι, 
τρίκλιτθ, υςτεροβυηαντινι εκκλθςία (Αγ. Κεόδωροι), θ οποία χρονολογείται ςτο βϋμιςό του 11ου αιϊνα με αρχζσ 13ου. Θ εκκλθςία 
αυτι ζπαψε να λειτουργεί κατά τθν περίοδο τθσ Αϋ Τουρκοκρατίασ ενϊ το 1540 πικανότατα μετατράπθκε ςε τηαμί. Αποκαλφπτεται 
επίςθσ πφλθ που χρονολογείται από τθν εποχι τθσ κυριαρχίασ των Ζρουλων. Κάτω από τα κεμζλιά τθσ βρζκθκε ο τάφοσ ενόσ 
παιδιοφ 3-4 χρονϊν. Επειδι είναι ςφγχρονοσ με το κτίςιμο, εξθγικθκε ωσ κυςία ενόσ νθπίου διαταγμζνθ από τουσ αφζντεσ του 
τόπου για τθ ςτερζωςθ τθσ πφλθσ, για τθ ςωτθρία των ανκρϊπων και για να φζρει καλι τφχθ. Υλικό από αρχαία κτίρια, ακόμθ και 
από ζνα γειτονικό μεγάλο ςπίτι με περιςτφλιο, τθσ ελλθνιςτικισ εποχισ, χρθςιμοποιικθκαν για τθν βιαςτικι αυτι οχφρωςθ.   
         Τθ δεκαετία 1960-70 παρ’ότι ζιχε προθγθκεί θ περίφθμθ «Χάρτα τθσ Βενετίασ», το ελλθνικό κράτοσ αποφαςίηει τθν αξιοποίθςθ 
τθσ Ακροναυπλίασ, με τθν καταςκευι ενόσ μεγαλεπιβολου τουριςτικοφ ςυγκροτιματοσ, το οποίο κα καταλάμβανε ολόκλθρο τον 
αρχαιολογικό χϊρο τθσ Ακροναυπλίασ, εξαφανίηοντασ όςα τμιματα είχαν γλιτϊςει από τθν ανοικοδόμθςθ του βράχου. Τελικά θ 
μελζτθ δεν ολοκλθρϊκθκε. Τα κτίρια που καταςκευάςτθκαν προξζνθςαν καταςτροφζσ ςτο βυηαντινό οικιςμό και ςτα τείχθ. 50 
Σχετικά με τισ παρεμβάςεισ και το αίτθμα «τουριςτικισ αξιοποίθςθσ» το 1971 θ Επιμελιτρια Βυηαντινϊν Αρχαιοτιτων κ. Φανι 
Δροςογιάννθ αποφαινόταν: «Ρλθν των κακαρϊσ αρχαιολογικϊν αντιρριςεων θ ανζγερςισ ξενοδοχείων επί των μνθμείων είναι 
αντιτουριςτικι. Διότι, όταν το μνθμείο χάςει τθν οντότθτά του, παφει να είναι μνθμείο και όταν παφςει να είναι μνθμείο παφει να 
προςελκφει και τον επιςκζπτθ». 
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Το 1973 αρχίηει θ καταςκευι των δφο ξενοδοχείων Ξενία του 
Ε.Ο.Τ.  Οι αναςκαφζσ που διενεργικθκαν πριν τθν ανζγερςθ των 
ξενοδοχείων αποκάλυψαν τα λίγα ςτοιχεία που γνωρίηουμε για τθν 
βυηαντινι περίοδο. Ραράλλθλα, είχε αναςκαφεί και θ ανατολικι πλευρά 
των τειχϊν, όπου είχε αποκαλυφκεi θ Ρφλθ τθσ Ξθράσ.51    

Το 1974, πραγματοποιείται αναςκαφικι ζρευνα από τον 
Επιμελθτι Αρχαιοτιτων Χαράλαμπο Κριτηά που απζβλεπε ςτθν 
αποκάλυψθ των τυχόν υφιςτάμενων καταλοίπων τθσ Ρφλθσ  τθσ Ξθράσ. 
Ρράγματι, ςτο δυτικό τμιμα βόρεια του δικαςτικοφ μεγάρου κθπαρίου 
(πάρκο Στ. Σταϊκόπουλου) ςε βάκοσ μόλισ 50 εκ., εντόπιςε ο Χαρ. Κριτηάσ 
το ςυγκείμενο από τρεισ λαξευτοφσ λίκουσ κατϊφλιο του εξωτερικοφ τθσ 
πφλθσ, τθ ςχεδίαςθ του οποίου ζκανε ο Λορ. Δθμακόπουλοσ, ςε κάτοψθ 
και τομι. Και οι τρεισ λίκοι περιλαμβάνουν ςυμφυϊσ ζναν αναβακμό 
φψουσ 21 εκ. με πλάτοσ πατιματοσ 40 εκ., ενϊ οι δφο ακραίοι λίκοι, 
επίςθσ ςυμφυϊσ φζρουν, δια ςχετικισ λαξεφςεωσ, το πλάτοσ όψεωσ 104 
και 101 εκ. βάκρο (ςτυλοβάτθσ), επί του οποίου ζβαιναν οι 
αποτελοφμενεσ από μία απλι ςπείρα και ςυμφυι πλίνκο ιωνικζσ βάςεισ 
των εκατζρωκεν του τόξου παραςτάδων. Στθν επιφάνεια και των δφο 
αυτϊν και ςυμφυϊν με τμιμα του κατωφλιοφ και του αναβακμοφ 
ςτυλοβατϊν ςϊηονται, ςε μικρι υποχϊρθςθ από τθν πρόςκια ακμι του 
λίκου, τα ίχνθ εδράςεωσ των αντίςτοιχων ιωνικϊν βάςεων των 
παραςτάδων, μαηί με τισ εγκοπζσ μοχλεφςεωσ των τελευταίων. Αντίκετα, 
οι προσ το εςωτερικό του ανοίγματοσ ακμζσ δεν ζφεραν κανζνα ίχνοσ που 
να δείχνει ότι οι βάςεισ εςείχαν και από τθν πλάγια αυτι πλευρά. Ζτςι, θ 
απόςταςθ μεταξφ των απζναντι αυτϊν ακμϊν των δφο λίκων ζδωςε και 
τθν απόςταςθ μεταξφ των πλίνκων των βάςεων των εκατζρωκεν του 

ανοίγματοσ παραςτάδων (3,80μ.).52 
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Κατακόρυφθ τομι και κατόψθ του κατωφλιοφ και των εκατζρωκεν 
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Θ δράςθ του Ε.Ο.Τ. δεν ςταμάτθςε ςτθν Ακροναυπλία. Το 
Μποφρτηι αποτζλεςε επίςθσ πεδίο πειραματιςμϊν, όταν μετά 
από 17 χρόνια, επαναλειτοφργθςε το καλοκαίρι του 1992 ωσ 
ςυγκρότθμα πολλαπλϊν χριςεων, με επιςκευι μόνο του 
περιβόλου και του αρχικοφ εςτιατορίου.53  
Με τθ διάλυςθ του ΕΟΤ, οι τουριςτικζσ εγκατάςτεισ τθσ 
Ακροναυπλίασ ενοικιάηονται από τα "Τουριςτικά Ακίνθτα Α.Ε."  

Ραράλλθλα με τισ επεμβάςεισ ςτθν Ακροναυπλία, 
γίνονται και κάποιεσ προςπάκειεσ ανάδειξθσ των τειχϊν τθσ 
πόλθσ, που είναι ςε μεγάλο βακμό κατεςτραμμζνα από τθν 
επζκταςθ του αςτικοφ ιςτοφ.  

Το 1994, ο Διμοσ Ναυπλιζων ξεκινάει εργαςίεσ για τθ 
διαμόρφωςθ τθσ πλατείασ Καποδίςτρια. Θ Εφορεία Αρχαιοτιτων 
Αργολίδασ ςτζλνει επείγουςα ειςιγθςθ για διακοπι των 

εργαςιϊν και διεξαγωγι αναςκαφικισ ζρευνασ κακϊσ κάτω από 
τθν πλατεία βριςκόταν ο Ρφργοσ Contarina. Ρράγματι, μετά τθν 
αναςκαφικι ζρευνα με επικεφαλισ τθν αρχαιολόγο Αναςταςία 
Οικονόμου, αποκαλφφκθκαν ίχνθ των τειχϊν και προτάκθκε 
τροποποίθςθ τθσ μελζτθσ, με δφο εναλλακτικζσ λφςεισ. Θ πρϊτθ 
ιταν να καλυφκοφν τα ευριματα, και να διαμορφωκεί με 
κατάλλθλθ πλακόςτρωςθ, επιφανειακά ςτο δάπεδο θ εικόνα των 
τειχϊν ϊςτε να γίνει βατι θ πλατεία πάνω από τθ κζςθ του 
ςκάμματοσ. Θ δεφτερθ πρόταςθ περιελάμβανε διατιρθςθ του 
ανοιχτοφ ςκάμματοσ και ανάδειξθ των ευρθμάτων με κατάλλθλθ 
διαμόρφωςθ (βακμίδεσ και επίπεδα μζςα ςτον αρχαιολογικό 
χϊρο, ζκκεςθ με τισ μπάλεσ των κανονιϊν που βρζκθκαν εκεί, 
πινακίδεσ ενθμερωτικζσ, χαμθλοί τοίχοι περιμετρικά και 
περίφραξθ, αγωγοί απορροισ ομβρίων).  
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Τον Μάιο του 1994 αποφαςίηεται να παραμείνουν εμφανι τα τείχθ με κατάλλθλθ διαμόρφωςθ του περιβάλλοντοσ χϊρου, χωρίσ 
όμωσ τθν πλιρθ εφαρμογι τθσ μελζτθσ με τουσ όρουσ που είχε κζςει θ ΕΒΑ, με αποτζλεςμα το ςκάμμα του αρχαιολογικοφ χϊρου να 
καταλιξει ςκουπιδότοποσ και εςτία μολφνςεωσ του κζντρου τθσ πόλθσ. Ζτςι το 1997 αποφαςίηεται θ επίχωςθ των καταλοίπων του 
Ρφργου Contarina, ςφμφωνα με μια παραλλαγι τθσ πρϊτθσ λφςθσ που είχε δϊςει το ΥΡΕΧΩΔΕ, θ οποία αποτελεί και τθ ςθμερινι 
εικόνα τθσ πλατείασ Καποδίςτρια.  

 
Το 1998, θ εταιρεία "Αργολικόσ Ιλιοσ Α.Ε." προχωρά ςε πλιρθ ανακαταςκευι των οικίςκων (bungalows). To 2003 εγκρίνεται 

από το Υπουργείο Ρολιςτιςμοφ θ καταςκευι υδατοδεξαμενϊν - πιςίνων ςε ελάχιςτθ απόςταςθ από τα ενετικά τείχθ. Στθν περιοχι 
των ανατολικϊν τειχϊν, όπου και θ πρϊτθ είςοδοσ τθσ πόλθσ, δθμιουργικθκε ζνα ςυγκρότθμα υπαίκριων χϊρων με φιλοδοξία να 
αποτελζςει το κζντρο τθσ μελλοντικισ πόλθσ. Κεωρθτικά, θ διάνοιξθ τθσ οδοφ Αμαλίασ που καταλιγει ςε αυτό το ςυγκρότθμα κα 

Θ πλατεία Καποδίςτρια, όπωσ ιταν διαμορφωμζνθ από το 1994 ζωσ το 1997. 

Αρχείο Εφορείασ Αρχαιοτιτων Αργολίδοσ. 

Θ τελικι διαμόρφωςθ τθσ πλατείασ Καποδίςτρια, με αρμοφσ από 

κουραςάνι πάνω ςτθν υπάρχουςα πλακόςτρωςθ. Αρχείο Εφορείασ 

Αρχαιοτιτων Αργολίδοσ. 
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προςζδιδε τθν προςδοκοφμενθ αίγλθ, αλλά το αποτζλεςμα δεν ιταν το αναμενόμενο. Το ςυγκρότθμα των δθμόςιων χϊρων είναι 
διαςπαςμζνο ςε μικρότερα τμιματα χωρίσ ςυνζχεια φφουσ και μορφισ.  Δίνει τθν εντφπωςθ χϊρου που δεν λειτουργεί μζςα ςτο 
ςφνολο τθσ πόλθσ. Tζλοσ, ςτθν είςοδο του Φράγκικου κάςτρου τθσ Ακροναυπλίασ τοποκετικθκε ζνασ πίνακασ για τθν μζτρθςθ τθσ 
ροισ του πόςιμου νεροφ. Ζτςι ςυνεχίςτθκε θ απαξίωςθ του μνθμείου που ζχει ξεκινιςει εδϊ και πολλά χρόνια με τθν καταςκευι τθσ 
δεξαμενισ και αποκορφφωμα το διυλιςτιριο του νεροφ τθσ πόλθσ που τοποκετικθκε μζςα ςτο κάςτρο! Θ ΔΕΥΑΝ υποςχζκθκε, μετά 
από διαμαρτυρία ότι κα απομακρφνει τθν καταςκευι.54 
                

Το 2010 εκπονικθκε μελζτθ για λογαριαςμό τθσ 25θσ ΕΒΑ, ϊςτε να καταςτεί θ Ακροναυπλία επιςκζψιμοσ αρχαιολογικόσ 

χϊροσ, ενϊ ςτθ ςυνζχεια εκτελζςκθκε ςτο πλαίςιο του Ε.Σ.Ρ.Α. το ζργο με τίτλο: "ΑΝΑΔΕΛΞΘ ΤΟΥ ΚΑΣΤΟΥ ΑΚΟΝΑΥΡΛΛΑΣ ΣΤΟ 

ΝΑΥΡΛΛΟ, Δ. ΝΑΥΡΛΛΟΥ. Ν. ΑΓΟΛΛΔΑΣ".  Οι εργαςίεσ που πραγματοποιικθκαν περιγράφονται ςτθ ςυνζχεια, ξεκινϊντασ από τα 

ανατολικά προσ τα δυτικά:  

              • Αποκαλφφκθκε με αποχωμάτωςθ θ κλίμακα ανόδου και το δϊμα του πφργου - πφλθ Toron.  

• Αποκαλφφκθκε με αποχωμάτωςθ το εςωτερικό των δφο βυηαντινϊν πφργων του ανατολικοφ τοίχουσ (βόρειοσ και μεςαίοσ).  

• Αποκαταςτάκθκε το υπζρκυρο, οι λικοδομζσ και θ πλίνκινθ οδοντωτι ταινία, και επιπλζον πραγματοποιικθκε ςυντιρθςθ    

των τοιχογραφιϊν ςτο εςωτερικό τθσ φραγμζνθσ ανατολικισ πφλθσ.  

• Διαμορφϊκθκε διευρυμζνοσ χϊροσ ςτο εςωτερικό του κάςτρου μεταξφ τθσ ανατολικισ και τθσ νότιασ πφλθσ του 

Φράγκικου κάςτρου, με αντιςτιριξθ του αμαξιτοφ δρόμου και καταςκευι κλιμάκων.  

• Ρραγματοποιικθκε ςτεγάνωςθ του δϊματοσ κακϊσ και επιςκευζσ ςτο νότιο ορκογϊνιο τμιμα τθσ κάτοψθσ του 

Καποδιςτριακοφ κτιρίου (νοςοκομείο).  

• Δθμιουργικθκε υπαίκριο κζατρο χωρθτικότθτασ 250 κζςεων, ωσ ανοικτόσ χϊροσ εκδθλϊςεων τθσ πόλθσ του Ναυπλίου 

ςτθν περιοχι του Στρατιωτικοφ Νοςοκομείου.  

• Στο οχυρωματικό ςυγκρότθμα «Gambello», αποκαλφφτθκαν τμιματα από το αρχικό λικόςτρωτο δάπεδο των διαβατικϊν. 

 • Αποκαταςτάκθκε θ ςτζγθ του κτθρίου τθσ Ρυριτιδαποκικθσ και αποκαλφφκθκε το περιμετρικό λικόςτρωτο δάπεδο.  
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• Αποκαλφφκθκε το φράγκικο διατείχιςμα μεταξφ Φράγκικου και ωμζικου κάςτρου, και πραγματοποιικθκαν εργαςίεσ 

κακαριςμοφ, αρμολογιματοσ και ςυμπλιρωςθσ των λικοδομϊν.  

• Αποκαλφφκθκε ο Φράγκικοσ πφργοσ, απομακρφνκθκαν οι προςκικεσ των μζςων του 20ου αι. και πραγματοποιικθκε 

ςτερζωςθ και ςυμπλιρωςθ λικοδομισ, τόςο τθσ περίπου τετραγωνικισ του κάτοψθσ, όςο και των μεταγενζςτερων λίκινων 

αντθρίδων (ςκάρπα) που ενίςχυαν εξωτερικά τον πφργο.  

• Αποκαλφφκθκαν τα λείψανα του ςυγκροτιματοσ του ναοφ των Αγίων Κεοδϊρων και πραγματοποιικθκαν εργαςίεσ 

ςτερζωςθσ των τοίχων με αρμολόγθμα, ςυμπλιρωςθ τθσ λικοδομισ και καταςκευι ςτζψθσ.  

Επιπλζον ςχεδιάςτθκαν, καταςκευάςτθκαν και τοποκετικθκαν πζντε (5) πινακίδεσ ενθμζρωςθσ και πλθροφόρθςθσ. 

Τοποκετικθκε θλεκτρολογικι εγκατάςταςθ φωτιςμοφ αςφαλείασ ςτθν περιοχι τθσ Ανατολικισ και Νότιασ πφλθσ, κακϊσ και ςτθν 

περιοχι του Φράγκικου Διατειχίςματοσ.  Σχεδιάςτθκαν και καταςκευάςτθκαν κάδοι απορριμμάτων για το ςφνολο του αρχαιολογικοφ 

χϊρου και πραγματοποιικθκαν επιμζρουσ φυτεφςεισ. Με τισ εργαςίεσ που πραγματοποιικθκαν αποκαταςτάκθκε ςε ςθμαντικό 

βακμό θ εξαιρετικά υποβακμιςμζνθ περιοχι τθσ Ακροναυπλίασ, αναδείχκθκε ζνασ αρχαιολογικόσ χϊροσ, με ελεφκερθ πρόςβαςθ 

ςτο κοινό και απολφτωσ ενταγμζνοσ ςτουσ κοινόχρθςτουσ χϊρουσ (δρόμοι, πλατϊματα κλπ) τθσ χερςονιςου. 

          Οι κοινωνικζσ και πολεοδομικζσ αντιλιψεισ ςε ςυνδυαςμό με τθ νζα πολεμικι τεχνολογία, ςυνζτειναν ςτο να 
αντιμετωπιςτοφν τα τείχθ των ιςτορικϊν κζντρων ωσ περιττά. Το αποτζλεςμα αυτισ τθσ αντίλθψθσ ιταν θ κατεδάφιςι τουσ. Θ 
ζλλειψθ διαμορφωμζνθσ ςυνείδθςθσ για τθν διατιρθςθ των νεότερων μνθμείων και ςυνόλων κακϊσ και θ πολλζσ φορζσ 
προτρεπτικι νομοκεςία, δθμιοφργθςαν τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ για τθν καταςτροφι των τειχϊν τθσ κάτω πόλθσ. Θ ςθμερινι εικόνα 
του Ναυπλίου αντικατοπτρίηει τθ φανερι ζλλειψθ παιδείασ και τθν προχειρότθτα που χαρακτθρίηει τθ ςφγχρονθ ελλθνικι 
πραγματικότθτα ςε κζματα αποκατάςταςθσ, επιβίωςθσ και προςαρμογισ ςτο ςφγχρονο πολεοδομικό ιςτό των νεότερων μνθμείων. 
Χαρακτθριςτικό παράδειγμα εκτόσ από τθν ανεπιτυχι επζμβαςθ ςτθν Ακροναυπλία και το Μποφρτηι, είναι θ ςυςτθματικι 
καταςτροφι του παρακαλάςςιου τείχουσ τθσ πόλθσ, εξαιτίασ μιασ πολεοδομικισ παρζμβαςθσ χωρίσ υποδομι, που τελικά δεν 
δικαιϊκθκε από το αποτζλεςμα. Αυτι είχε ςαν ςυνζπεια τθν απϊλεια τόςο του ίδιου του μνθμείου όςο και τθσ ςυγκροτθμζνθσ 
εικόνασ τθσ περιτείχιςθσ.55 
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                                                                                                               Η. Πρόταςθ διαχείριςθσ και ανάδειξθσ 
 
                         Η.1. Αξιολόγθςθ τθσ κατάςταςθσ διατιρθςθσ και των προβλθμάτων των μνθμείων 
 
 
Θ ςθμερινι δυςανάγνωςτθ εικόνα των οχυρϊςεων του Ναυπλίου (Ακροναυπλία, Ραλαμιδι, Μποφρτηι, Οχυρϊςεισ πόλθσ), 

είναι θ ςυνιςταμζνθ αρκετϊν αρνθτικϊν μεταμορφϊςεων, που υλοποιικθκαν ανεξάρτθτα ι χωρίσ τθν απαραίτθτθ βακιά ιςτορικι 
ζρευνα των μνθμείων και τθν απορρζουςα αρχιτεκτονικι ευαιςκθςία και διακρίνεται ωσ εκ τοφτου από πλθκϊρα αςφμβατων 
δεοντολογικά επεμβάςεων ι υπερβάςεων. Οι επεμβάςεισ αυτζσ με τθν ουςιαςτικι μείωςθ των αυκεντικϊν αρχιτεκτονικϊν 
ςτοιχείων, ςυντζλεςαν ςταδιακά ςτθν αλλοίωςθ τθσ ιςτορικισ αρχιτεκτονικισ μορφισ των μνθμείων και ςτθν τελικι εγκακίδρυςθ 
μιασ αμφιλεγόμενθσ νεοτερικότθτασ ςτο αςτικό τοπίο και περιβάλλον. 

Αντικρίηει κανείσ πράγματι μια ιδιαίτερα προβλθματικι εικόνα με ατυχείσ και θμιτελείσ επεμβάςεισ ι παρεμβάςεισ, με 
τμιματα κτιρίων θμιγκρεμιςμζνα ι αποκομμζνα μεταξφ τουσ, γωνιζσ δυςπρόςιτεσ και δυςνόθτεσ ςιμερα ωσ προσ τθ ςχζςθ τουσ με 
το ςφνολο, τυχαία ι μθ λειτουργικά περάςματα, χριςεισ αταίριαςτεσ και αςυνάρτθτεσ, δυςμορφίεσ και παραφωνίεσ ςτθν 
αρχιτεκτονικι κλίμακα, ελλείψεισ δθλαδι ι υπερβολζσ, που παρεμποδίηουν μια απρόςκοπτθ βιωματικι προςζγγιςθ του ιςτορικοφ 
τόπου. Θ εικόνα αυτι είναι αποτζλεςμα αποδιοργάνωςθσ των αςτικϊν λειτουργιϊν, τθσ υποβάκμιςθσ τθσ μορφισ και τθσ 
λειτουργίασ του χϊρου λόγω ζνταςθσ τθσ κυκλοφορίασ και των χριςεων τουριςμοφ και αναψυχισ, κακϊσ και τθσ απαξίωςθσ του 
φυςικοφ τοπίου που ςυνδζεται με αυτζσ. Θ ςθμερινι κατάςταςθ δεν επιτρζπει ςτον πολίτθ και επιςκζπτθ του Ναυπλίου να 
αντιλθφκεί τθν ιςτορικι τοπογραφία τθσ πόλθσ. 

Ριο ςυγκεκριμζνα, ςτθν Ακροναυπλία, παρόλο που πρόςφατα υλοποιικθκε μια πολφ ςθμαντικι μελζτθ αποκατάςταςθσ και 
ανάδειξθσ του χϊρου, εξακολουκοφν  να υπάρχουν προβλιματα  λόγω  τθσ μθ ςυνεχοφσ ςυντιρθςθσ και αξιοποίθςθσ του χϊρου. 
Σοβαρά είναι τα αιςκθτικά προβλιματα που αντιμετωπίηει το ςφνολο των χϊρων των οχυρωματικϊν ζργων και των υπόλοιπων 
κτιςμάτων, εξαιτίασ παλαιϊν επεμβάςεων, ανεξζλεγκτθσ βλάςτθςθσ και τθσ εικόνασ φκοράσ και εγκατάλειψθσ που κυριαρχεί. 
Χαρακτθριςτικά, αναφζρεται θ διάνοιξθ του δρόμου, ο οποίοσ χϊριςε ςε δφο τμιματα τον αρχαιολογικό χϊρο, ςε ςυνδυαςμό με τθν 
ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ αυτοφ ςτθν περιοχι τθσ ανατολικισ και τθσ νότιασ πφλθσ. Το αποτζλεςμα είναι θ υποβάκμιςθ τθσ ιςτορικισ 
και αρχαιολογικισ τουσ αξίασ, αφοφ δεν είναι δυνατό ςτον επιςκζπτθ να αναγνωρίςει και να κατανοιςει το πιο κρίςιμο ςθμείο του 
κάςτρου,  που είναι αυτζσ οι δφο πφλεσ. Ακόμθ, αιςκθτικό πρόβλθμα αποτελοφν οι ακρωτθριαςμοί μελϊν από τισ ανάγλυφεσ 
ενετικζσ πλάκεσ ςτισ πφλεσ των Τόρων, Gambello, Sagredo και Grimani, τα γκραφίτι που εμφανίηονται ςε πφλεσ και διαβατικά, κακϊσ 
και θ άςτοχθ τοποκζτθςθ, κατεςτραμμζνων ςιμερα, φωτιςτικϊν ςτφλων, Θ/Μ εγκαταςτάςεων και αγωγϊν δικτφων τθσ κάτω πόλθσ. 
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Σοβαρά λειτουργικά προβλιματα αντιμετωπίηει ο χϊροσ του ωμζικου κάςτρου ωσ αρχαιολογικό αξιοκζατο, εξαιτίασ τθσ 
δυςκολίασ επιςκζψεϊσ του από τθν ανεξζλεγκτθ βλάςτθςθ και τθσ λειτουργίασ του αντλιοςταςίου με τθν δεξαμενι τθσ πόλθσ. Στο 
Φράγκικο κάςτρο, ωσ λειτουργικά προβλιματα αναφζρονται θ ζλλειψθ κζςεων ςτάκμευςθσ οχθμάτων επιςκεπτϊν, θ μθ 
οργανωμζνθ περιιγθςθ ςε αυτό, όπωσ επίςθσ και θ εγκατάλειψθ τθσ πλατείασ των Αγίων Αναργφρων με το αναψυκτιριο και το 
κτίςμα με τουσ χϊρουσ υγιεινισ. Ειδικότερα, θ απουςία ςθμαςμζνων οργανωμζνων διαδρομϊν δεν επιτρζπει τθν κατανόθςθ του 
μνθμειακοφ ςυνόλου, οφτε τθν πρόςβαςθ ςτα κφρια μνθμεία του κάςτρου, όπωσ ο ναόσ των Αγίων Κεοδϊρων.  

 
 

Εξαιτίασ των καταςτροφϊν που ζχει υποςτεί διαχρονικά ο αρχαιολογικόσ χϊροσ, αλλά και λόγω απουςίασ ζργων υποδομισ 
και ςυντιρθςθσ, το ςφνολο του κάςτρου κεωρείται ζνασ αφιλόξενοσ χϊροσ. Στθν εικόνα υποβάκμιςθσ τθσ ιςτορικισ και 
αρχαιολογικισ αξίασ του ςυντελεί και θ εγκατάλειψθ του ξενοδοχείου Ξενία, ςε μια ξεχωριςτι γεωμορφολογικά κζςθ τθσ 
χερςονιςου , ςτο κάςτρο των Τόρων, ςτο οποίο και ανεγζρκθκε.  

 
 
 
 

Θ ανεξζλεγκτθ βλάςτθςθ ςτθν περιοχι των Αγίων Θεοδϊρων. Οι αγωγοί που διζρχονται μζςα από τθν Σραβζρςα Gambello. 
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Σε ό,τι αφορά τισ οχυρϊςεισ τθσ πόλθσ, θ εικόνα που ζχουμε ςιμερα, είναι εντελϊσ αποςπαςματικι εξαιτίασ τθσ 
κατεδάφιςθσ μεγάλου μζρουσ των τειχϊν για τθν επζκταςθ τθσ πόλθσ. Τα τμιματα των οχυρϊςεων που ςϊηονται, αν και βρίςκονται 
ςε ςχετικά καλι κατάςταςθ διατιρθςθσ, εμφανίηονται διάςπαρτα ςτον αςτικό ιςτό χωρίσ να γίνεται αντιλθπτι θ ςυνζχειά τουσ και θ 
ςχζςθ μεταξφ τουσ, κυρίωσ λόγω τθσ ζλλειψθσ πλθροφοριακοφ υλικοφ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι τα κεμζλια των τειχϊν που 
αποκαλφφκθκαν επί τθσ λεωφόρου Αμαλίασ, και ενϊ ζχουν ολοκλθρωκεί επιτυχϊσ οι εργαςίεσ ανάδειξισ τουσ, δεν ζχει τοποκετθκεί 
καμία ενθμερωτικι πινακίδα ςτο ςθμείο, κακιςτϊντασ αδφνατθ τθν αναγνϊριςι τουσ και τθ ςφνδεςι τουσ με τισ υπόλοιπεσ 
οχυρϊςεισ από τουσ μθ ειδικοφσ. Μια αντίςτοιχθ προςπάκεια, χωρίσ όμωσ το απαραίτθτο πλθροφοριακό υλικό, ζχει γίνει και ςτθν 
πλατεία Καποδίςτρια, ςτθ κζςθ του κατεδαφιςμζνου πλζον πφργου Contarina. Στθν πλακόςτρωςθ τθσ πλατείασ ζχει γίνει χάραξθ 
του ίχνουσ των γραμμϊν του πφργου, εξαιτίασ όμωσ τθσ ζλλειψθσ ενθμζρωςθσ, θ ςυγκεκριμζνθ παρζμβαςθ περνάει απαρατιρθτθ.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Σα κεμζλια των τειχϊν τθσ πόλθσ επί τθσ 

λεωφόρου Αμαλίασ φςτερα από τισ 

εργαςίεσ ανάδειξισ τουσ 

Θ χάραξθ των ιχνϊν του πφργου Contarina, επί τθσ πλακόςτρωςθσ τθσ πλατείασ 

Καποδίςτρια 
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Επί τθσ Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου, μπροςτά από το δικαςτικό μζγαρο, αποκαλφφκθκαν επίςθσ κεμζλια των τειχϊν που 
ςυνζχιηαν από τον πφργο Contarina μζχρι τθν Ρφλθ τθσ Ξθράσ, τα οποία όμωσ επιχϊκθκαν εκ νζου, χωρίσ να ζχει γίνει κάποια 
εργαςία ανάδειξισ τουσ και το αντίςτοιχο τμιμα τθσ οδοφ πρόςφατα πλακοςτρϊκθκε. Γίνεται αντιλθπτό πωσ χωρίσ κάποιο 
οργανωμζνο ςχζδιο ςυνολικισ ανάδειξθσ και αξιοποίθςθσ των καταλοίπων δεν είναι εφικτι μια κατατοπιςτικι εικόνα του ςυνόλου 
των οχυρϊςεων αλλά οφτε και θ εντατικι ςυντιρθςθ τουσ από τθ φκορά του χρόνου και των ςφγχρονων αλλοιϊςεων. 

Θ ανακαταςκευαςμζνθ Ρφλθ τθσ Ξθράσ που ολοκλθρϊκθκε το 1998, είναι ίςωσ το μοναδικό τμιμα των οχυρϊςεων τθσ 
πόλθσ που φανερϊνει τθ ςφνδεςι του με τα κάςτρα τθσ Ακροναυπλίασ και του Ραλαμθδίου. Ραρ’ όλα αυτά, θ ζλλειψθ και εδϊ των 
αντίςτοιχων ενθμερωτικϊν πινακίδων και ιςτορικϊν ςτοιχείων, δυςχεραίνει τθν αναγνωςιμότθτα του μνθμείου. Θ πρόςβαςθ επίςθσ 
εμποδίηεται από τθ ςτάκμευςθ οχθμάτων περιμετρικά του μνθμείου που προκαλοφν επίςθσ αιςκθτικι και θχθτικι όχλθςθ. Είναι και 
εδϊ εμφανισ θ εγκατάλειψθ του περιβάλλοντα χϊρου, ο οποίοσ καταλαμβάνεται από ανεξζλεγκτθ βλάςτθςθ και ςε κάποια ςθμεία 
τθσ τάφρου από τελματϊδθ κατάλοιπα, τα οποία καλφπτουν τα αρχιτεκτονικά μζλθ και αλλοιϊνουν τθν εικόνα του μνθμείου. Αν και 
θ ανακαταςκευι τθσ Ρφλθσ ςτθρίχτθκε ςε μία φωτογραφία πριν τθν ολοκλθρωτικι κατεδάφιςι τθσ, κακϊσ και ςτο ςχζδιο 
αναπαράςταςθσ τθσ εξωτερικισ όψεϊσ τθσ από τον Wulf Schaefer, ζχει χρθςιμοποιθκεί ελάχιςτο αυκεντικό υλικό, το οποίο 
φυλάςςεται ςτισ αποκικεσ του Αρχαιολογικοφ Μουςείου Ναυπλίου και παραμζνει αναξιοποίθτο.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σα τελματϊδθ κατάλοιπα τθσ τάφρου και θ ανεξζλεγκτθ βλάςτθςθ 

ςτθν Πφλθ τθσ Ξθράσ 

Θ αιςκθτικι όχλθςθ του μνθμείου και θ δυςκολία πρόςβαςθσ εξαιτίασ 

των ςτακμευμζνων οχθμάτων 
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Αντίςτοιχθ εικόνα φκοράσ και εγκατάλειψθσ παρουςιάηει και το Μποφρτηι, ςτο οποίο πραγματοποιοφνται κατά περιόδουσ 

αναςτθλϊςεισ, χωρίσ όμωσ να ολοκλθρϊνονται, με τισ ςκαλωςιζσ να αφινονται για μεγάλα χρονικά διαςτιματα πάνω ςτο μνθμείο. 

Εςωτερικά δεν είναι όλοι οι χϊροι του προςβάςιμοι, κακϊσ χρθςιμοποιοφνται ωσ αποκικεσ ςτισ οποίεσ «φυλάςςονται» 

τραπεηοκακίςματα και εξοπλιςμόσ από τθν εποχι που λειτουργοφςε ωσ αναψυκτιριο και εςτιατόριο. Θ ζλλειψθ επίςθσ 

ενθμερωτικϊν πινακίδων κακϊσ και ο περιοριςμζνοσ αρικμόσ δρομολογίων, που πραγματοποιοφνται ςυνικωσ μόνο τουσ 

καλοκαιρινοφσ μινεσ, αποτελοφν τα βαςικά  λειτουργικά προβλιματα του χϊρου.  

                                                                                                                                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Το φροφριο του Ραλαμθδίου είναι ίςωσ το μόνο τμιμα των οχυρϊςεων που διατθρείται ςε αρκετά καλι κατάςταςθ εξαιτίασ τθσ 
χριςθσ του ωσ ενεργοφ αρχαιολογικοφ χϊρου. Ο χϊροσ εςωτερικά του μνθμείου είναι περιποιθμζνοσ και κακαρόσ και οι 
ενθμερωτικζσ πινακίδεσ είναι τοποκετθμζνεσ ςε όλα τα ςθμεία ενδιαφζροντοσ κακ’όλθ τθ διαδρομι των επιςκεπτϊν. Κάποιοι από 
τουσ προμαχϊνεσ δεν είναι επιςκζψιμοι λόγω του κινδφνου ατυχιματοσ, όμωσ αυτό δεν αλλοιϊνει τθ ςυνολικά ολοκλθρωμζνθ 
εικόνα του μνθμείου. 

             
 
 
             
 

Εικόνα πλιρουσ εγκατάλειψθσ ςτο εςωτερικό 

του φρουρίου 

Οι ςκαλωςιζσ που παραμζνουν για μεγάλα χρονικά διαςτιματα ςτισ όψεισ του 

επικαλάςςιου φρουρίου 
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            Η.2. Μνθμειακζσ αξίεσ 

 
Το μνθμείο ι το μνθμειακό ςφνολο, πρζπει να αξιολογείται ςφμφωνα με ζνα ςφνκετο ςφςτθμα γνωςτικϊν, κοινωνικϊν και 

υλικϊν αξιϊν που παρουςιάηουν γενικϊσ τα μνθμεία, προκειμζνου να κακοριςτεί ό τρόποσ διαχείριςισ τουσ. Το ςυγκρότθμα των 
οχυρωματικϊν καταςκευϊν τθσ πόλθσ του Ναυπλίου που μελετάμε, κεωροφμε ότι διζπεται από τισ ακόλουκεσ αξίεσ: 

 
Πολιτιςτικζσ αξίεσ 

 
Αρχαιολογικι και ιςτορικι: όλα τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, είναι και πρζπει να νοοφνται ωσ ιςτορικά τεκμιρια. Οι οχυρϊςεισ του 
Ναυπλίου ςθματοδοτοφν τθν εναλλαγι πολλαπλϊν κατακτθτϊν, κυρίωσ Ενετϊν και Οκωμανϊν κάτι που γίνεται αντιλθπτό από τισ 
αλλεπάλλθλεσ προςκικεσ και επιδιορκϊςεισ ςτα μνθμεία, αντίςτοιχεσ με τουσ κανόνεσ οχυρωματικισ τθσ κάκε εποχισ. Στο φροφριο 
του Ραλαμθδίου εντοπίηεται επίςθσ ιδιαίτερθ ιςτορικι αξία κακϊσ θ κατάλθψθ του από τον Στάικο Σταϊκόπουλο ςτισ 30.11.1822 
όριςε το τζλοσ των κατακτιςεων και τθν απελευκζρωςθ τθσ πόλθσ.  
 
Αρχιτεκτονικι και αιςκθτικι:  Αρχιτεκτονικά, εντοπίηονται τεκμιρια κυρίωσ τθσ ενετικισ περιόδου των οχυρϊςεων όπωσ για 
παράδειγμα το barbakane, θμικυκλικό τμιμα τείχουσ που χρθςιμοποιοφταν εξωτερικά για τθν προςταςία πυλϊν και ειςόδων, κακϊσ 

Σο εςωτερικό του φρουρίου του Παλαμθδίου Απαγόρευςθ τθσ πρόςβαςθσ ςτον προμαχϊνα λόγω 

επικινδυνότθτασ 
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και οι ψαλιδόςχθμεσ επάλξεισ. Αιςκθτικά, το κεματολόγιο είναι επίςθσ δείγμα τθσ εποχισ, για τα κριαμβικά τόξα κυρϊνων, 
βαςιςμζνο ςτον ιταλικό μανιεριςμό, ςυνοδευόμενο όμωσ από μια απλζσ και λιτζσ κατά τ’άλλα ςφνκεςεισ. Λδιαίτερθσ αιςκθτικισ 
είναι επίςθσ και οι ανάγλυφοι λζοντεσ που εντοπίηονται κυρίωσ ςε υπζρκυρα πυλϊν.  
 
Επιςτθμονικι: το ςυγκρότθμα οχυρϊςεων του Ναυπλίου αποτελεί τεκμιριο χαρακτθριςτικϊν μορφϊν, τεχνοτροπιϊν, μεκόδων και 
υλικϊν που χρθςιμοποιοφνταν ανά εποχι, που ςε ςυνδυαςμό με τα υπόλοιπα μνθμεία τθσ πόλθσ, δθμόςια και ιδιωτικά κτίρια, 
κρινεσ και τηαμιά, μασ δίνει πλθροφορίεσ για τθν πολεοδομικι τθσ ςυγκρότθςθ και τθν οχυρωματικι τεχνολογία για κάκε περίοδο.  
 
Σεκμθρίου: αποτελεί τεκμιριο για τθν φπαρξθ κατακτθτϊν ςτο Ναφπλιο, αλλά και ςτον ελλθνικό χϊρο γενικότερα και τθν επιρροι 
τουσ τόςο πολεοδομικά όςο και αρχιτεκτονικά ςτθν οργάνωςθ των κατακτθκζντων πόλεων και τθν διαμόρφωςθ οχυρϊςεων. 

 

Χρθςτικζσ αξίεσ 
 

υμβολικι: To Ραλαμιδι, μνθμονεφει τθν απελευκζρωςθ του Ναυπλίου από τον Στάικο Σταϊκόπουλο, ενϊ είναι επίςθσ γνωςτό διότι 
μετά τθν Επανάςταςθ κρατοφνταν φυλακιςμζνοσ ςτον προμαχϊνα Μιλτιάδθ ο Κεόδωροσ Κολοκοτρϊνθσ, με τθν κατθγορία τθσ 
εςχάτθσ προδοςίασ. Μαηί με τισ υπόλοιπεσ οχυρϊςεισ, πζρα από το ςυμβολιςμό τουσ ςτθν αντίςταςθ κατά των κατακτθτϊν, 
αποτελοφν και τα ςυμβολικά όρια τθσ παλιάσ πόλθσ του Ναυπλίου.  Τζλοσ, τα ανάγλυφα λιοντάρια, και κυρίωσ το λιοντάρι του Αγίου 
Μάρκου που κοςμεί το ανϊτατο ςθμείο τθσ Ρφλθσ τθσ Ξθράσ, είναι το ςφμβολο τθσ Δθμοκρατίασ τθσ Βενετίασ. 
 
Λειτουργία ωσ τοποςιμου: το ςφμπλεγμα των κάςτρων και φρουρίων τθσ πόλθσ αποτελεί από μόνο του τοπόςθμο ςε όλεσ τισ 
αναφορζσ για το Ναφπλιο και λειτουργοφν ωσ τόποσ ςυνάντθςθσ, αλλά και χϊροσ μετάβαςθσ από τθν παλιά ςτθ ςφγχρονθ πόλθ του 
Ναυπλίου και το αντίςτροφο. 
 
Διδακτικι: με τισ κατάλλθλεσ επεμβάςεισ μπορεί να λειτουργιςει ωσ ευκόλωσ κατανοθτό αντιπροςωπευτικό δείγμα τθσ 
οχυρωματικισ τεχνολογίασ και ςτρατιωτικισ οργάνωςθσ  κυρίωσ των περιόδων αϋκαι βϋενετοκρατίασ κακϊσ τα περιςςότερα 
τεκμιρια και κατάλοιπα που διακζτουμε είναι αυτισ τθσ εποχισ.  
 
Οικονομικι: γφρω από τα μνθμεία ςυγκεντρϊνονται τουριςτικζσ δραςτθριότθτεσ αναψυχισ και εςτίαςθσ, εξαιτίασ τθσ 
διακεςιμότθτασ του υπαίκριου χϊρου, κακϊσ λόγω τθσ γειτνίαςι τουσ με το ιςτορικό κζντρο τθσ πόλθσ αλλά και τθν παραλία τθσ 
Αρβανιτιάσ.  
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υγκινθςιακζσ αξίεσ 
 
Ιςτορικι ςυνζχεια: ιςτορικά, υπιρξε μια μακραίωνθ εναλλαγι κατακτθτϊν ςτθν πόλθ του Ναυπλίου. Τα μνθμεία όμωσ των 
κατακτθτϊν είναι αναπόςπαςτα κομμάτια τθσ ελλθνικισ ιςτορίασ και κα πρζπει να διατθροφνται, παρόλο που είναι ςυνδεδεμζνα με 
περιόδουσ κατοχισ, γιατί αποτελοφν τεκμιρια των διάφορων αρχιτεκτονικϊν και ιςτορικϊν φάςεων. 
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                                                                                                                      Η.3. Προτάςεισ ςυνολικισ διαχείριςθσ και ανάδειξθσ 

  
 Θ ανάδειξθ και θ ζνταξθ των οχυρϊςεων του Ναυπλίου ςτον ςφγχρονο πολεοδομικό ιςτό ζχει δφο βαςικοφσ ςτόχουσ: τον 
αρχαιολογικό, που είναι θ ςυντιρθςθ και θ προςταςία των μνθμείων, και τον πολεοδομικό που αφορά ςτθν δθμιουργία ελεφκερων 
χϊρων, προςπελάςιμων από το κοινό, με παράλλθλθ αποφόρτιςθ τθσ κυκλοφορίασ. Είναι απαραίτθτο να αναδειχκεί θ ζννοια τθσ 
ςυνζχειασ, τθσ ζνωςθσ και τθσ ομαλισ μετάβαςθσ από το μνθμειακό περιβάλλον προσ το δομθμζνο αςτικό ιςτό ϊςτε να ςυγκροτθκεί 
μια ςυνολικι δομικι και φυςικι φυςιογνωμία του τόπου, με δθμόςιουσ κοινόχρθςτουσ χϊρουσ που κα αναδεικνφουν τον ιςτορικό 
του χαρακτιρα. Απϊτεροσ ςκοπόσ είναι θ ζνταξθ των μνθμείων τθσ πόλθσ του Ναυπλίου ςτθ ςφγχρονθ ηωι, οφτωσ ϊςτε να 
ενςωματϊνουν τθν ιςτορία τθσ ηωισ τθσ πόλθσ και να αποτελζςουν ζνα ενεργό ςτοιχείο ςτο αςτικό περιβάλλον, τόςο για μάκθςθ 
όςο και για βακφτερθ κατανόθςθ και βίωςθ. 
 Ζνα από τα βαςικά αιτιματα κατά τθν αξιοποίθςθ ενόσ μνθμείου πρζπει να είναι θ λειτουργία του ωσ δθμόςιοσ χϊροσ, 
χϊροσ όπου εκτόσ από τθ ςυμμετοχι ςτα κοινά, μποροφν να αναπτυχκοφν ςυλλογικότθτεσ και να δθμιουργθκεί ζνα κριτικό κοινό. 
Αν και θ ζννοια του δθμόςιου χϊρου δεν είναι ξεκάκαρθ, γεγονόσ που γίνεται ακόμα πιο ζντονο ςτισ ταχφτατα μεταβαλλόμενεσ 
ςυνκικεσ των ςφγχρονων πόλεων, κεωροφμε ότι αυτόσ πρζπει να ςυγκεντρϊνει οριςμζνα χαρακτθριςτικά όπωσ: να επιτρζπει τθν 
ελεφκερθ πρόςβαςθ ςε όλουσ χωρίσ διακρίςεισ και περιοριςμοφσ, να ευνοεί τθν ανάμιξθ διαφορετικϊν ομάδων και τθν 
πολυςυλλεκτικότθτα, να αποτελεί τόπο ανάπτυξθσ τθσ δφναμθσ των πολιτϊν και τθσ ελεφκερθσ ζκφραςθσ, να απευκφνεται τόςο 
ςτθν κακθμερινι ηωι, όςο και ςτθ γιορτι, να είναι οικειοποιιςιμοσ κ.ά.56 Θ ζνταξθ των αρχαιολογικϊν χϊρων ςτθν κακθμερινι ηωι 
τθσ πόλθσ, είναι ςκόπιμο να ςχεδιάηεται με τρόπο ςφγχρονο και δθμιουργικό. Δεν αρκεί οι αρχαιολογικοί τόποι να απευκφνονται 
μόνο ςτουσ τουρίςτεσ ι να εξυπθρετοφν μόνο διδακτικοφσ ςκοποφσ. Ρρζπει να εντάςςονται ςτθν κακθμερινι ηωι των πολιτϊν. 
Ραράλλθλα θ κακθμερινι και ςυνεχισ χριςθ αυτϊν των χϊρων, όπωσ και θ ςυνεχισ παρουςία κόςμου, μπορεί να 
λειτουργιςει «προςτατευτικά» για τα μνθμεία, ςαν ζνα είδοσ δθλαδι «κοινωνικισ προςταςίασ». 

Ζνα ακόμα ςθμαντικό ςτοιχείο που μπορεί να ζχει ιδιαίτερο ρόλο ςτοντρόπο διαχείριςθσ των αρχαιολογικϊν τόπων του 
αςτικοφ χϊρου και ςτθν ενδυνάμωςθ του δθμόςιου χαρακτιρα τουσ και τθσ μνιμθσ που φζρουν είναι θ ςφνδεςι τουσ με το 
περιβάλλον τουσ. Διαπιςτϊνεται ςυχνά ότι θ αποκοπι των αρχαιολογικϊν χϊρων από το περιβάλλον τουσ και τα ςτοιχεία αυτά που 
είχαν αποφαςιςτικι ςθμαςία για τθν χωροκζτθςι τουσ ςτα ςυγκεκριμζνα ςθμεία του χϊρου, αποτελεί κανόνα για τα μνθμεία ςτθν 
ςφγχρονθ πόλθ. Ζτςι χωρίσ να καταφεφγουμε ςε λφςεισ που δεν ςυνάδουν με τθν λειτουργία τθσ ςφγχρονθσ πόλθσ, είναι ςθμαντικό 
να προςτατεφονται όχι μόνο τα ίδια τα μνθμεία, αλλά και το περιβάλλον τουσ και ιδιαίτερα τα ςτοιχεία αυτά του φυςικοφ τοπίου 
που ζπαιξαν ιδιαίτερο ρόλο ςτθν απόφαςθ χωροκζτθςθσ του μνθμείου ςτθν ςυγκεκριμζνθ περιοχι. Από τθν άλλθ πλευρά όμωσ δεν 
πρζπει να ξεχνάμε ότι ηοφμε ςε μια πόλθ του ςιμερα, με ςυγκεκριμζνεσ ανάγκεσ των κατοίκων και εντελϊσ διαφορετικό τρόπο ηωισ 
από το παρελκόν. Αυτό ςθμαίνει ότι δεν μποροφμε να αντιμετωπίηουμε τα μνθμεία και το περιβάλλον τουσ ωσ χϊρουσ άβατουσ, 
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αλλά ότι ςε κάκε περίπτωςθ κα πρζπει να βρίςκεται θ χρυςι τομι μεταξφ του ςιμερα και του χκζσ, τθσ προςταςίασ των μνθμείων 
και τθσ λειτουργίασ τουσ ωσ ςτοιχείων τθσ ςφγχρονθσ πόλθσ, τθσ διαφφλαξισ τουσ και τθσ λειτουργίασ τουσ ωσ δθμόςιων χϊρων.57 
 Σε ζνα ευρφτερο πλαίςιο διαχείριςθσ, ςε ό,τι αφορά το Ναφπλιο, είναι ςθμαντικι θ ενοποίθςθ του αρχαιολογικοφ χϊρου 
κάςτρου τθσ Ακροναυπλίασ και των οχυρϊςεων τθσ κάτω πόλθσ και κατ’ επζκταςθ με το Ραλαμιδι,  με τθν αναβίωςθ δρόμων, 
ιςτορικϊν περαςμάτων και επιπζδων κίνθςθσ εντόσ ι εκτόσ των αρχιτεκτονικϊν καταλοίπων του κάςτρου και του τείχουσ. Λδιαίτερθ 
ςθμαςία μεταξφ πολλϊν άλλων ζχουν: το ιςτορικό πζραςμα ςτο κάςτρο ανεβαίνοντασ από τθν πόλθ μζςα από τθν  πφλθ του 
Sagredo (1713), το άλλο ιςτορικό πζραςμα από τθν πφλθ τθσ Traversa Gambello λίγο μετά το εκκλθςάκι των Αγ. Αναργφρων και θ 
κίνθςθ ςτα μονοπάτια τθσ βάςθσ του τείχουσ. Θ περιοχι των δεξαμενϊν χριηει κατ'επζκταςθ ουςιαςτικϊν επεμβάςεων ανάπλαςθσ 
με ςκοπό τθν κατανόθςθ τθσ οχυρωματικισ δομισ, κακϊσ θ περιοχι αποτελεί πζραςμα προσ τθν ανϊτερθ περιοχι των Αγ. 
Κεοδϊρων, όπου υπάρχουν πολλά αρχιτεκτονικά κατάλοιπα διάφορων εποχϊν.  

Σε πιο ςυγκεκριμζνεσ επεμβάςεισ, είναι απαραίτθτο να ολοκλθρωκεί θ λεπτομερισ τεκμθρίωςθ του τείχουσ τθσ 
Ακροναυπλίασ και των ιςτορικϊν φάςεων των όψεϊν του, ςτο πλαίςιο μιασ ολοκλθρωμζνθσ ιςτορικισ και αρχιτεκτονικισ μελζτθσ 
ανάδειξθσ του κάςτρου, με τθν μορφι master plan, με πλιρθ καταγραφι  των ιςτορικϊν καταλοίπων ςτο εςωτερικό του, μετά τθν 
ολοκλιρωςθ των ςχετικϊν αναςκαφικϊν ερευνϊν, κακϊσ και ςυνζχιςθ των αναςτθλωτικϊν εργαςιϊν ϊςτε να αποφευχκοφν 
περαιτζρω φυςικζσ φκορζσ και καταρρεφςεισ τμθμάτων των τειχϊν. Απαραίτθτθ επίςθσ είναι θ ςυντιρθςθ τθσ ελεγχόμενθσ 
φφτευςθσ του χϊρου και ο κακαριςμόσ τθσ ανεξζλεγκτθσ βλάςτθςθσ προσ απελευκζρωςθ των περιοχϊν που δεν είναι ςιμερα 
προςβάςιμεσ. Απαιτείται κακαίρεςθ και απομάκρυνςθ των δεξαμενϊν και αποκατάςταςθ των ιςτορικϊν χϊρων, απαλλαγμζνων από 
τισ αςφμβατεσ αυτζσ εγκαταςτάςεισ με τουσ διαβρωμζνουσ παλιοφσ και νζουσ φιδωτοφσ αγωγοφσ να ςυμπορεφονται τθσ ιςτορικισ 
ειςόδου ςτο ανω κάςτρο. Θ χάραξθ πορειϊν επιςκεπτϊν κάςτρου και θ τοποκζτθςθ επεξθγθματικϊν πινακίδων κζασ τθσ παλιάσ 
πόλθσ από τα τείχθ, ςφμφωνα με τθν πανοραμικι όψθ των ςκεπϊν, ςε ςυνδυαςμό με ιςτορικά δεδομζνα των κτιρίων κα δϊςει 
τελικά μια ολοκλθρωμζνθ εικόνα τθσ ςχζςθσ των οχυρϊςεων με τον πολεοδομικό ιςτό.  
 Είναι επίςθσ αναγκαία θ εξάντλθςθ κάκε δυνατότθτασ για τθν περιμετρικι αρχιτεκτονικι ανάδειξθ του τείχουσ, ακόμθ και ςε 
τμιματά του, όπου οι ξενοδοχειακζσ εγκαταςτάςεισ εφάπτονται ςε αυτό, δθμιουργϊντασ μια αντίλθψθ "αρχιτεκτονικισ 
ανακφκλωςθσ" του χϊρου και ιδιωτικοποίθςθσ του κοινοφ πολιτιςτικοφ αγακοφ, κατά παράβαςθ, με παράλλθλθ ανάδειξθ και 
ενδεχόμενθ λειτουργικι αξιοποίθςθ των προμαχϊνων, των εςωτερικϊν χϊρων και διαδρομϊν τουσ.  
 Ζνα ςθμαντικό επίςθσ πρόβλθμα που θ επίλυςι του κα διευκόλυνε ςε μεγάλο βακμό και τθν ανάδειξθ των μνθμείων, είναι θ 
λειτουργικι και οπτικι απομόνωςθ τθσ πόλθσ από το καλάςςιο μζτωπο τθσ οδοφ Μπουμπουλίνασ. Αυτι τθ ςτιγμι, είναι εντελϊσ 
αποκομμζνο από το ιςτορικό κζντρο και κατακλυςμζνο από ςτακμευμζνα οχιματα, χωρίσ κάποια πρόβλεψθ για πεηοδρόμουσ ι 
άλλεσ δραςτθριότθτεσ. Θ αναβάκμιςθ τθσ επιφάνειασ τζτοιων δθμόςιων χϊρων και ο ςχεδιαςμόσ του αςτικοφ τουσ εξοπλιςμοφ 
ϊςτε να είναι προςβάςιμοι και ευχάριςτοι για τουσ πεηοφσ, ςίγουρα κα οδθγοφςε ςε κετικότερα αποτελζςματα αιςκθτικισ του 
περιβάλλοντοσ χϊρου των μνθμείων. Ασ μθν ξεχνάμε πωσ είναι ςθμαντικό να προςτατεφονται όχι μόνο τα ίδια τα μνθμεία, αλλά και 
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το περιβάλλον τουσ και ιδιαίτερα τα ςτοιχεία αυτά του φυςικοφ τοπίου που ζπαιξαν ιδιαίτερο ρόλο ςτθν απόφαςθ χωροκζτθςθσ του 
μνθμείου ςτθν ςυγκεκριμζνθ περιοχι. 
 Σε πιο μακροπρόκεςμο προγραμματιςμό, κα μποροφςαν να πραγματοποιθκοφν αιςκθτικζσ παρεμβάςεισ κατά το δυνατόν 
και ςε ιδιωτικά κτίρια, όπου αυτά εμποδίηουν ι παρενοχλοφν τθ κζα, για τθν κατανόθςθ τθσ ιςτορικισ ςυνζχειασ του τείχουσ και τθσ 
ςχζςθσ του με τθν παλιά πόλθ. Θ βαςικότερθ όμωσ προχπόκεςθ για τθν επίτευξθ των παραπάνω ςτόχων είναι θ πλθροφόρθςθ και 
οι ςυμμετοχικζσ διαδικαςίεσ ςε κζματα ιςτορικισ ανάδειξθσ τθσ πόλθσ του Ναυπλίου ςε ςυνεργαςία με τουσ αρμόδιουσ φορείσ, θ 
επεξεργαςία προγραμμάτων ευαιςκθτοποίθςθσ και ενθμζρωςθσ των πολιτϊν και θ ςυμμετοχι τουσ ενεργά ςτο ςχεδιαςμό και τθν 
υλοποίθςθ των επεμβάςεων. Με αυτόν τον τρόπο, κα μπορζςει θ επιςτθμονικι ομάδα να κατανοιςει καλφτερα τα προβλιματα 
μζςα από τισ πλθροφορίεσ των κατοίκων και να οδθγθκεί ςε αποτελεςματικότερο ςχεδιαςμό, οι κάτοικοι κα εκτιμιςουν τισ αξίεσ τθσ 
πόλθσ τουσ που πικανόν δεν είχαν ςυνειδθτοποιιςει και κα επιλυκοφν τυχόν ςυγκρουόμενα ςυμφζροντα μεταξφ των διαφορετικϊν 
ομάδων πολιτϊν (κάτοικοι – καταςτθματάρχεσ). 
 Τζλοσ, θ ίδρυςθ ενόσ κζντρου μελετϊν τθσ πόλθσ του Ναυπλίου όπου κα γίνεται θ ςυγκζντρωςθ των ιςτορικϊν δεδομζνων 
και θ εξάντλθςθ των δυνατοτιτων τθσ απόλυτθσ και ςχετικισ χρονολόγθςθσ με ςκοπό τθν πλιρθ αξιολόγθςθ τθσ υπάρχουςασ 
κατάςταςθσ και τθν κατανόθςθ των ιςτορικϊν και αρχιτεκτονικϊν χαρακτθριςτικϊν τθσ πόλθσ, κα ολοκλιρωνε τθ ςωςτι 
τεκμθρίωςθ και διαχείριςθ του ςυνόλου των μνθμείων.  
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                                                                                                       Χάρτθσ ςυνολικισ διαχείριςθσ των μνθμείων (masterplan) 
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                                                    Η.4. χεδιαςτικι πρόταςθ ανάδειξθσ υποπεριοχισ τθσ παρζμβαςθσ   
                                                                                                              Πφλθ τθσ Ξθράσ – Πφργοσ Contarina 

  
 H επιλογι τθσ ςυγκεκριμζνθσ υποπεριοχισ που αφορά ςτο κομμάτι από τον προμαχϊνα Grimmani μζχρι και τον προμαχϊνα 
Dolfin και τον Ρφργο Contarina, ςτθ κζςθ του οποίου βρίςκεται θ ςθμερινι πλατεία Καποδίςτρια, ζγινε κυρίωσ λόγω τθσ εγγφτθτασ 
τθσ με το ιςτορικό κζντρο τθσ πόλθσ, κακϊσ και τθσ αποςπαςματικισ εικόνασ που παρουςιάηει, με τθν Ρφλθ τθσ Ξθράσ να είναι 
ουςιαςτικά αποκομμζνθ από τισ υπόλοιπεσ οχυρϊςεισ.  Σκοπόσ τθσ παρζμβαςθσ, θ οποία ακολουκεί τισ χαράξεισ του ίχνουσ των 
τειχϊν, είναι θ λειτουργικι και αιςκθτικι αναβάκμιςθ τθσ περιοχισ, θ ανάδειξθ τθσ Ρφλθσ τθσ Ξθράσ ωσ αναπόςπαςτο κομμάτι των 
οχυρϊςεων ϊςτε ςτθ ςυνζχεια να οδθγιςει ςτθν ενοποίθςθ των τριϊν ςθμαντικϊν μνθμείων τθσ πόλθσ, μζςω διαδρομϊν και 
πορειϊν, ςθμείων ςτάςθσ και κζαςθσ ςυνοδευόμενων με το κατάλλθλο ενθμερωτικό υλικό και τισ αντίςτοιχεσ υποδομζσ.  
 Ρρωταρχικι μζριμνα κα πρζπει να είναι ο κακαριςμόσ του χϊρου από τθν άναρχθ βλάςτθςθ και θ ανάδειξθ των καταλοίπων 
γφρω από τθν ανακαταςκευαςμζνθ Ρφλθ, δθλαδι τα κατάλοιπα του ςυγκροτιματοσ των ςτρατϊνων ςτο εςωτερικό αριςτερό άκρο 
κακϊσ και των επιπζδων των επάλξεων. Σε δεφτερο ςτάδιο, προτείνεται θ πεηοδρόμθςθ του τμιματοσ τθσ οδοφ Ανδρζα Συγγροφ 
που διζρχεται κατά μικοσ του μνθμείου και οι δθμιουργία διαδρομϊν με διαφοροποίθςθ του υλικοφ πλακοςτρϊςεων που κα 
προτρζπουν τουσ επιςκζπτεσ να διζρχονται δια μζςου τθσ Ρφλθσ ωσ ςυνζχεια των διαδρομϊν ενοποίθςθσ του ςυνόλου των 
οχυρϊςεων. Δθμιουργείται παράλλθλα μια διαδρομι που ακολουκεί τα όρια του προμαχϊνα Grimmani, θ ςυνζχεια τθσ οποίασ με 
πιο ελεφκερθ χάραξθ οδθγεί ςτθν αρχι τθσ κλίμακασ ανόδου προσ το Ραλαμιδι.  
 Το βαςικό ςθμείο τθσ πρόταςθσ αποτελεί θ ανάδειξθ των ιχνϊν των τειχϊν με παράλλθλθ ανάδειξθ των ορίων τθσ παλιάσ 
πόλθσ πριν τθν ςφγχρονθ επζκταςθ που κατζςτρεψε μεγάλο μζροσ των οχυρωματικϊν μνθμείων. Αυτό επιτυγχάνεται με τθ 
διαφοροποίθςθ του υλικοφ ςτισ πλακοςτρϊςεισ κατά μικοσ τθσ χάραξθσ του ίχνουσ, αλλά και με τθν επαναφορά του υγροφ 
ςτοιχείου ςτθν τάφρο τθσ Ρφλθσ τθσ Ξθράσ ωσ υπόμνθςθ του φυςικοφ ορίου που υπιρχε ςτθ κζςθ αυτι. Ραράλλθλα 
διαμορφϊνονται κακιςτικά ςτα όρια τθσ τάφρου, καταςκευάηεται μία νζα γζφυρα πάνω από αυτι που ενϊνει τθ νζα με τθν παλιά 
πόλθ και οριοκετείται ο υπαίκριοσ χϊροσ του αναψυκτθρίου που ςυνορεφει με το μνθμείο.   

Επίςθσ, μια διαδρόμθ που κα ακολουκεί το ίχνοσ των τειχϊν από τθν Ρφλθ τθσ Ξθράσ προσ τθν πλατεία Καποδίςτρια, με 
διαφοροποίθςθ τθσ πλακόςτρωςθσ, κα οδθγεί ςτα κατάλοιπα του Ρφργου Contarina και του τμιματοσ των τειχϊν που είναι 
επιχωμζνα μπροςτά από το Δικαςτικό Μζγαρο. Θ αντιμετϊπιςθ τθσ ανάδειξθσ αυτοφ του ςθμείου κα μποροφςε να είναι ανάλογθ 
τθσ ανάδειξθσ επί τθσ Λεωφόρου Αμαλίασ, προςκζτοντασ πάντα το κατάλλθλο ενθμερωτικό υλικό. Θ ανάδειξθ του Ρφργου Contarina, 
γίνεται βαςιηόμενθ ςτθν πρόταςθ τθσ Εφορείασ Αρχαιοτιτων που τελικά δεν υλοποιικθκε, λαμβάνοντασ βζβαια υπόψθ και τθ 
ςφνδεςι του με τα υπόλοιπα ςθμεία ενδιαφζροντοσ τθσ περιοχισ μελζτθσ.  
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Πρόταςθ ανάδειξθσ τθσ Πφλθσ τθσ Ξθράσ και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ 
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Ρροτείνεται θ αποξιλωςθ τθσ πλακόςτρωςθσ τθσ πλατείασ, θ αναςκαφι και θ εκ νζου καταγραφι των επιχωμζνων καταλοίπων και 
οι κατάλλθλεσ ενζργειεσ για τθν ανάδειξθ τουσ. Αυτζσ περιλαμβάνουν τθν οριοκζτθςι τουσ με χαμθλά τοιχεία – που κα 
χρθςιμοποιοφνται και ωσ κακιςτικά περιμετρικά τθσ αναςκαφισ, ςαφϊσ διαφοροποιθμζνα χρωματικά από τα τείχθ και θ 
δθμιουργία κλιμακωτισ διαδρομισ που κα διζρχεται μζςα από τον χϊρο ϊςτε να μθν διακόπτεται θ ςυνζχεια τθσ πορείασ του 
περιπατθτι από και προσ τθν πλατεία. Ρροτείνεται επίςθσ να τοποκετθκοφν ωσ εκκζματα οι μπάλεσ κανονιϊν που βρζκθκαν ςτο 
ςθμείο. 
  Θ πρόταςθ αυτι ζχει ςκοπό να εντάξει ςτθν κακθμερινότθτα των κατοίκων τθν επαφι τουσ με τουσ αρχαιολογικοφσ χϊρουσ 
τθσ περιοχισ μελζτθσ, ενςωματϊνοντασ  τουσ ςτθν ςυνικθ διαδρομι που ακολουκείται από και προσ τθν παλιά πόλθ του Ναυπλίου 
και κατ’ επζκταςθ τον ςφγχρονο αςτικό ιςτό. Θ πλατεία Καποδίςτρια και θ Ρφλθ τθσ Ξθράσ παφουν πλζον να λειτουργοφν ωσ 
αποκομμζνεσ νθςίδεσ ελεφκερου χϊρου τθσ πόλθσ και αποτελοφν ςυνδετικά κομμάτια τθσ αντίλθψθσ του περιβάλλοντοσ των 
οχυρϊςεων. Μόνο μζςω τθσ βιωματικισ ςυςχζτιςθσ του κοινοφ κα μπορζςουν τα μνθμεία να αποκτιςουν τθν υπόςταςι τουσ ωσ 
λειτουργικι ςυνζχεια του ςφγχρονου αςτικοφ ιςτοφ. Ραράλλθλα, θ κακθμερινι και ςυνεχισ χριςθ αυτϊν των χϊρων, όπωσ και θ 
ςυνεχισ παρουςία κόςμου, μπορεί να λειτουργιςει «προςτατευτικά» για τα μνθμεία, ςαν ζνα είδοσ δθλαδι «κοινωνικισ 
προςταςίασ».  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Προοπτικι απεικόνιςθ τθσ διαδρομισ διαμζςου τθσ Πφλθσ τθσ Ξθράσ  
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                                                                                                       Προοπτικι απεικόνιςθ τθσ ανάδειξθσ του Πφργου Contarina ςε ςχζςθ με τθν πλατεία Καποδίςτρια 
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Απαραίτθτθ προχπόκεςθ φυςικά για τθν πραγματοποίθςθ ενόσ τζτοιου ζργου, αλλά και οποιουδιποτε ζργου ανάδειξθσ μνθμείων 
και αρχαιολογικϊν χϊρων, είναι θ ενεργι ςυμμετοχι τθσ τοπικισ κοινωνίασ ςτο ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ, ϊςτε να 
ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ τθσ ςφγχρονθσ πραγματικότθτασ αλλά και ςτισ άμεςεσ ανάγκεσ τθσ κακθμερινότθτασ των χρθςτϊν. Κα 
μποροφςε κανείσ να ιςχυριςτεί πωσ ζνασ τζτοιοσ ςχεδιαςμόσ είναι ανζφικτοσ, όςο θ διαχείριςθ μνθμείων αποτελεί πεδίο 
ςυνάκροιςθσ ςυμφερόντων, μακριά από τισ ανάγκεσ και τισ διεργαςίεσ τθσ κοινωνίασ. Σε κάκε περίπτωςθ, ο ςχεδιαςμόσ και θ 
υλοποίθςθ ζργων με αυτι τθ βάςθ ςυνιςτά ζνα δρόμο για τθν ανάδειξθ τθσ αρχαιολογίασ και τθσ αρχιτεκτονικισ ωσ κοινωνικϊν 
πρακτικϊν, για τθν υποςτιριξθ τθσ ςυλλογικισ μνιμθσ και τθσ ιςτορικισ ςυνείδθςθσ. Άλλωςτε, θ αναηιτθςθ τθσ ουτοπίασ ςυνεχίηει 
να κινθτοποιεί όςουσ επιμζνουν να αντιλαμβάνονται τθν εμπλοκι τουσ με τθν επιςτιμθ ωσ ζνα ακόμθ εργαλείο για τον 
εξανκρωπιςμό τθσ κοινωνίασ.58 
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            Ι. Παράρτθμα 

 
Ι.1. Περιθγθτζσ 

 

Το 1154, ο  Άραβασ γεωγράφοσ Muhammad Al-Idrisi, τελειϊνει τουσ χάρτεσ του και μιλάει για το «Ανάμπολου», ςαν μια 

ςυγκροτθμζνθ πόλθ τθσ Ρελοποννιςου. 

To 1588, o Reinhold Lubenau, ευρωπαίοσ περιθγθτισ, επιςκζπτεται το Ναφπλιο και εντυπωςιάηεται από το επικαλάςςιο φροφριο:  
«Ράνω ςε μια ςτρογγυλι εξοχι μζςα ςτθ κάλαςςα βρίςκεται ζνα δυνατό όμορφο φροφριο, όχι μακριά από τθν πλευρά τθσ πόλθσ 
ςτον κόλπο, το λζνε Castellum de Scoio. Είναι χτιςμζνο ςχεδόν ςτρογγυλό. Στθ μζςθ ςτζκεται ζνασ επιβλθτικόσ τετράγωνοσ πφργοσ 
ςαν αυτοφσ που ζχουν όλα τα κάςτρα ςτθν Ανατολι».59  
 
Το 1806, ο Colonel Leake βρίςκει τθν πόλθ του Ναυπλίου ςε ερειπιϊδθ κατάςταςθ: «Τα ςπίτια ρειπιαςμζνα, το λιμάνι ακάκαρτο, ο αζρα 
βαρφσ.» Για τα ενετικά κτίςματα ςυγκεκριμζνα αναφζρει: «δίνουν ςτθν πολιτεία ζνα μεγαλείο που ποτζ δεν παρουςιάηει μια πόλθ κακαρά 
Τοφρκικθ και μαρτυροφν για τθ ςθμαςία που είχε άλλοτε θ κζςθ αυτι». 
 

Ο Εβλιγιά Σςελεμπι  επιςκζπτεται το Ναφπλιο ςτα τζλθ του τρίτου τζταρτου του 17ου αιϊνα. Σφμφωνα με τον οκωμανό περιθγθτι θ 
πόλθ είναι γεμάτθ με πλοφςια ςπίτια οκωμανϊν αρχόντων, ενϊ αναφζρονται αρκετά τηαμιά. Ο ίδιοσ αναφζρει δφο τηαμιά με 
μεγάλουσ μιναρζδεσ ςτθν αγορά τθσ πόλθσ. Ρικανότατα το ζνα από αυτά ιταν το γνωςτό «Τριανόν». Ο Τςελεμπί δεν κάνει ιδιαίτερθ 
μνεία ςτο τηαμί αυτό, πράγμα που οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι πρόκειται για απλό, λιτό τζμενοσ, επαρχιϊτικθσ τεχνοτροπίασ, χωρίσ 
ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά, αφιερϊματα ι διακοςμιςεισ, όπωσ άλλωςτε ςυμβαίνει με τα περιςςότερα τθσ Ρελοποννιςου.60  
«Το Λτσ Καλζ είναι φροφριο από τρία μζρθ. Στο εςωτερικό του βρίςκεται ζνα τηαμί, το Φετιχιζ. Χτίςτθκε από τον ςουλτάνο Σουλεϊμάν. 
Είναι 50 πόδια μακρφ και 50 πόδια πλατφ και ζχει ζναν κομψό μιναρζ, ςκεπαςμζνον απάνω με τοφβλα. Ανεβαίνει κανείσ ςτον μιναρζ 
με μια πζτρινθ ςκάλα με 65 ςκαλιά.*...+ Υπάρχει ςτο εςωτερικό του Φετιχιζ Τηαμιοφ μια μεγάλθ δεξαμενι , γιατί οι κάτοικοι του Λτσ 
Καλζ χρειάηονται το νερό τοφτο.» Ο Εβλιγιά αναφζρει και δεφτερο τηαμί πάνω ςτο Λτσ Καλζ ςτο Μεςαίο Κάςτρο (Ορτά Χιςάρ), ζνα 
τρίτο ςτο κοντινό φροφριο από τθν ανατολικι μεριά. 
                                                             
59

 Καροφηου Σζμνθ. *1979]. ς.37 

60 Βαςιλείου Αναςταςία, Μπουντοφρθσ Κωνςταντίνοσ, *2010+. ς.5 
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Ο Edgar Quinet επιςκζπτεται το Ναφπλιο το 1830. Ρεριγράφει τθν κατάςταςθ εγκατάλειψθσ που επικρατεί ςτθν πόλθ μετά τθν 
τελευταία οκωμανικι κατάκτθςθ ενϊ παράλλθλα εκκειάηει τα ζργα των Ενετϊν κατά τθ διάρκεια τθσ κυριαρχίασ τουσ: 
«Ζνα είδοσ αρρωςτθμζνθσ χαφνωςθσ πλανιζται πάνω από τα μικρά ςκοτεινά δρομάκια του Ναυπλίου, πάνω ς’ αυτά τα 
οικοδομιματα με τισ κολόνεσ, όπου ςτεγάηονται τα τηαμιά. Μερικοί λαϊκοί άνκρωποι με βοικθςαν να ψάξω για τισ επιγραφζσ που οι 
Τοφρκοι δεν άφθναν παλιά να τισ πλθςιάςεισ. Κατζβθκα ςτισ τάφρουσ. Θ Βενετία ανανζωςε το Λεβάντε (Ανατολικι Μεςόγειοσ), 
κάνοντασ ναυτικι δφναμθ τθν Ρελοπόννθςο, που ιταν πάντα για τουσ αρχαίουσ δφναμθ ξθράσ. Αυτι ϊκθςε όλεσ τισ πόλεισ προσ τθν 
ακτι, τθ Σπάρτθ, το Άργοσ, τθ Μεςςινθ. Σιμερα ακόμα τα βενετςιάνικα φροφρια αναδιπλϊνονται πάνω ςτισ κορφζσ των κόλπων 
ςαν ςθμαιοφλεσ ψθλά ςτα κατάρτια. Οι μόλοι τθσ και οι φάροι τθσ ξεπθδοφν πάνω από ακτζσ. Τα δρομάκια τθσ ςυνεχίηουν να 
ξεδιπλϊνονται μζςα από τα βουνά ι τισ ακτζσ τθσ κάλαςςασ. Είναι αλικεια ότι μιλάει πολφ ςυχνά για το αιϊνιο μεγαλείο τθσ ςτισ 
πομπϊδεισ τθσ επιγραφζσ (Hoc aeternitatis monumentum posuit). Αλλά τελικά, οι περιςςότεροι από τουσ πφργουσ  τθσ 
διατθρικθκαν μαηί με τουσ ελλθνικοφσ ναοφσ. Το λιοντάρι του Αγίου Μάρκου, που ςε πολλά μζρθ ζμεινε πάνω ςτισ πφλεσ, φαίνεται 
πωσ απόκτθςε ςτο Λεβάντε, εδϊ και μιςόν αιϊνα, τθ ςεβάςμια και άκακθ παλαιότθτα των λεόντων των Μυκθνϊν.»61 
 
                                                       

   Ι.2. Κείμενα | Άρκρα 
 

Θ κατάςταςθ του Ναυπλίου το 1790. Ιωάννθσ Ερρίκοσ Van Kiusbergen (Oλλανδόσ Ναφαρχοσ). 
Περιγραφι του Αρχιπελάγουσ (1792).  
 
       Θ πόλθ εκτείνεται ςε βάκοσ 35 οργιϊν κακϊσ πλθςιάηει προσ το φροφριο για να υπεραςπιςτεί τθν είςοδο του λιμζνα. Τα 
κανονοςτάςια, ςτθ δυτικι πλευρά τθσ πόλθσ, των οποίων θ κζςθ είναι πολφ υψθλι και επίκαιρθ, προςτατεφουν εντελϊσ το λιμζνα. 
Από τθν πλευρά τθσ κάλαςςασ είναι οχυρωμζνθ με μακρφ προμαχϊνα, όπου βρίςκονται και κάποιοι πφργοι. Το δυτικό μζροσ τθσ 
επιδιορκϊκθκε αρτίωσ και οχυρϊκθκε με προμαχϊνα που προαςπίηει το ςτόμιο του λιμζνα. Ρροσ το μζροσ αυτό τθσ πόλθσ υπάρχει 
και μια μεγάλθ δεξαμενι, ςτθν οποία διοχετεφεται από το όροσ κατερχόμενο νερό. Το νεϊριο, όπου τα πλοία ειςζρχονται, βρίςκεται 
εκτόσ τθσ πόλθσ και είναι εξαςφαλιςμζνο από τθν ανατολικι πλευρά με μεγάλο, καλϊσ τοποκετθμζνο προμαχϊνα. Εκεί οι Τοφρκοι 
μετζκεςαν το οπλοςτάςιό τουσ, το οποίο είναι εφοδιαςμζνο με απειρία βομβϊν και ςφαιρϊν πάςθσ ολκισ. 
      Το όροσ επί τθσ κλιτφοσ του οποίου κείται θ πόλθ, είναι υψθλό ακρωτιριο, ζχοντασ μόνο μια γλϊςςα ξθράσ, 1200 πόδων μικουσ. 
Θ προνομιοφχοσ αυτι κατάςταςθ ςυνετζλεςε, ϊςτε να κεωρθκεί θ κζςθ αυτι θ ςπουδαιότερθ ςε όλθ τθν Ρελοπόννθςο. Οι 
οχυρϊςεισ του φρουρίου, οι οποίεσ περίκλειαν ιςχυρϊσ και εξαςφάλιηαν τθν πόλθ, κεωροφνταν αιττθτεσ. Το όροσ αυτό είναι 
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προςιτό μόνο από τθ μία πλευρά και μόνο κατά το μικοσ ενόσ δρόμου. Κοντά ςε αυτό το όροσ βρίςκεται το Ραλαμιδι, υψθλόσ και 
απότομοσ βράχοσ, ο οποίοσ από όλεσ τισ πλευρζσ είναι απρόςιτοσ πλθν τθσ ανατολικισ πλευράσ, θ οποία ςχθματίηεται από ςειρά 
λόφων, οι οποίοι από τθν ανατολικι πλευρά τζμνονται από κολπίςκο και φτάνουν μζχρι το λιμάνι Τορόν (όρμοσ του Τολοφ). 
        Αμφότερα τα όρθ είναι δυςπρόςιτα και οι υψθλοί βράχοι που ξεπερνοφν τα 400 πόδια είναι ςυνικωσ απότομοι και υψϊνονται 
περίπου κακζτωσ. Σε κάποιουσ από αυτοφσ τουσ βράχουσ που ςτθν κορυφι είναι επίπεδοι, κτίςκθκε θμιζπαλξθ για να προφυλάξει 
τον λιμζνα και τθν πζριξ ξθρά, ϊςτε να μθν μπορεί κανείσ να ειςχωριςει ερχόμενοσ από το Άργοσ ι το Δρζπανο. Το εξωτερικό μζροσ 
τθσ επάλξεωσ ενϊνεται με τον ςυνοικιςμό τθσ πόλθσ, ο οποίοσ αποτελείται από οικίεσ οικοδομθμζνεσ πάνω ςτον βράχο. Θ ανατολικι 
και δυτικι πλευρά του όρουσ αυτοφ, οχυρϊκθκαν με μεγάλθ επιμζλεια. Τα ζργα τθσ οχυρϊςεωσ αποτελοφνται από μιασ θμιςελινου 
κι ενόσ ακανόνιςτου προμαχϊνα πάνω από τον οποίο βρίςκεται ζνασ ακόμθ. Εκτόσ από αυτά, υπάρχουν και άλλεσ μικρζσ επάλξεισ 
ωπλιςμζνεσ με πυροβόλα. Στο άκρο των εξωτερικϊν οχυρϊςεων βρίςκεται προμαχϊνασ όμοιοσ με τουσ πρϊτουσ που ζχει ςκοπό τθν 
προςταςία τθσ επικοινωνίασ με τθν πόλθ. 
        Τα οχυρϊματα του Ραλαμθδίου φαίνονται ςε αρκετά καλι κατάςταςθ. Τα οχυρϊματα του επικαλάςςιου φρουρίου δεν 
καταςτρζφονται ζυκολα. Επειδι τα χαμθλότερα από αυτά προφυλάςςονται επαρκϊσ από τα οχυρϊματα του Ραλαμθδίου, γι αυτό 
το λόγο είναι δυνατόν να κεωρθκεί περιττι θ επιδιόρκωςθ και ςυμπλιρωςι τουσ. Στο παλαιό επικαλάςςιο φροφριο, βρίςκονται 
αποκικεσ παντόσ είδουσ. 
       Ράνω ςτο Ραλαμιδι βρίςκονται 42 ορειχάλκινα πυροβόλα χωρθτικότθτασ 12-36 λίτρων. Άλλα 23 ςιδθρά πυροβόλα, τα 
περιςςότερα μικρότερα των 18 λίτρων, 4 μεταλλικά και δφο ςιδθρά βομβοβόλα κανόνια. Πλα αυτά είναι ςε άκλια κατάςταςθ. 
Υπάρχει επίςθσ αρκετι προμικεια βομβϊν και ςφαιρϊν και 30.000 περίπου λίτρα πυρίτιδασ. Τα μεγαλφτερα και βαρφτερα 
πυροβόλα βρίςκονται ςτο ανατολικό μζτωπο του φρουρίου και επί του παραπετάςματοσ τθσ κφρασ. Επί του δεξιοφ προμαχϊνα προσ 
το μζροσ τθσ κάλαςςασ, βρίςκονται τζςςερα μεταλλικά πυροβόλα των 24 λίτρων. Θ αριςτερι πλευρά και ο διπλόσ εςωτερικόσ 
προμαχϊνασ είναι άνευ πυροβόλων. Σε ό,τι αφορά το προσ το ςτόμιο του λιμζνα φροφριο, βρίςκονται επί του πρϊτου οχυρϊματοσ 7 
πυροβόλα μεγάλθσ ολκισ ςτον πφργο του οχυρϊματοσ και 10 μικρά με ζναν όλμο. Επί του επικαλάςςιου φρουρίου βρίςκονται ζνασ 
χάλκινοσ όφισ, ζνα χάλκινο πυροβόλο των 36 λίτρων, 8 ςιδθρά των 12 λίτρων και ζνασ όλμοσ 13 δακτφλων, όλα εκτόσ μάχθσ. 
 

Περιγραφι πυρίδωνα Σρικοφπθ  
 
      Ρροσ το μφχο του Αργολικοφ κόλπου, προζχει ςτθ κάλαςςα ογκϊδθσ και ςτενι γλϊςςα, που ςχθματίηει βόρεια εντόσ του 
Αργολικοφ κόλπου μικρό και ακφμαντο κολπίςκο. Στθν είςοδο αυτοφ βρίςκεται νθςίδιο και πάνω ςε αυτό πφργοσ, κοινϊσ Μποφρτηι, 
για φροφρθςθ τθσ ειςόδου. Θ γλϊςςα τθσ ςτεριάσ κόβεται επί του ιςκμοφ δια πλατιάσ και ξθρισ τάφρου και ςυνδζεται με τθν άλλθ 
πλευρά με κρεμαςτι γζφυρα. Είναι κρθμνϊδθσ και απρόςιτθ προσ τθ μεςθμβρινι πλευρά τθσ, προσ τθν είςοδο του Αργολικοφ 
κόλπου, ςτθ δε βόρεια, εκτείνεται επίπεδθ γθ, επί τθσ οποίασ βρίςκεται θ πόλθ του Ναυπλίου και πάνω από τθν πλευρά αυτι ςε 
οροπζδιο, θ ακρόπολι τθσ, θ Ακροναυπλία, κοινϊσ λεγόμενθ Λτσ Καλζ. 
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       Θ πόλθ και θ ακρόπολθ περικλείονται εντόσ ενόσ τείχουσ, αλλά θ πόλθ εκτείνεται και εκτόσ των τειχϊν προσ τθ κάλαςςα ςτα 
βόρεια. Το μεταξφ τθσ πόλεωσ και του καλαςςόπυργου διάςτθμα είναι ςτενό και τα φδατα βακιά και πλϊιμα, τα δε εκείκεν του 
καλαςςόπυργου ρθχά και άπλευςτα. Ρροσ το χείλοσ τθσ τάφρου τθσ ξθράσ, ανυψϊνεται κωνοειδϊσ, 750 πόδια πάνω από τθ 
κάλαςςα, πετρϊδεσ ολόγυμνο και απότομο βουνό, μόνο προσ τθν ανατολι βατό. Ράνω ςτο ακροβοφνιο ςτζκεται οχυρϊτατο 
φροφριο το οποίο ζχει, εκτόσ από τθν ανατολικι κοινι και φυςικι άνοδο, δφο άλλεσ προσ τθν πόλθ, θ μία λαξευτι και κολοςκζπαςτθ, 
αλλά ςτενι και δφςβατθ για επικοινωνία ςε καιρό πολζμου, και μία παράπλευρθ αςκεπι για χριςθ ςε καιρό ειρινθσ. (Τθν αςκεπι 
αυτι άνοδο αντικατζςτθςε κλίμακα αναπαυτικι με πάνω από χίλιεσ λίκινεσ βακμίδεσ, τα πρϊτα χρόνια τθσ βαςιλείασ του Πκωνα). 
Το μεγάλο αυτό φροφριο με τθν υψθλι του κζςθ δεςπόηει και τθσ πόλθσ και τθσ ακρόπολθσ. 
       Ράνω από 300 υπολογίηονται, ςτο ξεκίνθμα τθσ Επανάςταςθσ, τα επί του Ραλαμθδίου, τθσ Ακροναυπλίασ και του 
καλαςςόπυργου και τα περί τθν πόλθ, κανόνια παντόσ μεγζκουσ, εφχρθςτα και άχρθςτα. 
 

Οίςτροσ Ακολαςίασ. Άγγελοσ Σερηάκθσ, Εφθμερίδα «Σο Βιμα», 7.10.1973 
 
 (Για τθν Ακροναυπλια): Εκεί επάνω, ο εικοςτόσ αιϊνασ, τϊρα ςε όλθ του τθν ζξαρςθ, ζκανε το καφμα του. Κόλλθςε με 
τςιρότο κάτι αλλόκοτεσ πιτςουνοφωλιζσ, αιςκθτικά ξεκρζμαςτεσ, ςφμφωνα με κάποιο ςχζδιο βραβευμζνο ςε διεκνι διαγωνιςμό 
ακαλαιςκθςίασ. Θ πρόκεςθ κεάρεςτθ φυςικά : Να «αξιοποιθκεί» θ Ακροναυπλία, μθν απομείνει ιςτορικό μνθμείο, δθλαδι περιττι. 
Αλλά με τι αντίτιμο! Ροιοσ ζχει ποτζ κακιςει να κάνει λογαριαςμό τι κερδίηεται βραχυπρόκεςμα και τι χάνεται μακροπρόκεςμα με 
τζτοιεσ πλαςτικζσ εγχειριςεισ. Θ Ακροναυπλία, θ διαρρφκμιςι τθσ, αν υποτεκεί πωσ ιταν αναγκαία, αποτελοφςε πρόβλθμα 
καλλιτεχνικό. Αντιμετωπίςτθκε ςαν κζμα εμπορικό. Αυτό τουλάχιςτον μαρτυροφν τα φορτωμζνα ςτθ ράχθ τθσ «ζργα». 
 Σφνκεςθ εμπνευςμζνθ, όπου Φφςθ και ανκρϊπινα χζρια ςυνεργάςτθκαν ςε μιαν ευτυχιςμζνθ κατάςταςθ ευφορίασ, από 
εκείνεσ που δεν καλοξζρεισ , αν το ζνςτιχτο ι θ ςιωπθλι ςοφία τισ ζχουν προκαλζςει, θ Ακροναυπλία με τθν οχφρωςι τθσ, τα βράχια 
τθσ, τθ γραμμι τθσ, είχε βρει ςτα τζλθ του περαςμζνου αιϊνα τθν τζλεια αιςκθτικι τθσ ζκφραςθ. Κάκε επζμβαςθ ςε τζτοια 
επιτεφγματα του χρόνου πρζπει ι να αποκλείεται κατθγορθματικά ι, αν ςχεδιάηεται, να μελετιζται προςεχτικά πολφ, κατά βάκοσ, με 
απόλυτθ αρμοδιότθτα, περίςκεψθ, αφοφ πρϊτα ρωτθκοφν υπεφκυνα οι πιο ςοβαροί παράγοντεσ που διακζτει ο τόποσ. Δεν είναι 
ποτζ όςοι λογαριάηουν επιχειρθματικά. Το επιχειρθματικό πνεφμα ζχει μζςα του κάτι το αδίςταχτο. Στθν Ελλάδα, τουριςτικι 
αξιοποίθςθ κα ζπρεπε να ςθμαίνει πρϊτα απ’όλα αξιοποίθςθ πνευματικι, καλλιτεχνικι, ιςτορικι, εκνικι. Τι κα κερδίςουμε αν 
μεταμορφϊςουμε τθν Ελλάδα ςε κάτι που δεν είναι πια αυτι θ ίδια; Τι κα «πουλάμε» ςτουσ περιθγθτζσ, αν αυτό κατά κφριο λόγο 
είναι ο ςκοπόσ μασ; Ξενοδοχεία; Ζχουν και ςτουσ τόπουσ τουσ. *...+ 
 Το ιςχυρότερο επιχείρθμα που κυκλοφορεί ανάμεςα ς’εκείνουσ που ςυηθτοφν ακαδθμαϊκά για τα νζα «ζργα» τθσ 
Ακροναυπλίασ (δεν ζφτανε το αεροπλανοφόρο Ξενία, που παραμόρφωςε οριςτικά το πρϊτο ςτθ ςειρά κάςτρο, το φράγκικο) είναι 
πωσ από εκεί πάνω ζχεισ ζξοχθ κζα. Θ ιδζα ομολογϊ πωσ με εμπνζει. Βζβαια και πριν κα τθν είχεσ τθ κζα, αν ικελεσ, μόνο που κα 
ζπρεπε για να τθ χαρείσ, να είςαι λιγότερο τεμπζλθσ, να μθν ανεβαίνεισ ςϊνει και καλά με το αυτοκίνθτό ςου. Αλλά ασ κεωριςουμε 
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τθ κζα κριτιριο απόλυτο. Μου ζρχεται αυτι τθ ςτιγμι μια ζμπνευςθ και τθν υποβάλλω ωσ πρόταςθ επιςιμωσ: Να χτίςουμε πάνω 
ςτθν Ακρόπολθ ζναν ουρανοξφςτθ. Εγγυϊμαι πωσ απ’αυτόν θ κζα κα είναι μοναδικι. 
 

χζδιο Camocio (1571) 
 

 Στο ζργο του G.F.Camocio “Isole Famose, 
porti, fortezze e terre maritime” που εκδόκθκε ςτθν 
Βενετία το 1571, υπάρχει αναπαράςταςθ του 
Ναυπλίου τθσ πρϊτθσ ενετοκρατίασ. Ρρόκειται για 
χαρακτικό, χαλκογραφία, διαςτάςεων 16 επί 20,5 εκ. 
ςτο αριςτερό άκρο τθσ οποίασ διακρίνεται όχι μόνο θ 
τάφροσ αλλά και το ανατολικό μζτωπο των 
οχυρϊςεων, ενϊ λίγο νοτιότερα διακρίνεται και θ 
Ρφλθ τθσ Ξθράσ μαηί με τθν οδογζφυρά τθσ που 
διαςχίηει τθν τάφρο. Από τθν πφλθ φαίνεται να 
αρχίηει ζνασ δρόμοσ που οδθγεί προσ το δυτικό άκρο 
τθσ αλλά και προσ το Castello di Toro, τθν επζκταςθ 
των δφο προχφιςτάμενων ςτθν Ακροναυπλία, 
μεςαιωνικϊν περιβόλων, του Castello di Greci και του 
Castello di Franchi. 
Από τα τρία χωρίςματα που φαίνονται πάνω ςτο 
κάςτρο, το δυτικό και ψθλότερο είναι το ωμζικο, 
Castel di Greci, το ανατολικότερο και μεςαίο το 
Φράγκικο, Castello di Franchi. Το τρίτο, χαμθλότερο, 
Castello di Toro, δεν είχε διαμορφωκεί ςτα 
μεςαιωνικά χρόνια, οφτε φυςικά θ κάτω πόλθ είχε 
αρχίςει να διαμορφϊνεται : όπωσ αναφζρει και ο 
ψευδο - Δωρόκεοσ «εκεί όπου είναι τϊρα τα τείχθ 
κτιςμζνα ιταν όλο πάλοι βαλμζνοι και καρφωμζνοι». 

Θ είςοδοσ ςτο κάςτρο ιταν από τθν ανατολικι πφλθ του Φράγκικου κάςτρου, εκεί λογικά κα ιταν θ πρόχειρθ επικοινωνία γι αυτοφσ 
που ζβγαιναν από τθν ξθρά. Πταν αποτραβιχτθκαν οι Ζλλθνεσ ςτο ωμζικο κάςτρο, ζμεινε το Φράγκικο, ςτρατιωτικό και διοικθτικό 
κζντρο. 
 

 Isole Famose, porti, fortezze e terre maritime. G.F. Camocio. [1571] 
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                                                                                Ι.3. Αντίςτοιχα παραδείγματα διαχείριςθσ οχυρωματικϊν μνθμείων 

 
             Σο τείχοσ τθσ Jelgava ςτθ Λετονία 
 

 Θ Jelgava τθσ Λετονίασ διινυςε ζνα δφςκολο μονοπάτι μζςα ςτθν ιςτορία. Στον ΒϋΡαγκόςμιο Ρόλεμο ςχεδόν όλθ θ πόλθ 
καταςτράφθκε. Κατά τθ διάρκεια του δεφτερου μιςοφ του 20ου αιϊνα ξανακτίςτθκε από τουσ ςοβιετικοφσ και ςιμερα μόνο το 10% 
των κτιρίων είναι προγενζςτερα του πολζμου.  
 To 2010 ζγινε μια προςπάκεια δθμιουργίασ ενόσ δθμόςιου art project που κα υποδείκνυε τθ διαδρομι που ακολουκοφςε το 
παλαιό τείχοσ και κα πυροδοτοφςε μια αλλθλεπίδραςθ ανάμεςα ςτθν πόλθ του χκεσ και του ςιμερα, κάτω από το βάροσ τθσ 
ςφγχρονθσ ταυτότθτασ τθσ Λετονίασ. Μζχρι το 1830 θ πόλθ (τότε γνωςτι ωσ Mitava), περικλειόταν από προςτατευτικό με πζντε 
βαςικζσ πφλεσ ειςόδου. Για να βρεκεί θ κζςθ του τείχουσ μζχρι τισ αρχζσ του 19ου αιϊνα, ζνασ χάρτθσ τθσ παλιάσ πόλθσ 
τοποκετικθκε πάνω ςτον ςφγχρονο. H ιδζα ιταν να δθμιουργθκεί μια αχνι όςο και ςυμβολικι γραμμι κατά μικοσ των ορίων τθσ 
παλιάσ πόλθσ, ανάμεςα ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Uzvaras και Ausekla κακϊσ και ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Dobeles και 
Vecpilsetas, όπου ιδθ υπάρχουν τα μνθμεία των παλαιϊν ειςόδων τθσ πόλθσ.  
  
 Για να ςχθματιςτεί θ γραμμι, χρθςιμοποιικθκαν 800 καρφιά που καταςκευάςτθκαν ςτθν Jelgava από ντόπιουσ 
ςιδθρουργοφσ, ενϊ παράλλθλα ο πλθκυςμόσ τθσ πόλθσ προςκλικθκε να βοθκιςει ι να προςφζρει τθν άποψι του κατά τθ διάρκεια 

 Θ ερευνθτικι πορεία εντοπιςμοφ τθσ γραμμισ των τειχϊν ςτθ Jelgava τθσ Λεττονίασ. Jelgava Wall Project [2010] 
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τθσ παρζμβαςθσ. Ρρόκειται για ζνα πείραμα εμπειρίασ και ανταλλαγισ γνϊςθσ ςτθν ζρευνα πεδίου που προχποκζτει τθ ςυμμετοχι 
τθσ κοινότθτασ και εξερευνά πρακτικζσ που δεν απαιτοφν ιδιαίτερο κόςτοσ.  
 

 Σο κάςτρο τθσ Elmina ςτθν Γκάννα 
 

Θ Elmina είναι από τισ πρϊτεσ πόλεισ ςτθν Γκάνα που βίωςαν τθ δυτικι ανάπτυξθ θ οποία ξεκίνθςε με τθν άφιξθ ευρωπαίων  
εμπόρων το 1842. Ωςτόςο, μικρι βελτίωςθ ςθμειϊκθκε μζχρι το 1872 που οι Δανοί άφθςαν τισ ακτζσ τθσ Elmina. Ενϊ τα λιμάνια ςε 
γειτονικζσ πόλεισ όπωσ το Cape Coast και θ Takoradi ςθμείωςαν βιομθχανικι και εμπορικι ανάπτυξθ, θ Elmina παραμζνει μια 
παραδοςιακι αλιευτικι πόλθ.  Θ γοθτεία του γραφικοφ λιμανιοφ με φόντο τα εντυπωςιακά ιςτορικά μνθμεία, προςφζρουν τθν 
δυνατότθτα ςτθν πόλθ να γίνει ο πυρινασ τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ τθσ περιοχισ.  

To 1994 θ UNESCO ξεκινάει το πρόγραμμα “Slave Route Project”, ςκοπόσ του οποίου ιταν ευαιςκθτοποίθςθ ςτισ επιπτϊςεισ 
του διατλαντικοφ δουλεμπόριου. Οι κζςεισ δουλεμπόριου ςτθν Γκάννα εντοπίηονται κατά μικοσ των ακτϊν με τθ μορφι φρουρίων ι 
κάςτρων. Καταςκευαςμζνεσ ανάμεςα ςτο 1482 και το 1786, αυτζσ οι οχυρζσ κζςεισ εμπορίου εκτείνονται ςε απόςταςθ 500 χμ. και 
χρθςιμοποιοφνταν ωσ ςφνδεςμοι των διαδρομϊν εμπορίου που κακιερϊκθκαν από τουσ Ρορτογάλουσ τθν περίοδο των μεγάλων 
καλάςςιων εξερευνιςεων. Τα ςθμαντικότερα από αυτά τα οχυρά είναι το φροφριο San Sebastian ςτθ Shama, το φροφριο Metal 
Cross ςτο Dixcove και το κάςτρο St George (αργότερα μετονόμαςτθκε ςε κάςτρο Elmina ςτθν Elmina. Το κάςτρο Elmina ιταν από τισ 
πρϊτεσ ςθμαντικζσ οχυρϊςεισ των Ευρωπαίων ςτθν τροπικι Αφρικι. Καταςκευάςτθκε από τουσ Ρορτογάλουσ το 1482 και τα κφρια 
εμπορεφματα από αυτό το ςθμείο ιταν χρυςόσ και ςκλάβοι.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Σο κάςτρο τθσ Elmina ςτθν Γκάννα. Bruku Sandra *2015+ 
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Κατόψεισ  λαξευτϊν τάφων ςτουσ βόρειουσ πρόποδεσ  του 

Παλαμθδιοφ. Καροφηου ζμνθ. [1979]. 

To πρόγραμμα “Elmina 2015”, είναι μια ενδιαφζρουςα προςζγγιςθ ςτον ςυμμετοχικό ςχεδιαςμό, κακϊσ δίνει τθν ευκαιρία ςτθν 
κοινότθτα και ςε άλλουσ εμπλεκόμενουσ να γίνουν μζροσ τθσ διαδικαςίασ τθσ ζρευνασ και του εξζλιξθσ του εγχειριματοσ. Οι 
περιςςότερεσ κοινότθτεσ που ηουν γφρω από τα φροφρια, ζχουν άμεςθ αλλθλεπίδραςθ με αυτά. Θ πρωτοβουλία ζγκειται 
περιςςότερο ςε αυτζσ τισ κοινότθτεσ, να εκτιμιςουν τθν ιςτορικό υπόβακρό τουσ και να βρουν βιϊςιμουσ τρόπουσ για τθ 
δθμιουργία νζων ευκαιριϊν τοπικισ απαςχόλθςθσ ωσ μζςο καταπολζμθςθσ τθσ φτϊχειασ και βελτίωςθσ των ςυνκθκϊν διαβίωςθσ. 
Ο ςκοπόσ αυτισ τθσ ςυμμετοχικισ προςζγγιςθσ ιταν προςελκφςει όλουσ τουσ ενδιαφερόμενουσ ϊςτε να προςδιορίςουν τα 
ηθτιματα που αφοροφςαν ςτθν κατάςταςθ διατιρθςθσ του κάςτρου και να κακορίςουν καλφτερουσ τρόπουσ ανάπτυξθσ και 
βελτίωςθσ των ςυνκθκϊν διαβίωςθσ των κατοίκων τθσ Elmina. To πρόγραμμα “Elmina”, ζδωςε επίςθσ τθ δυνατότθτα ςτα μζλθ τθσ 
κοινότθτασ να εκλζξουν αντιπροςϊπουσ ϊςτε να ςυμβάλλουν ςτο ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ τθσ ςτρατθγικισ διατιρθςθσ του 
κάςτρου.62     
 
                                                                                           Ι.4. Αναςκαφζσ μυκθναϊκϊν και γεωμετρικϊν τάφων 
 

Τα κατάλοιπα αυτισ τθσ εποχισ περιορίηονται ςτα τείχθ τθσ 
Ακροναυπλίασ, μερικοφσ μυκθναϊκοφσ και γεωμετρικοφσ τάφουσ ςτισ παρυφζσ 
του Ραλαμθδίου και κάποιεσ δεξαμενζσ νεροφ. Στθ ΒΑ κλιτφ του Ραλαμθδίου 
ζχει βρεκεί νεκρόπολθ. Οι τάφοι αυτοί, ςχεδόν όλοι ομογενείσ, είναι 
λαξευμζνοι ςε εφκραυςτα και μαλακά πετρϊματα ςτο πρανζσ του όρουσ, με 
τζτοιο τρόπο ϊςτε ςε κάκε τάφο να καταλιγει δρόμοσ αςκεπισ, με τισ πλευρζσ 
λαξευμζνεσ και με βακμίδεσ υψωμζνεσ κατά τθν κλίςθ του πρανοφσ. Ππου το 
φψοσ τθσ κζςθσ επζτρεπε τθν λάξευςθ του τάφου, ανοιγόταν κφρα, με 
οριηόντιο ανϊφλι, και με παραςτάδεσ με ελαφριά κλίςθ προσ τθν βάςθ τουσ. Οι 
περιςςότεροι από αυτοφσ τουσ τάφουσ βρζκθκαν ςυλθμζνοι, ενϊ οι κφρεσ των 
ςυλθμζνων τάφων βρζκθκαν φραγμζνεσ με ξθρότοιχουσ. 

Μερικοί από αυτοφσ τουσ τάφουσ , όπωσ αναφζρει θ αρχαιολόγοσ 
Σζμνθ Καροφηου, «αναςκάφθκαν το 1873 από ζναν αγνό φιλάρχαιο των 
παλαιϊν καιρϊν, τον Νομάρχθ Ναυπλίασ Κονδάκθ». Οι τάφοι αποτελοφνταν 

από μακρφ διάδρομο και κυρίωσ κάλαμο. Ο διάδρομοσ φραηόταν με τοίχο από ξερολικιά, που τον χϊριηε από το κάλαμο. Οι 
κατόψεισ των λαξευτϊν τάφων - ο μακρφσ δρόμοσ φραηόταν με ξερότοιχο που τον χϊριηε από τον κάλαμο - κακϊσ και τα ευριματα 

                                                             
62

 Bruku Sandra. [2015]. ςς. 67-76 
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Πίκοι XVI και XI. εραφείμ Χαριτωνίδου. *1954+. Αναςκαφαί Ναυπλίασ 

βεβαιϊνουν τθν χρονολόγθςθ των τάφων ςτθν υςτερομυκθναϊκι εποχι: ψευδόςτομοι αμφορείσ, κρατιρασ με γραμμικι 
διακόςμθςθ, ςχθματοποίθςθ παλαιότερων κεμάτων, πιλινα ειδϊλια τθσ Μθτζρασ κεάσ. Θ ταπεινότθτα των ευρυμάτων, που 
βεβαιϊκθκε και από τισ νεϊτερεσ αναςκαφζσ, μαρτυρεί ότι μερικά γζνθ τοπικϊν αρχόντων, χωρίσ δφναμθ και ακτινοβολία, 
υποταγμζνα ίςωσ ςτουσ δυνάςτεσ τθσ Τφρινκασ, είχαν ταφεί ςτουσ βράχουσ του Ραλαμθδιοφ, τον 12ο π.Χ., όταν ο μυκθναϊκόσ 
πολιτιςμόσ ςερνόταν προσ τθ δφςθ του. Επίςθσ, ςτο λόφο τθσ Ευαγγελίςτριασ βρζκθκαν και αναςκάφθκαν λακκοειδείσ τάφοι τθσ 
ίδιασ εποχισ. 

To 1876, με δαπάνεσ τθσ Αρχαιολογικισ Εταιρίασ και με επιμζλεια του δικθγόρου και αργότερα Νομάρχθ Ιωάννθ Κονδάκθ, 
ζγιναν αναςκαφζσ ςτα ςπιλαια ςτθν ΒΑ κλιτφ του Ραλαμθδίου. Τα ςπιλαια αυτά που αποτελοφνταν είτε από μία είτε από δφο 
καλάμουσ ειςόδου, υπιρξαν τάφοι τθσ Μυκθναϊκισ εποχισ, όπωσ φαίνεται από τον ρυκμό καταςκευισ τουσ και των κτεριςμάτων 
που βρζκθκαν μζςα ςε αυτά. Άλλοι βρζκθκαν καμμζνοι μζςα ςε λάκκουσ λαξευμζνουσ ςτο δάπεδο των ςπθλαίων και καλυμμζνοι με 
ακατζργαςτεσ λίκουσ, άλλοι κείτονταν ςτο ζδαφοσ των ςπθλαίων φπτιοι ι κεκλιμζνοι προσ  τθ μία πλευρά, ενϊ άλλα λείψανα 
βρζκθκαν ερριμζνα μαηί με τα κτερίςματα και τα κατάλοιπα τθσ πυράσ. 

Σο 1880, ο Lonning, επανζλαβε τισ αναςκαφζσ ςτθν νεκρόπολθ του Ραλαμθδίου, κακάριςε μερικοφσ από τουσ ανοιγμζνουσ 
τάφουσ και βρικε όςτρακα με μυκθναϊκι διακόςμθςθ. Σε ζναν τάφο που άνοιξε για πρϊτθ φορά γράφει ότι βρικε «τον αζρα τον 
κλειςτό μζςα, τόςο μουχλιαςμζνα ηεςτό, ϊςτε αναγκαςτικαμε να αφιςουμε να περάςει αρκετό χρόνο για να μπει δροςερόσ αζρασ, 
πριν να αρχίςουμε τθ ςυςτθματικι ζρευνα». Αξιοςθμείωτθ είναι θ παρατιρθςι του ότι μόνο ταφζσ ζγιναν, καμία καφςθ νεκρϊν δεν 
βρζκθκε. 

Το 1892, πραγματοποιοφνται αναςκαφζσ ςτθν ίδια κζςθ από τον Βαλζριο τάθ. Ανάςκαψε ςυνολικά 31 τάφουσ τθσ 
προϊςτορικισ περιόδου. Ζχουν είςοδο (δρόμο) μακριά και ςτενι, που οδθγεί ςε κφρα επιμελϊσ λαξευμζνθ, φραγμζνθ από 
ογκόλικουσ. Από το πλικοσ των ςκελετϊν ςε κάκε τάφο ςυμπζρανε πωσ ιταν οικογενειακοί. Τα οςτά ολόκλθρου ίππου που βρικε 
κοντά ς’ζναν ανκρϊπινο ςκελετό, τον οδιγθςαν ςτθν υπόκεςθ πωσ κα ιταν τάφοσ πολεμιςτι. 

Το 1953 ο αρχαιολόγοσ . Χαριτωνίδθσ αποκάλυψε 
ταφζσ των γεωμετρικϊν χρόνων. Οι ταφζσ αυτζσ γίνονταν ςε 
πικάρια, ςτθριγμζνα με πζτρεσ. Θ κεφαλι του νεκροφ ιταν ςτο 
μζροσ τθσ δφςθσ. Θ γραπτι διακόςμθςθ ενόσ τρίποδου αμφορζα 
(κυπριϊτικου ςχιματοσ), δείχνει ότι βγικε από κάποιο 
αργείτικου εργαςτθρίου περί το 750 π.Χ. Ο αμφορζασ εκτίκεται 
ςτο αρχαιολογικό μουςείο Ναυπλίου. Ζνασ λικόςτρωτοσ δρόμοσ 
και μερικά λείψανα τοίχων οδιγθςαν ςτθν υπόκεςθ ότι 
παλαιότερα ο χϊροσ κα είχε κατοικθκεί. 

Υπάρχουν ενδείξεισ ότι από τθν 3θ χιλιετθρίδα, είχε 
κατοικθκεί θ Ακροναυπλία (δεν ζχουμε τθν αρχαία ονομαςία 
του βράχου), που όμωσ δεν ζχουν ακόμθ αποδειχκεί. Φςτερα 
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από τθ δωρικι κατάκτθςθ, θ πόλθ είχε κρατιςει τθν ανεξαρτθςία τθσ, όπωσ μαρτυρεί θ ςυμμετοχι τθσ ςτθν αμφικτυονία των 
δωρικϊν πόλεων, που είχε κζντρο το ναό του Ροςειδϊνοσ ςτθν Καλαυρία (Ρόροσ). Ακόμθ και το γεγονόσ ότι θ μεγάλθ δωρικι κεά, θ 
Ιρα, δεν ζγινε θ πολιοφχοσ τθσ Ναυπλίασ, αλλά κυριαρχοφςε πάντα εδϊ θ λατρεία του Ροςειδϊνα, βεβαιϊνει ότι θ πολιτεία ζμεινε 
κάπωσ ζξω από τθν δωρικι επιρροι. Θ ηωι ςτθν περιοχι ςυνεχίςτθκε για πολλοφσ αιϊνεσ. Αυτό μαρτυρείται από τάφουσ του τζλουσ 
τθσ Υςτερομυκθναϊκισ περιόδου (1200 – 1100 π. Χ.), γνωςτοφσ ωσ «λαγοφμια», που βρζκθκαν ςτθ βορειοανατολικι πλαγιά του 
Ραλαμθδιοφ. Οι τάφοι αυτοί ιταν γνωςτοί από τθν εποχι του γεωγράφου Στράβωνα.  
 
 


